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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η νέα κοινοτική πρωτοβουλία L.E.A D.E.R. + (Liaison Entre Actions du 

Développement de l’Economie Rurale = Σύνδεση Μεταξύ των Ενεργειών -  

Δράσεων για την Ανάπτυξη της Αγροτικής Οικονομίας) αφορά όλες τις 

αγροτικές περιοχές και προωθεί ολοκληρωμένα σχέδια που διαμορφώνονται 

και υλοποιούνται με άμεση συνεργασία φορέων σε τοπικό επίπεδο. Ο 

στόχος της είναι να ενθαρρύνει τους τοπικούς παράγοντες στις αγροτικές 

περιοχές να σκεφτούν για το μέλλον της περιοχής τους και να στηρίξει την 

εφαρμογή ολοκληρωμένων, υψηλής ποιότητας και πρωτότυπων 

στρατηγικών βιώσιμης ανάπτυξης, ενθαρρύνοντας τον πειραματισμό για νέ

ους τρόπους διατήρησης της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς, 

ενίσχυσης του οικονομικού περιβάλλοντος για την δημιουργία απασχόλησης 

και βελτίωσης της οργανωτικής ικανότητας της κοινότητάς τους. Η 

χρηματοδοτική στήριξη χορηγείται σε ομάδες συνεργαζόμενων φορέων 

γνωστές ως ‘τοπικές ομάδες δράσης’.

Η πρωτοβουλία LEADER + θα δομηθεί σε τρεις δράσεις:

Δράση 1 : Στρατηγικές ολοκληρωμένης αγροτικής ανάπτυξης πιλοτικού 

χαρακτήρα. Αφορά αγροτικές περιοχές που θέλουν και μπορούν να 

εφαρμόσουν μια ολοκληρωμένη και βιώσιμη πιλοτική αναπτυξιακή 

στρατηγική που υποστηρίζεται από ένα αναπτυξιακό σχέδιο, βασίζεται σε 

αντιπροσωπευτική συνεργασία και διαρθρώνεται γύρω από ένα ισχυρό θέμα 

που χαρακτηρίζει την ταυτότητα της περιοχής.

Δράση 2: Στήριξη της συνεργασίας μεταξύ αγροτικών χώρων στο ίδιο 

κράτος μέλος ή σε διάφορα κράτη μέλη. Η δράση μπορεί να έχει δύο 

συχνά συμπληρωματικούς στόχους: α) να επιτευχθεί μια κρίσιμη μάζα 

αναγκαία για ένα κοινό πρόγραμμα, β) να ενθαρρυνθούν συμπληρωματικές 

δράσεις.



Δράση 3: Δικτύωση. Η δικτύωση των αγροτικών περιοχών δεν αφορά 

μόνον την ανταλλαγή εμπειριών αλλά επίσης την κινητοποίηση και επίτευξη 

της συνεργασίας μεταξύ τους και την προσφορά πληροφορίας και γνώσεων 

γύρω από τη χωρική αγροτική ανάπτυξη. Στα πλαίσια αυτά θα δημιουργηθεί 

ένα ‘Παρατηρητήριο αγροτικών περιοχών’ από την Επιτροπή το οποίο θα 

είναι υπεύθυνο για την οργάνωση του δικτύου σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.

Παρά το γεγονός ότι το LEADER διατηρεί το περιεχόμενο των 

προηγούμενων εφαρμογών (LEADER I και LEADER II) ωστόσο, υπάρχει μια 

διαφοροποίηση που εκφράζεται με την προσθήκη του + (ρΙυ3=επιπλέον). Το 

LEADER + επιδιώκει δηλαδή, κάτι επιπλέον απ’ αυτό που πρόσφεραν οι 

προηγούμενες εφαρμογές και εξακολουθούν να δίνουν σήμερα τα υπόλοιπα 

προγράμματα του Ρ  Κ.Π.Σ.

Ο πιλοτικός χαρακτήρας του προγράμματος εξασφαλίζεται κυρίως μέσω 

των δικτυώσεων (clusters) και των συνεργασιών. Κατά συνέπεια, δίνεται 

βάρος στη δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων, την κοινή 

προβολή και προώθηση, τη συνεργασία και τη συλλογική στήριξη 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων που μπορούν να εξασφαλίσουν τη 

βιωσιμότητα και τη συμπληρωματικότητα των δράσεων. Έτσι η έννοια 

«πιλοτικός» επιτυγχάνεται με:

• Την ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών που ενσωματώνουν τις 

τοπικές ιδιομορφίες.

• Την εφαρμογή νέων μεθόδων που αξιοποιούν τόσο το ανθρώπινο 

δυναμικό, όσο και τους φυσικούς και χρηματοδοτικούς πόρους της 

περιοχής.

• Την διασύνδεση έργων/ δράσεων ή και επιχειρήσεων όλων των τομέων 

της οικονομίας, οι οποίοι κατά παράδοση είναι ανεξάρτητοι.

Την υιοθέτηση πρωτότυπων μορφών οργάνωσης και συμμετοχής του τοπικού 

πληθυσμού στη διαδικασία λήψης αποφάσεων.
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Το πρόγραμμα LEADER + της χώρας μας διαρθρώνεται σε δύο γενικούς 

αναπτυξιακούς στόχους:

Α) Ολοκληρωμένη, υψηλής ποιότητας, αειφόρος ανάπτυξη της 

υπαίθρου μέσω πιλοτικών εφαρμογών.

Β) Ενίσχυση της προσπάθειας για άρση της απομόνωσης των 

περιοχών σε όλα τα επίπεδα της οικονομικής και κοινωνικής ζωής.

Στην Δυτική Στερεά Ελλάδα η περιοχή παρέμβασης του τοπικού 

προγράμματος LEADER + είναι οι ορεινές περιοχές των Νομών 

Αιτωλοακαρνανίας και Ευρυτανίας με φορέα υλοποίησης την Αναπτυξιακή 

εταιρία ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.

Στην εργασία που ακολουθεί θα δούμε πως το Πρόγραμμα LEADER+ 

εφαρμόζεται και υλοποιείται στην περιοχή παρέμβασης της ΟΤΔ «ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ 

Α.Ε.», στο Νομό Αιτωλοακαρνανίας και Ευρυτανίας. Θα παρουσιάσουμε την 

πορεία υλοποίησης του προγράμματος από την αρχή της εφαρμογής του, 

μέχρι 3/2005.

Επίσης θα αξιολογήσουμε την δυνατότητα ολοκλήρωσης του 

προγράμματος και τους εν γένει κινδύνους. Ακόμη θα παρουσιάσουμε κάποια 

έργα καθώς και την έκθεση των αποτελεσμάτων του Προγράμματος 

LEADER+ μέχρι 3/2005.

Τέλος διατυπώνονται τα συμπεράσματα της παραπάνω έρευνας. 

Συγκεκριμένα αναδεικνύεται το επίπεδο ανάπτυξης στο οποίο βρίσκεται η 

ελληνική ύπαιθρος των περιοχών του νομού Αιτωλοακαρνανίας και 

Ευρυτανίας μέσω της εφαρμογής της κοινοτικής πρωτοβουλίας LEADER + και 

σε ένα τελευταίο σημείο αναδεικνύεται, κατά πόσο η προσπάθεια της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Υπουργείου Γεωργίας μέσω της κοινοτικής 

πρωτοβουλίας LEADER + για τον εκσυγχρονισμό, την ανάπτυξη και την 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων των ορεινών και μειονεκτικών 

περιοχών της Ελληνικής υπαίθρου, επιτυγχάνεται όπως ακριβώς έχει προβλε- 

φθεί στη φάση δημιουργίας της δομής για τους παραπάνω σκοπούς.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1o

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 1_ΕΑΩΕΡ+ 

ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΚΑΙ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

1.1 Στοιχεία φορέα

ΕΠΩΝΥΜΙΑ: ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΗΣ: Η εταιρεία συστάθηκε το 1997 ως Ανώνυμος 

Εμπορική Εταιρεία με την επωνυμία «ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΛΙΜΝΗΣ 

ΤΡΙΧΩΝΙΔΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» και με διακριτικό τίτλο «ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ 

Α.Ε.». Το 2001 με τροποποίηση του καταστατικού η επωνυμία έγινε 

«ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ».

ΕΔΡΑ-ΓΡΑΦΕΙΑ: ΠΑΡΟΔΟΣ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ 6-Τ.Κ. 30100,

ΑΓΡΙΝΙΟ.

Η Τριχωνίδα Α.Ε είναι Διαδημοτική Αναπτυξιακή Επιχείρηση με έδρα το 

Αγρίνιο και στο κεφάλαιό της συμμετέχουν Δήμοι της περιοχής 

Αιτωλοακαρνανίας και Ευρυτανίας, Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών, το 

επιμελητήριο Αιτωλοακαρνανίας και άλλες Αναπτυξιακές Εταιρείες.

Το ανθρώπινο δυναμικό της εταιρείας ανέρχεται σε 105 εργαζομένους, 

ενώ πρόσφατα η εταιρεία έχει πιστοποιηθεί κατά ISO 9001 για τις υπηρεσίες 

της στην Διαχείριση Προγραμμάτων.

4



Σύμφωνα με το ιδρυτικό καταστατικό της Εταιρείας στους σκοπούς της 

περιλαμβάνεται η αξιοποίηση, διαχείριση και προστασία των φυσικών πόρων 

και γενικότερα η ολοκληρωμένη ανάπτυξη της περιοχής παρέμβασής της, 

καθώς και ο συντονισμός και η υποβοήθηση μεμονωμένων αναπτυξιακών 

πρωτοβουλιών. Τυποποιώντας τις βασικές επιδιώξεις της Εταιρείας, 

σύμφωνα με το καταστατικό της, διαπιστώνουμε ότι η Τριχωνίδα Α.Ε 

στοχεύει:

® Να αποτελέσει σύμβουλο της τοπικής αυτοδιοίκησης και των 

παραγωγικών φορέων της περιοχής δραστηριοποίησής της, μέσω 

της καταγραφής, έρευνας και μελέτης των αναπτυξιακών 

δυνατοτήτων της περιοχής

* Να συμβάλει στην προώθηση της τοπικής αναπτυξιακής 

προσπάθειας και στην καλύτερη αξιοποίηση των εθνικών και 

κοινοτικών κονδυλίων, μέσω της εκπόνησης και υλοποίησης 

αναπτυξιακών προγραμμάτων

• Να συμβάλει στη χάραξη ολοκληρωμένης αναπτυξιακής 

στρατηγικής για την περιοχή, αξιοποιώντας γνώσεις και εμπειρία 

στα πεδία της τοπικής οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής 

ανάπτυξης.

1.2. Τοπικό Σύμφωνο Ποιότητος

Η επωνυμία της εταιρείας είναι «ΑΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΠΙΚΟ 

ΣΥΜΦΩΝΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ»

Έδρα της εταιρείας ορίζεται το Αγρίνιο και ειδικότερα τα γραφεία της 

Αναπτυξιακής Εταιρείας ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. του Δήμου Αγρίνιου επί της οδού 

Αντωνοττούλου 6 1ος όροφος, προκειμένου να διευκολυνθεί η τεχνική
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υποστήριξη της εταιρείας. Η έδρα της εταιρείας μπορεί να μεταφερθεί με 

απόφαση της γενικής συνέλευσης των εταίρων.

Οι σκοποί της εταιρείας, οι οποίοι είναι μη κερδοσκοπικοί, έχουν ως

εξής:

- Η δημιουργία προϋποθέσεων για παροχή τουριστικών υπηρεσιών,

αναβαθμισμένης ποιότητας.

- Η διαφύλαξη των παραδοσιακών αισθητικών και καταναλωτικών

προτύπων της περιοχής.

- Η προστασία του περιβάλλοντος από τις τουριστικές δραστηριότητες.

- Η προστασία των καταναλωτών-επισκεπτών από κερδοσκοπικές

πρακτικές.

- Η εξυπηρέτηση και η ενημέρωση τόσο των εταίρων όσο και των

επισκεπτών.

- Η προστασία των εταίρων από τον αθέμιτο ανταγωνισμό.

- Η διασφάλιση της αειφορικής ανάπτυξης της περιοχής.

- Η εκπαίδευση, κατάρτιση και ευαισθητοποίηση των εταίρων και του 

προσωπικού που απασχολούν.

- Ο σχεδιασμός και η προώθηση ειδικού σήματος για τις παρεχόμενες από 

τους εταίρους -  μέλη, υπηρεσίες αναβαθμισμένης ποιότητας.

- Η συνεργασία με ειδικούς σε θέματα τουρισμού για τη μεταφορά 

τεχνογνωσίας στην περιοχή.

Οι σκοποί αυτοί οι οποίοι θα έχουν μεταξύ άλλων ως δυνητική συνέ

πεια και την οικονομική (όχι αναγκαία χρηματική), αναβάθμιση των εταίρων 

και των υπ’ αυτών διατηρούμενων επιχειρήσεων, θα υλοποιούνται με τη διορ

γάνωση διαλέξεων, εκδηλώσεων, εκθέσεων, σεμιναρίων, έκδοση 

ενημερωτικών φυλλαδίων, ανακοινώσεων, βιντεοκασετών, περιοδικών, κλπ,
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με τη συμμετοχή σε ειδικά χρηματοδοτικά προγράμματα, με τη συνεργασία με 

Ο.Τ.Α. και άλλους φορείς κρατικούς ή μη, κλπ.

Επίσης για την επίτευξη των σκοπών η εταιρεία:

I) Θεσπίζει ένα σύνολο κανόνων που λειτουργούν μέσα στο θεσμικό 

πλαίσιο της Πολιτείας. Κάθε όρος που αντιβαίνει σ’ αυτό είναι άκυρος. Οι 

όροι καθορίζονται στα συνοδεύοντα το παρόν καταστατικό παραρτήματα, 

εξειδικεύοντας τις ειδικότερες προδιαγραφές που βελτιώνουν την ποιότητα 

των παρεχόμενων τουριστικών υπηρεσιών στην περιοχή και 

τροποποιούνται, επεκτείνονται και εμπλουτίζονται μετά από ομόφωνη 

απόφαση των εταίρων. Αν οι εταίροι ξεπερνούν τους τριάντα τότε αρκεί και 

πλειοψηφία των τεσσάρων πέμπτων (4/5) εξ αυτών.

II) Φροντίζει για την προσαρμογή σε πρότυπα, προδιαγραφές και 

μεθοδολογίες που εκπονούνται και υιοθετούνται στο πλαίσιο της εταιρείας, 

σε συνδυασμό με συντονισμό, κοινή δράση, προβολή και προώθηση 

αυτών.

III) Προβαίνει στη δημιουργία όλων εκείνων των υποδομών που στηρίζουν 

την προώθηση υπηρεσιών και προϊόντων των εταίρων -  μελών.

Η διάρκεια της εταιρείας ορίζεται για δεκαπέντε (15)έτη, αρχομένη από 

τη δημοσίευση του καταστατικού στα οικεία βιβλία του Πρωτοδικείου Αγρίνιου, 

δυναμένη να παραταθεί.

Μέλη της εταιρείας μπορούν να γίνουν όλοι όσοι ασχολούνται άμεσα ή 

έμμεσα με τουριστικές δραστηριότητες στις περιοχές πέριξ της λίμνης 

Τριχωνίδα του Νομού Αιτωλοακαρνανίας, φυσικά ή νομικά πρόσωπα και εφ’ 

όσον αποδεχθούν και πληρούν τους όρους του παρόντος.

Επίσης με απόφαση της γενικής συνέλευσης κατά τα οριζόμενα στο 

14° άρθρο του παρόντος μπορούν να γίνουν μέλη φυσικά ή νομικά πρόσωπα 

όμορων περιοχών, εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις του Τοπικού 

Συμφώνου Ποιότητας.
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Το εταιρικό κεφάλαιο ανέρχεται σε 225.000 δραχμές και προέρχεται 

από την ισόποσο εισφορά, ήτοι 15.000 δραχμές κάθε εταίρου. Περαιτέρω η 

περιουσία της εταιρείας αποτελείται από εισφορές εταίρων, τις δωρεές αυτών 

ή τρίτων και εν γένει περιουσιακών δικαιωμάτων των αποκτούμενων από την 

εταιρεία συνέπεια της λειτουργίας της, από τις επιχορηγήσεις από το Δημόσιο, 

την Ευρωπαϊκή Ένωση, τις Τράπεζες, τους Οργανισμούς και οποιοδήποτε 

άλλο πρόσωπο δημοσίου ή ιδιωτικού χαρακτήρα.

Η διαχείριση και η εκπροσώπηση της εταιρείας θα γίνεται από Τριμελή 

Εκτελεστική Επιτροπή, η οποία θα εκλέγεται από τη γενική συνέλευση κάθε 

δύο (2) χρόνια και θα αποτελείται από εταίρους και εκπροσώπους των εταί- 

ρων-νομικών προσώπων, οι οποίοι θα δρουν συλλογικά για την εκπλήρωση 

των σκοπών της εταιρείας και θα λαμβάνουν αποφάσεις με πλειοψηφία των 

2/3 των διαχειριστών.

Ειδικότερα για την πρώτη διετία η εκπροσώπηση - διαχείριση του 

Τ.Σ.Π. θα γίνεται εκ των παρακάτω εταίρων:

1. ΜΠΑΛΑΣΚΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΤΑΞΙΑΡΧΗ -ΠΡΟΕΔΡΟΣ

2. ΚΟΥΣΤΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ - ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

3. ΛΙΑΡΟΚΑΠΗΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ -ΤΑΜΙΑΣ

Είναι δυνατή η περαιτέρω εκπροσώπηση της εταιρείας κατά 

περίπτωση από τρίτο άτομο στο οποίο θα δίνεται από τους διαχειριστές - 

εκπροσώπους εντολή για τη διενέργεια συγκεκριμένων πράξεων.

Οι επιτροπές θα αποτελούνται, από τουλάχιστον τρία (3) μέλη -  

εταίρους, που θα εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των εταίρων, με 

πλειοψηφία των τριών πέμπτων (3/5) των εταίρων, στελέχη των τοπικών 

Αναπτυξιακών Εταιρειών που δρουν στην περιοχή - του ΚΣΣ ΠΙΝΔΟΥ - της 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης (αρμόδιες Υπηρεσίες) και των Δήμων. 

Απαγορεύεται η συμμετοχή ενός εταίρου σε πάνω από δύο επιτροπές.

8



Η εταιρεία είναι μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, Νομικό Πρόσωπο του 

Αστικού Κώδικα και για τα χρέη αυτής η ευθύνη των μελών της περιορίζεται 

στο ποσό του άρθρου 7 του παρόντος.

Η γενική συνέλευση είναι το κυρίαρχο όργανο της εταιρείας και αποτε- 

λείται από όλους τους εταίρους -  μέλη.

Η γενική συνέλευση συγκαλείται υποχρεωτικά τακτικά δύο (2) φορές 

κάθε χρόνο (το πρώτο δεκαήμερο των μηνών Ιουνίου και Δεκεμβρίου). 

Επίσης μπορεί να συγκληθεί έκτακτα, εάν αυτό ζητηθεί από το 113 των μελών.

Η τελευταία γενική συνέλευση κάθε έτους θα είναι απολογιστική και θα 

υποβάλλεται έκθεση πεπραγμένων από αρμόδιο ελεγκτή, που θα ορίζεται 

από την ίδια τη γενική συνέλευση.

Για τη λήψη των εταιρικών αποφάσεων απαιτείται πλειοψηφία των 

τριών πέμπτων (3/5) τουλάχιστον των παρευρισκομένων.

Αποφάσεις που αφορούν τροποποίηση του καταστατικού, τη μεταβί

βαση της εταιρικής μερίδας οιουδήποτε εταίρου ή την είσοδο ή έξοδο εταίρου 

λαμβάνονται με πλειοψηφία των τριών πέμπτων (3/5) των εταίρων.

Η εταιρεία δεν είναι κερδοσκοπική και ως εκ τούτου δε νοείται διανομή 

κερδών ή καταβολή τόκων κατά τη λειτουργία της ή κατά τη διάλυση της στα 

μέλη της τα οποία, σε περίπτωση διαλύσεως, δικαιούνται μόνο την επιστροφή 

της εισφοράς τους ατόκως και εφόσον δεν έχει αναλωθεί για τους σκοπούς 

της εταιρείας.

Τα κεφάλαια της εταιρείας διατίθενται αποκλειστικά υπό των αρμοδίων 

οργάνων της για την πραγματοποίηση των σκοπών της.

Σε περίπτωση διαλύσεως της εταιρείας, τυχόν πέραν των εισφορών 

των εταίρων εναπομένοντα καθαρά κεφάλαια, διατίθενται υποχρεωτικά υπέρ 

Νομικών Προσώπων, τα οποία επιδιώκουν παρεμφερείς προς την εταιρεία 

σκοπούς. Η εταιρεία εάν και όταν λήξει η διάρκεια της τελεί αυτοδικαίως υπό 

εκκαθάριση, η οποία γίνεται σύμφωνα με τους σχετικούς νόμους.
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Έκαστο μέλος της εταιρείας δικαιούται να καταγγείλει καθόσον αφορά 

αυτό και μόνο την εταιρική σύμβαση και να αποχωρήσει από την εταιρεία η 

οποία στην περίπτωση αυτή δε λύεται και συνεχίζει μεταξύ των υπολοίπων 

μελών.

1.3. Σύντομη περιγραφή της Οργανωτικής διάρθρωσης 

της Τριχωνίδας Α.Ε.

Η Τριχωνίδα Α.Ε. ως ανώνυμη εταιρεία έχει συγκεκριμένο τρόπο οργά

νωσης και λειτουργίας βασιζόμενος στον Νόμο περί Α.Ε αλλά και στο κατα

στατικό της. Βασικά στοιχεία της οργανωτικής διάρθρωσης τους αποτελούν:

Α) Η Γενική Συνέλευση(Γ.Σ)

Β) Το Διοικητικό Συμβούλιο(Δ.Σ) 

Γ) Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.

Δ) Ο Διευθύνων Σύμβουλος 

Ε) Διευθύνσεις 

ΣΤ) Τμήματα

Επιπρόσθετα στα πλαίσια παροχής των Υπηρεσιών της οργανώνει 

Ομάδες Έργου και εφαρμόζουν διαγράμματα ροής εργασιών, ως συστατικά 

στοιχεία οργάνωσης της παραγωγικής τους διαδικασίας.
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Η Τριχωνίδα Α.Ε και εμμέσως οι οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

που δραστηριοποιούνται στην περιοχή (γεωγραφικός χώρος που προσδιορί

ζεται από τους μετόχους της ΤΡΙΧΩΝΙΔΑΣ Α.Ε.), όραμα και στόχο θέτουν την 

αξιοποίηση των δυνατοτήτων ανάπτυξης της περιοχής και των εξωτερικών 

ευκαιριών ενίσχυσης των δραστηριοτήτων τους προκειμένου να ξεπεραστεί το 

αναπτυξιακό έλλειμμα της περιοχής αλλά και η σημαντική καθυστέρηση δη

μιουργίας των αναγκαίων υποδομών. Έτσι μέσω συνεχών αναζητήσεων, 

προβληματισμών και επαφών με άλλες εταιρείες συμβούλων η εταιρεία κατέ

ληξε στην διατύπωση ενός Ολοκληρωμένου Μοντέλου Ανάπτυξης της περιο

χής που προσανατολίζεται στις ακόλουθες επιδιώξεις:

• Στην αναζωογόνηση του πληθυσμού και του παραγωγικού δυνα

μικού της περιοχής

• Στην αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των δημοτών

• Στην ανάπτυξη της οικονομικής βάσης, των επιχειρηματικών 

προοπτικών και στην προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων

• Στην ανάπτυξη της συγκεκριμένης περιοχής με έμφαση στην επι

χειρηματικότητα

• Στην ανάδειξη και ανάπτυξη των δυνατοτήτων της ορεινής οικο

νομίας, του Αγροτικού τομέα και των Υδάτινων Πόρων της για την 

τουριστική (Πατατριχώνια οδός) και επιχειρηματική αξιοποίησή τους

• Στην ανάδειξη, βελτίωση και ανάπτυξη των αστικών χώρων της 

περιοχής

• Στην αύξηση των ευκαιριών απασχόλησης για τους κατοίκους της 

περιοχής

• Στην καλύτερη αξιοποίηση των πόρων του Γ  ΚΠΣ (Επιχειρη

σιακά Προγράμματα του Εθνικού και του Περιφερειακού Σκέλους), 

των ευρωπαϊκών προγραμμάτων και των Κοινοτικών Πρωτοβου

λιών
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• Στην αναβάθμιση του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και στη 

βελτίωση αντιμετώπισης των προβλημάτων αιχμής της περιοχής 

(ανεργία, γεωργική αναδιάρθρωση κλπ.)

• Στην ανάπτυξη υποδομών που θα καλύπτουν τωρινές και μελλο

ντικές ανάγκες

• Στην ανάδειξη και καταγραφή των δυνατοτήτων της περιοχής με 

ποιοτικά και ποσοτικά κριτήρια .ώστε να μπορεί η μελέτη αυτή να 

αποτελεί οδηγό και ενημερωτική έκθεση στον πιθανό αυριανό 

επενδυτή.

Με βάση τα ανωτέρω στόχος δεν μπορεί να είναι τίποτε άλλο από ανάπτυξη 

και στήριξη της ευρύτερης περιοχής αλλά και των μετόχων της μέσα από συ

νεχή ενημέρωση και υλοποίηση των προγραμμάτων που προάγουν:

• Την υγιή και ανταγωνιστική επιχειρηματικότητα

• Την ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων-υπηρεσιών

• Την απασχολησιμότητα σε τοπικό επίπεδο

• Την προστασία του περιβάλλοντος

• Την βελτίωση των τεχνικών αλλά και κοινωνικοπολιτιστικών υποδομών 

της περιοχής

• Την ανάδειξη των φυσικών πόρων της περιοχής

• Την προσέλκυση στελεχιακού δυναμικού αλλά και επιμόρφωσης του 

ντόπιου ανθρώπινου δυναμικού

• Την υποστήριξη και αναβάθμιση των μειονεκτούντων ομάδων του 

πληθυσμού

• Την προσέλκυση και καθοδήγηση νέων επιχειρηματιών

• Την υιοθέτηση νέων καινοτόμων ιδεών-προτάσεων και
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• Την υιοθέτηση νέων τεχνολογιών και στους τρεις τομείς παραγωγής 

συμβαδίζοντας με την εμπειρία της τεχνολογικής επανάστασης που 

βιώνουμε.

1.4. Διοικητικό Προσωπικό -  Στελέχη Προγραμμάτων 

Ανάπτυξης

ΔΕΛΗ ΦΡΟΣΩ (ΑΝΑΛΥΤΡΙΑ-ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΡΙΑ)-ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΟΣ ΟΤΔ Ι_+

ΚΑΦΡΙΤΣΑΣ ΧΑΡΗΣ (ΔΙΠΛ. ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ)-ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ ΜΕΛΟΣ ΟΤΔ Ι_+

ΜΠΙΡΠΙΛΗΣ ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ (ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ)-ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ Ι_+

ΛΥΓΕΡΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ (ΓΕΩΠΟΝΟΣ)-ΜΕΛΟΣ ΟΤΔ Ι_+

ΛΙΑΤΣΟΥ ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ (ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ)-ΜΕΛΟΣ ΟΤΔ [_+

ΚΑΜΠΟΣΙΩΡΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ (ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΤΕ)-ΥΠ. Π.Ε.Π. 

ΒΑΑΤ ΟΥ-ΠΑΝΑΙΤ ΩΔΙΚΟΥ

ΣΙΔΕΡΗΣ ΜΑΚΗΣ (ΛΟΓΙΣΤΗΣ)-ΥΠ.ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ

ΣΕΡΜΙΤΖΕΛΗ ΦΩΤΕΙΝΗ (ΛΟΓΙΣΤΡΙΑ)-ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ

ΓΚΙΟΛΕΚΑ ΟΛΥΜΠΙΑ (ΒΟΗΘΟΣ ΛΟΓΙΣΤΟΥ)-ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ

ΖΗΣΗ ΜΑΡΙΑ-ΓΡΑΜΜΑΤΕIΑΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

Εργαζόμενοι σε Δομές

ΨΥΧΟΛΟΓΟΙ (2)
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ΚΟΙΝ.ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ-ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΟΙ (8)

ΠΑΙΔΑΓΩΓΟ Ι-Ν Η ΠΙΑΓΩΓΟΙ (4)

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΙ ΒΟΗΘΟΙ (22)

ΟΔΗΓΟΣ (1)

ΜΟΥΣΙΚΟΣ (1)

ΝΟΣΗΛΕΥΤΕΣ (24)

ΜΑΓΕΙΡΑΣ-ΤΕΧΝΙΤΗΣ (1)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΙ (20)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΦΡΟΝΤΙΣΤΕΣ (4)

ΚΗΠΟΥΡΟΣ -ΦΥΤΟΤΕΧΝΙΤΗΣ (1)

ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ (5)

0ΕΑΤΡΟΛΟΓΟΣ(1)

ΓΥΜΝΑΣΤΕΣ (4)

Η Εταιρεία πλαισιώνεται και από εξωτερικούς συνεργάτες διαφόρων 

ειδικοτήτων, ώστε μαζί με το μόνιμο επιστημονικό προσωπικό που απασχολεί 

να μπορεί να διεκδικήσει ένα καθοριστικό ρόλο στο σχεδίασμά και στην 

υλοποίηση μιας ολοκληρωμένης αναπτυξιακής δραστηριότητας για την 

περιοχή.
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1.5. Περιοχή παρέμβασης

Με βάση τις προϋποθέσεις της ανακοίνωσης της Ε.Ε. και την 

εξειδίκευση της για τη χώρα, που προκύπτει από το εγκεκριμένο Εθνικό 

Πρόγραμμα, η περιοχή παρέμβασης περιλαμβάνει τις ορεινές περιοχές των 

Νομών Αιτωλοακαρνανίας και Ευρυτανίας (πλην των ορεινών περιοχών των 

Δήμων Δομνίστας, Μεσολογγίου, Χάλκειας, Αντιρρίου, Ναυπάκτου, 

Πυλλήνης και Αποδοτίας). Η περιοχή παρέμβασης, έχει συνολική έκταση 

4.103,7 τετρ.χλμ. που αντιστοιχεί στο 56,0% της συνολικής έκτασης των δύο 

Νομών και πληθυσμό 78.079 κατοίκων που αντιστοιχεί στο 30,5% του 

συνολικού πληθυσμού των δύο Νομών.

Στην περιοχή παρέμβασης υλοποιούνται τρία ολοκληρωμένα 

προγράμματα ανάπτυξης αγροτικού χώρου, δύο από τον άξονα 7 του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος (Ε.Π) «Αγροτική Ανάπτυξη -ανασυγκρότηση 

της υπαίθρου» και ένα από το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

(ΠΕΠ) Δυτικής Ελλάδος. Οι περιοχές του Ολοκληρωμένου Προγράμματος 

Ανάπτυξης του Αγροτικού Χώρου (ΟΠΑΑΧ) καλύπτουν κατά 70,1% την 

περιοχή 1_ΕΑ0ΕΡ+ ως προς την έκταση και 60,5% ως προς τον πληθυσμό.

Περιοχή παρέμβασης:

1_ΕΑϋΕΠ Έκτασ

Π

4.103,133

Ι<πι2

Πληθυ
σμός

78.079 κάτ.

Ο.Π.Α.Α.Χ. (% επικά- Έκτασ 

λυψης) η
70,13% Πληθυ

σμός
59,88%
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ΝΟΜΟΣ ΑΙΤ/ΝΙΑΣ

Δ. ΑΓΡΙΝΙΟΥ / Δ Α : ΣΚΟΥΤΕΣΙΑΔΑ, ΚΑΜΑΡΟΥΛΑ, ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ, 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΠΥΡΓΙΟΥ, ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΣΧΙΝΟΥ,

Δ. ΠΑΡΑΒΟΛΑΣ / Δ Α : ΚΑΛΛΙΘΕΑ , ΚΥΡΑ ΒΓΕΝΑ, ΛΑΜΠΙΡΙ,

ΝΕΡΟΜΑΝΝΑ, ΠΑΛΑΙΟΚΑΡΥΑ, ΣΠΑΡΤΙΑ, ΤΕΩΣ ΚΟΙΝ. ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ, 

ΤΕΩΣ ΚΟΙΝ. ΑΦΡΑΤΟΥ, Δ. ΘΕΣΤΙΕΩΝ / ΔΑ.: ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ (ΟΙΚ. ΆΝΩ 

ΒΛΟΧΟΥ), ΤΕΩΣ ΚΟΙΝ.ΠΡΟΣΗΛΙΩΝ, Δ. ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΥ / ΔΑ.: 

ΣΚΟΥΤΕΡΑ, ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ, ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, ΚΑΣΤΑΝΟΥΛΑ, 

ΚΕΡΑΣΕΑ, ΣΙΤΟΜΕΝΑ, Δ. ΠΑΡΑΚΑΜΠΥΛΙΩΝ / ΔΑ.: ΆΓΙΟΣ ΒΛΑΣΙΟΣ, 

ΑΓΑΑΙΑΝΟΣ, ΑΜΠΕΛΙΑ, ΚΥΠΑΡΙΣΣΟΣ, ΠΕΝΤΑΚΟΡΦΟ, ΠΟΤΑΜΟΥΛΑ 

ΤΡΙΧΩΝΙΔΑΣ, ΣΑΡΓΙΑΔΑ, ΣΙΔΕΡΑ, ΧΟΥΝΗ, ΨΗΛΟΒΡΑΧΟΣ, Δ. ΙΝΑΧΟΥ / 

ΔΑ.: ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΙ, ΑΓΡΙΔΙ, ΑΛΕΥΡΑΔΑ, ΑΜΟΡΓΙΑΝΟΙ, ΒΡΟΥΒΙΑΝΑ, 

ΓΙΑΝΟΠΟΥΛΟΙ, ΕΜΠΕΣΟΣ, ΜΑΑΕΣΙΑΔΑ, ΜΠΑΜΠΑΛΙΟ, ΠΑΤΙΟΠΟΥΛΟ, 

ΠΕΡΔΙΚΑΚΙ, ΠΕΤΡΩΝΑ, ΣΤΑΘΑ, ΤΡΙΚΛΙΝΟ, ΠΟΔΟΓΟΡΑ, Δ. ΘΕΡΜΟΥ / 

Δ.Δ.: ΘΕΡΜΟ (ΤΕΩΣ ΔΗΜΟΣ), ΑΒΑΡΙΚΟΣ, ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ, ΑΕΤΟΠΕΤΡΑ, 

ΑΜΒΡΑΚΙΑ, ΑΝΑΛΗΨΗ, ΑΡΓΥΡΟ ΠΗΓΑΔΙ, ΔΙΑΣΕΛΑΚΙ, ΔΙΠΛΑΤΑΝΟΣ, 

ΔΡΥΜΩΝΑΣ, ΚΑΛΟΥΔΙ, ΚΑΤΩ ΧΡΥΣΟΒΙΤΣΑ, ΚΟΚΚΙΝΟΒΡΥΣΗ, ΚΟΝΙΣΚΑ, 

ΛΕΥΚΟ, ΜΥΡΤΙΑ, ΝΕΡΟΧΩΡΙ, ΠΑΜΦΙΟ, ΠΕΡΚΟ, ΠΕΤΡΟΧΩΡΙ, 

ΣΙΤΑΡΑΛΩΝΑ, ΧΑΛΙΚΙ ΑΜΒΡΑΚΙΑΣ, Δ. ΜΕΝΙΔΙΟΥ / ΔΑ.: ΜΕΝΙΔΙ, 

ΦΛΩΡΙΑΔΑ, Δ. ΑΜΦΙΛΟΧΙΑΣ / ΔΑ.: ΑΜΦΙΛΟΧΙΑ, ΑΜΠΕΛΑΚΙ,

ΑΝΟΙΞΙΑΤΙΚΟ, ΚΕΧΡΙΝΙΑ, ΛΟΥΤΡΟ, ΣΑΡΔΙΝΙΑ, ΒΑΡΕΤΑΔΑ, ΣΠΑΡΤΟ, 

ΜΕΓΑΣ ΚΑΜΠΟΣ, Δ. ΜΕΔΕΩΝΟΣ / ΔΑ.: ΚΟΜΠΩΤΗ, ΤΡΥΦΟΥ, ΟΙΚ. 

ΑΧΥΡΑ,

Δ. ΑΛΥΖΙΑΣ / Δ.Δ.: ΑΡΧΟΝΤΟΧΩΡΙ, ΒΑΡΝΑΚΑΣ, ΠΑΝΑΓΟΥΛΑ, Δ. 
ΚΕΚΡΟΠΙΑΣ / Δ Α : ΒΑΤΟΣ,

Δ. ΑΣΤΑΚΟΥ / ΔΑ.: ΑΣΤΑΚΟΣ, ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟ, ΒΛΙΖΙΑΝΑ, ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ, 

Δ. ΣΤΡΑΤΟΥ/ΔΑ .: ΚΑΣΤΡΑΚΙ,

Δ. ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ / ΔΑ.: Φ ΡΑΓΚΟ ΥΛΑΙΪΚΑ, Δ. ΑΡΑΚΥΝΘΟΥ / ΔΑ.: ΆΝΩ 

ΚΕΡΑΣΟΒΟ, Δ. ΜΑΚΡΥΝΕΙΑΣ / ΔΑ.: ΠΟΤΑΜΟΥΛΑ , ΜΕΣΑΡΙΣΤΑ, 

ΜΑΚΡΥΝΟΥ, Κ. ΜΑΚΡΥΝΟΥ, ΚΑΨΟΡΑΧΗ (ΠΑΛΑΙΟΧΩΡΙ), ΑΚΡΑ



1.6. Θέμα συσπείρωσης & στόχοι του προγράμματος

« Θέμα συ

σπείρω

σης:

Δράσεις ανάδειξης των περιβαλλοντικών αγαθών (με έμ

φαση στους υδάτινους πόρους), πολιτισμικών αγαθών, 

προώθησης επιχειρηματικής δραστηριότητας και τοπικών 

προϊόντων με αρχές ποιότητας και καινοτομίας.

• Στόχοι του 

προγράμμα

τος:

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της περιοχής 

μέσω εφαρμογής ολοκληρωμένων παρεμβάσεων που 

θα αμβλύνουν τα μειονεκτήματα και θα μειώνουν τις 

ανισότητες στην ποιότητα ζωής μεταξύ ορεινών και μη 

ορεινών περιοχών.

Η ανάπτυξη ενός βιώσιμου κοινωνικού ιστού μέσω 

της άρσης της απομόνωσης σε όλα τα επίπεδα της οι

κονομικής και κοινωνικής ζωής.
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Το πρόγραμμα μπορεί, κατά κύριο λόγο, να χρηματοδοτήσει ιδιωτικές 

παραγωγικές επενδύσεις μέχρι ενός συγκεκριμένου ύψους προϋπολογι

σ μ ο ί μέχρι 440 χιλ. ΕΥΡΩ) και όχι επενδύσεις σε υποδομές, με εξαίρεση 

κάποιες δράσεις μικρής έκτασης, που συνδέονται άμεσα με τις ανάγκες του 

προγράμματος. Σύμφωνα με τις προϋποθέσεις αυτές και λαμβάνοντας 

υπόψη τις ανάγκες και τις δυνατότητες της περιοχής, όπως αυτές έχουν 

αναγνωριστεί κατά την διάρκεια του σχεδιασμού και της υποβολής του προ

γράμματος. Τα αναλυτικά χρηματοδοτικά στοιχεία του προγράμματος συνο

ψίζονται ως ακολούθως:

1.7. Χρηματοδοτικά στοιχεία του προγράμματος

Χρηματοδοτικά στοιχεία:

σε €

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 7.619.174

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 4,800.000

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΕΓΤΠΕ-Π) 3.341.946

ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΥΠ. 

ΓΕΩΡΓΙΑΣ)
1.458.054

ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 2.819.174
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1.8. Ποσά και ποσοστά προτεινόμενης ετήσιας κατανομής 

Δημόσιας Δαπάνης & Κοινοτικής συμμετοχής:

Πηγή
χρηματ
/σης

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

Ποσ

ό

% Ποσ

ό

% Ποσ

ό

% Ποσ

ό

°Λ Πο

σό

% Πο

σό

% Πο

σό

%

Δημ.

Δα

πάνη

141.1

85

2.
94

867.

185

18,

07

1.126.

882

23,

48

1.026.

997

21

,4

918.

567
19,
14

434.

389
9,
05

284.

795
5,
93

1.9. Προτεινόμενη κατανομή δεσμεύσεων Δημόσιας Δαπάνης 

ανά κατηγορία πράξεων:

Ανάδειξη Οικιστικού

Αγροτικός τουρισμός 
39.9%

Μικρομ εσαίες επιχειρήσεις 
22,7%

Συνεργασίες 
4,2%

Τεχνική Στήριξη ΟΤΔ
22,7%

Ανάδειξη Φυσικού 
Περιβάλλοντος 

2.7%

Προώθηση - Προβολή 
0.5%

Συμβουλευτική

1 ,5%

Νέες Τεχνολογίες 
1 ,6%
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1.10. Χάρτης Περιοχής Παρέμβασης
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ LEADER + ΣΤΟ ΝΟΜΟ 

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΚΑΙ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

2.1 Οικονομικά στοιχεία του προγράμματος

Την 11/7/2003 υπογράφηκε η σύμβαση μεταξύ της ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. και 

του Υπουργείου Γεωργίας για την υλοποίηση του Τοπικού Προγράμματος 

Ι_ΕΑΩΕΡ+ με περιοχή εφαρμογής τις ορεινές περιοχές των Ν. Αιτωλ/νίας και 

Ευρυτανίας.

Τα οικονομικά στοιχεία του προγράμματος όπως αρχικά εγκρίθηκαν πα

ρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΣΟ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (Σ.Κ.) 7.666.985,00

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (Δ.Δ.) 4.800.000,00

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

(ΕΓΤΠ-Ε)
3.338.832,00

ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

(ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ)
1.1461.168,00

ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 2.866.985,00

Ετήσια έκθεση προγράμματος ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
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Με την υπ.αρίθμ. 19/4-7-2005 συνεδρίαση εγκρίθηκε από την ΕΔΠ 

Ι_ΕΑϋΕΡ+ η 3η προκήρυξη του προγράμματος, τα κριτήρια αποκλεισμού και 

τα κριτήρια αξιολόγησης.

Η περίληψη της πρόσκλησης ενδιαφέροντος δημοσιεύτηκε σε τρεις 

εφημερίδες (δύο τοπικές ημερήσιες στις 31/7/2004 και 7/8/2004 και μια 

εβδομαδιαία στις 19/7/2005 και 26/7/2005).

Ημερομηνία λήξης υποβολής προτάσεων από τους υποψηφίους επενδυτές η 

16/9/2005.

Παρατίθεται πίνακας όπου περιγράφονται οι δράσεις που προκηρύχθηκαν με 

τα οικονομικά τους στοιχεία, τα επενδυτικά σχέδια που υποβλήθηκαν ανά 

δράση και τα οικονομικά στοιχεία αυτών.

ΜΕΤΡΟ
ΣΥΝΟΛΙΚΟ

ΚΟΣΤΟΣ
ΔΗΜΟΣΙΑ
ΔΑΠΑΝΗ

ΚΟΙΝΟ

ΤΙΚΗ
ΣΥΜΜΕ
ΤΟΧΗ

(ΕΓΤΠΕ-Π)

ΕΘΝΙΚΗ 

ΣΥΜΜΕ
ΤΟΧΗ (Υπ.

Αγροτικής 

Ανάπτυξης 

& Τροφί

μων)

ΙΔΙΑ
ΣΥΜΜΕ
ΤΟΧΗ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΡΑΞΕΩΝ 1.2.1: ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

1.2.1.3. Ανάπτυξη 

αγροτουρισμού 

(επισκέψιμα αγρο

κτήματα) 440.000,00 242.000,00 154.000,00 88.000,00 198.000,00

1.2.1.4. Εναλλακτικές 

και ειδικές μορφές 

τουρισμού 529.358,22 291.147,02 185.275,38 105.871,64 238.211,20
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Σύνολο κατηγορίας 

πράξεων 1.2.1 969.358,22 533.147,02 339.275,38 193.871,64 436.211,20

1.2.2.3. Μεταποίηση - 

τυποποίηση φυτικής 

παραγωγής 88.000,00 44.000,00 30.800,00 13.200,00 44.000,00

1.2.2.4. Μεταποίηση - 

τυποποίηση ζωικής 

παραγωγής 880.000,00 440.000,00 308.000,00 132.000,00 440.000,00

Σύνολο κατηγορίας 

πράξεων 1.2.2 968.000,00 484.000,00 338.800,00 145.200,00 484.000,00

1.2.3.1 Εγκατάσταση 

συστήματος 

διασφάλισης ποιότητας 

ΐεΟ&ΗΑΟΟΡ 39.818,06 29.863,55 22.397,66 7.465,89 9.954,51

1.2.3.2 Δικτύωση 

επιχειρήσεων 123.203,40 92.402,55 59.301,91 23.100,64 30.800,85

Σύνολο κατηγορίας 

πράξεων 1.2.3 163.021,46 122.266,10 91.699,57 30.566,53 40.755,36

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΡΟΥ 

1.2. 2.100.379,68
1.139.413,1
2 769.774,95 369.638,17 960.966,56

Χρηματοδοτικοί πίνακες ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
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2.2. Σύντομη διάγνωση της περιοχής παρέμβασης

Η περιοχή παρέμβασης του Τοπικού Προγράμματος είναι οι ορεινές πε

ριοχές των Ν. Αιτωλ/νίας και Ευρυτανίας (πλην των ορεινών περιοχών των Δ. 

Δομνίστας, Μεσολογγίου, Χάλκειας, Αντιρρίου, Ναύπακτού, Πυλλήνης και 

Αποδοτίας).

Η έκταση της ανέρχεται σε 4.103,7 τετ. χιλ. και αντιστοιχεί στο 56% της συνο

λικής έκτασης των δύο Νομών, ο δε πληθυσμός της ανέρχεται σε 78.079 κα

τοίκους και αντιστοιχεί στο 30,5% του συνολικού πληθυσμού των δύο Νομών.

Στη περιοχή αναφέρονται τμήματα 27 Καποδιστριακών Δήμων (σε σύνολο 40) 

και περιλαμβάνουν 174 Δημοτικά Διαμερίσματα

Επιπλέον στο Πρόγραμμα έχουν ενταχθεί περιοχές -  κόμβοι εκτός 

περιοχής παρέμβασης για υλοποίηση επιλεγμένων δράσεων.

Στην περιοχή παρέμβασης υλοποιούνται τρία Ολοκληρωμένα Προγράμ

ματα Ανάπτυξης αγροτικού χώρου, δύο από τον άξονα του Ε.Π. «Αγροτική 

Ανάπτυξη -  ανασυγκρότηση της υπαίθρου» και ένα από το ΠΕΠ Δυτικής Ελ

λάδος. Οι περιοχές ΟΠΑΑΧ καλύπτουν κατά 70,11% την περιοχή Ι_ΕΑϋΕΡ£+ 

ως προς την έκταση και 60,49 % ως προς τον πληθυσμό.

Οι απασχολούμενοι στους τομείς παραγωγικότητας είναι συνολικά 33.695, εκ 

των οποίων 15.425 (45,78%) απασχολούνται στην πρωτογενή παραγωγή, 

7.126 (21,15%) στην δευτερογενή και 11.144 (33,07%).

Από τον οικονομικά ενεργό πληθυσμό (36.116) οι απασχολούμενοι , όπως 

προαναφέρθηκε , είναι 33.695 και οι υπόλοιποι (2.421) είναι άνεργοι , δηλ. 

ποσοστό ανεργίας 6,7%.

Η πληθυσμιακή πυκνότητα της περιοχής την τελευταία τριακονταετία, μειώνε

ται σταθερά. Το 1971 ήταν 21,3 κάτοικοι ανά τετ. χιλ. και το 2001 18,1 κάτοικοι 
ανά τετρ. Χιλ.
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Ο δείκτης γήρανσης είναι 73,14% και ο δείκτης εξάρτησης 50,66%. Οι μεγάλες 

ηλικίες αυξάνονται σταθερά και αντίστοιχα μειώνονται οι μικρές, γεγονός που 

αυξάνει το μέσο όρο ηλικίας στην περιοχή και έχει συσχετισθεί και με άλλα 

χαρακτηριστικά, όπως η διάρθρωση της απασχόλησης , της συνεχούς μείω

σης του αριθμού των μαθητών της α' θμιας εκπαίδευσης, κλπ.

Ο πληθυσμός μειώθηκε την τελευταία τριακοπενταετία κατά 10,9% (από 

87.639 σε 78.079).

Το ακαθάριστο κατά κεφαλή προϊόν της περιοχής είναι μόλις το 60% του 

αντίστοιχου της χώρας, και ο πρωτογενής τομέας παράγει το 14,4% αυτού, ο 

δευτερογενής το 22,2 % και ο τριτογενής το 63,4%.

Ένα σημαντικό ποσοστό του ΑΕΠ της περιοχής, προέρχεται από τις συντάξεις 

των ηλικιωμένων (19,3%) και ένα ακόμη σημαντικό από τα μεταναστευτικά 

εμβάσματα
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2.3. Σύνθεση διοικητικού συμβουλίου ΤΡΙΧΩΝΙΔΑΣ Α.Ε.

Η σύνθεση του διοικητικού συμβουλίου της ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. παρουσιάζεται 

στον πίνακα 11.

Πίνακας 11: Διοικητικό Συμβούλιο ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.

| Ονοματεπώνυμο Ιδιότητα Φορέας που εκπροσω
πεί / ιδιότητα

Θύμιος Σώκος Πρόεδρος Δήμαρχος Αγρίνιου

Γιώργος Κωτσαρέ- 

λης

Διευθύνουν

Σύμβουλος

Εκλεγμένος από την Γε

νική Συνέλευση

Γιώργος Κωτσαρέ- 

λης

Διευθύνουν

Σύμβουλος

Εκλεγμένος από την Γε

νική Συνέλευση

Δημ. Τραπεζιώτης Αντιπρόεδρος Δήμαρχος Θεστιέων

Νικ. Κουστακόπου- 

λος

Γ ραμματέας Πρόεδερς Δ.Σ. Δ. Θέρμου

Θανάσης Τορουνί- 

δηζ

Μέλος Δήμαρχος Ινάχου

Δημήτρης Γιαννο- 

κώστας

Μέλος Δήμαρχος Παναιτωλικού

Παναγιώτης Τσι- 

χριτζής
Μέλος Πρόεδρος Επιμελητηρίου 

Ατωλ/νίας

Αθαν. Φέγγος Μέλος Δήμαρχος Προυσού

Κων. Τριανταφύλ- 

λου

Μέλος Μέλος Δ. Σ. Δ. Αγγελοκά- 

στρου

Αρχείο ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
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2.4. Διάρθρωση μετοχικού κεφαλαίου

Οι μέτοχοι της ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. είναι όλοι οι κοινωνικοοικονομικοί φορείς 

των νομών Αιτωλ/νίας και Ευρυτανίας. Πιο αναλυτικά η σημερινή διάρθρωση 

του μετοχικού κεφαλαίου παρουσιάζεται στον πίνακα 12.

Πίνακας 12: Διάρθρωση μετοχικού κεφαλαίου

Α / 

Α

ΜΕΤΟΧΟΙ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

ΠΟΣΟ ΑΡ.

ΜΕΤΟΧΩΝ

ΠΟΣΟΣΤΟ

1 Δήμος Αγγελοκάστρου 8.294 286 1,89%

2 Δήμος Αγρίνιου 159.935 5.515 36,52%

3 Δήμος Αρακύνθου 23.200 800 5,30%

4 Δήμος Θέρμου 34.800 1.200 7,95%

5 Δήμος Θεστιαίων 17.400 600 3,97%

6 Δήμος Ινάχου 29.000 1.000 6,62%

7 Δήμος Καρπενησιού 5.800 200 1,32%

8 Δήμος Μακρυνείας 23.200 800 5,30%

9 Δήμος Νεάπολης 17.400 600 3,97%

10 Δήμος Παναιτωλικού 23.200 800 5,30%

11 Δήμος Παραβόλας 11.629 401 2,66%
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12 Δήμος Παρακαμπυλίων 1.450 50 0,33%

13 Δήμος Προυσσού 40.600 1.400 9,27%

14 Δήμος Αιτωλικού 5.800 200 1,32%

15 Δήμος Φουρνάς 5.800 200 1,32%

16 Δήμος Αγραφων 2.900 100 0,66%

17 Δήμος Αττεραντίων 2.900 100 0,66%

18 Δήμος Ποταμιάς 2.900 100 0,66%

19 Δήμος Κτημενίων 2.900 100 0,66%

20 Δήμος Ασπροποτάμου 2.900 100 0,66%

21 Δήμος Φραγκίστας 1.450 50 0,33%

22 Δήμος Βίνιανης 1.015 35 0,23%

23 ΑΝΑΙΤ Α.Ε. 290 10 0,07%

24 ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ Α.Ε. 145 5 0,03%

25 ΕΑΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 2.900 100 0,66%

26 ΕΑΣ ΞΗΡΟΜΕΡΟΥ 1.247 43 0,28%

27 ΕΔΑΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 145 5 0,03%

28 ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ

ΑΙΤ/ΝΙΑΣ

8.700 300 1,99%

ΣΥΝΟΛΟ 437.900 15.100 100,00%
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2.5. Στόχοι και στρατηγική τοπικού προγράμματος-ορισμός 

θέματος συσπείρωσης

Θέυα Συσπείρωσης

Δράσεις ανάδειξης των περιβαλλοντικών αγαθών ( με έμφαση στους 

υδάτινους πόρους ) , πολιτισμικών αγαθών , προώθησης
επιχειρηματικής δραστηριότητας και τοπικών προϊόντων με αρχές 

ποιότητας και καινοτομίας.

Η στρατηγική ανάπτυξης του επιχειρησιακού σχεδίου εξειδικεύεται σε 

στρατηγικούς και τακτικούς στόχους του επιχειρησιακού σχεδίου.

Οι Στρατηνικοί Στόχοι της 1_Θ80θγ+ (συνοψίζουν την στρατηγική του προ

γράμματος) για την περιοχή εφαρμογής του επιχειρησιακού σχεδίου εναρμο

νίζονται με τους γενικούς αναπτυξιακούς στόχους του Εθνικού Προγράμματος 

1_θ8άθΓ+ και είναι οι ακόλουθοι:

Στρατηγικός Στόχος Α’

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της περιοχής μέσω εφαρμογής 

ολοκληρωμένων παρεμβάσεων που θα αμβλύνουν τα μειονεκτήματα 

και θα μειώνουν τις ανισότητες στην ποιότητα ζωής μεταξύ ορεινών 

και μη ορεινών περιοχών.

Στρατηγικός Στόχος Β’

Η ανάπτυξη ενός βιώσιμου κοινωνικού ιστού μέσω της άρσης της 

απομόνωσης σε όλα τα επίπεδα τη^ οικονομικής και κοινωνικής 
ζωής.
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Οι Τακτικοί Στόχοι της 1_θθάΘΓ+ για την περιοχή εφαρμογής του επι

χειρησιακού σχεδίου εκφράζουν τις διάφορες παραμέτρους που θα πρέπει 

να ικανοποιηθούν μέσα από την υλοποίηση του προτεινόμενου προγράμ

ματος και παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί

Τακτικός 

Στόχος 1
Διαφοροποίηση του οικονομικού περιβάλλοντος της 

περιοχής

Τακτικός 

Στόχος 2
Ανάπτυξη δικτυώσεων σε παραγωγικούς τομείς της 

περιοχής

Τακτικός 

Στόχος 3
Προώθηση ίσων ευκαιριών στην άσκηση επιχειρηματικής 

δραστηριότητας

Τακτικός 

Στόχος 4
Προώθηση της έννοιας της ποιότητας στην παραγωγή 

προϊόντων και στην παροχή υπηρεσιών

Τακτικός 

Στόχος 5
Προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος ( με έμφαση 

στους υδάτινους πόρους ) και της πολιτιστικής 

κληρονομιάς

Τακτικός 

Στόχος 6
Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των τοπικών 

προϊόντων και υπηρεσιών με την αξιοποίηση καινοτόμων 

και σύγχρονων τεχνολογιών

Τακτικός 

Στόχος 7
Ενίσχυση της τοπικής εταιρικής σχέσης

Τακτικός 

Στόχος 8
Χρήση νέων τεχνολογιών για την καλύτερη πρόσβαση 

των προϊόντων και υπηρεσιών στην αγορά

Τακτικός 

Στόχος 9
Στήριξη συνεργασίας μεταξύ αγροτικών περιοχών

Αρχείο ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. (Τοπικό Πρόγραμμα)

30



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3°

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

3.1.1 Συλλογή των στοιχείων

Οι πηγές από τις οποίες μπορούμε να συλλέξουμε στοιχεία χωρίζονται σε δύο 
μεγάλες κατηγορίες :

I. Σε εσωτερικές πηγές
II. Σε εξωτερικές πηγές

Από κάθε κατηγορία πηγών μπορούν να συγκεντρωθούν τα εξής :

> Πρωτογενή στοιχεία: στοιχεία, δηλαδή που συλλέγονται αποκλειστικά και 
μόνο για τη λύση του συγκεκριμένου προβλήματος. Για παράδειγμα, 
πρωτογενή στοιχεία από μια επιχείρηση μπορούν να συλλεχθούν από 
τους πωλητές της, που είναι σε θέση να δώσουν πληροφορίες για τους 
τομείς της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας. Πρωτογενή στοιχεία, 
επίσης συλλέγονται και έξω από την επιχείρηση από τους μεσάζοντες, 
τους καταναλωτές κ.τ.λ.

> Δευτερογενή στοιχεία: δηλαδή στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί
παλαιότερα, για κάποιον άλλο σκοπό και τα οποία μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν για μια έρευνα, εάν αναζητηθούν. Από την επιχείρηση 
του προηγούμενου παραδείγματος, στοιχεία τέτοια μπορεί να είναι τα 
μητρώα των πελατών ή οι εκθέσεις των πωλητών κ.α.
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3.1.2 Μέθοδοι συλλογής πρωτογενών στοιχείων

Υπάρχουν τρεις μέθοδοι συλλογής των πρωτογενών στοιχείων:

I. Η μέθοδος της παρατήρησης
II. Η μέθοδος του πειραματισμού
III. Η μέθοδος του ερωτηματολογίου

Στην συγκεκριμένη έρευνα τα πρωτογενή στοιχεία συλλέχθηκαν με τη 
μέθοδο του ερωτηματολογίου. Με τη μέθοδο αυτή τα στοιχεία 
συγκεντρώνονται με βάση τις απαντήσεις που θα δοθούν σε ένα 
συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο.

Λόγω του μικρού αριθμού των ερωτώμενων (στελέχη της ΟΤΔ) 
χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος της Προσωπικής συνέντευξης, διότι κρίθηκε 
ότι είναι ο πιο εύκολα προσαρμοζόμενος τρόπος. Η ζωντανή επικοινωνία 
επιτρέπει και στους δύο να πάρουν και να δώσουν αντίστοιχα καλύτερες 
και περισσότερες πληροφορίες διαμέσου της διευκρινήσεως, της 
υποβοηθήσεως, παρατηρήσεως κ.α.

Δεν χρησιμοποιήθηκε συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο γιατί θεωρήθηκε ότι 
θα περιόριζε την κανονική συλλογή στοιχείων λόγω του εξειδικευμένου 
αντικειμένου της έρευνας και του μεγάλου όγκου απαιτούμενων στοιχείων.

Η έρευνα προσεγγίζεται στην εφαρμογή και υλοποίηση του 
προγράμματος στις ορεινές περιοχές του νομού Αιτωλ/νίας και 
Ευρυτανίας. Συγκεκριμένα, ερευνείται το πρόγραμμα από το αρχικό στάδιο 
εφαρμογής, μέχρι το τελευταίο, δηλαδή εδώ εξετάζονται θέματα όπως: 
ποιοι αναλαμβάνουν την διεκπεραίωση του προγράμματος, ποιες είναι οι 
περιοχές που αφορά το πρόγραμμα, ποιους στόχους έχει θέσει για τις 
συγκεκριμένες περιοχές, ποιοι μπορούν να συμμετάσχουν σε αυτές τις 
δραστηριότητες. Επίσης ένα από τα σημαντικότερα θέματα για κάθε 
δραστηριότητα: τα χρονικά περιθώρια για την εφαρμογή και υλοποίηση 
του προγράμματος.

Σε ένα δεύτερο επίπεδο παρουσιάζονται οι αναλύσεις, δηλαδή η 
έκθεση των αποτελεσμάτων του προγράμματος LEADER+ στους Νομούς 
Αιτωλοακαρνανίας και Ευρυτανίας και η παρουσίαση των έργων 
LEADER+ στην περιοχή παρέμβασης.

Η διεξαγωγή αυτής της έρευνας πραγματοποιήθηκε από πρωτογενή 
έρευνα όπως προαναφέραμε στην Αναπτυξιακή Εταιρεία ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
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η οποία διαχειρίζεται το πρόγραμμα Ι_ΕΑΩΕΡ+ καθώς και από πρωτογενή 
έρευνα στη Στατιστική Υπηρεσία της Νομαρχίας Αιτωλοακαρνανίας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4°
-

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΡΓΩΝ LEADER+ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ANA ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΜΕΤΡΟ

4.1. Γενικές ενέργειες ΟΤΔ

Η ΟΤΔ στα πλαίσια εφαρμογής του Τοπικού Προγράμματος πραγματο

ποίησε τις ακόλουθες ενέργειες:

1. Γ ενικές ενέργειες που αφορούν την ΟΤΔ

Η σύνθεση της ΕΔΠ Ι_+ δεν τροποποιήθηκε κατά τη διάρκεια του 2005.

2. Γ ενικές ενέργειες που αφορούν την συμμετοχή της ΟΤΔ 

σε συνεδριάσεις οργάνων

Η ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. μετείχε με εκπροσώπους της:

• Στην 7η και 8η Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος

• Στην 5η και 6η Σύνοδο του Ελληνικού Δικτύου

Η ΟΤΔ με στελέχη της συμμετείχε σε συνεδριάσεις, τεχνικές συσκέψεις 

με την Υπηρεσία Διαχείρισης αναφορικά με την πορεία των τοπικών 

προγραμμάτων και την επίτευξη του ν+2
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Επίσης συμμετείχε σε συσκέψεις με στελέχη της Υπηρεσίας Διαχείρι

σης σχετικά:

• Με την τροποποίηση των Τεχνικών Δελτίων Έργων και Υποέρ- 

γων

• Την αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων

• Την διαδικασία υπογραφής των συμβάσεων με τους ωφελούμε

νους

Άξονας 2

Στον Άξονα 2 έχουν γίνει προπαρασκευαστικές ενέργειες προετοιμασίας 

και συναντήσεις συνεργασίας με άλλες ομάδες

• Η ΟΤΔ συμμετείχε στην προπαρασκευαστική συνάντηση για το 

διακρατικό σχέδιο Trans interpret στα Ιωάννινα τον Ιανουάριο 

2005

• Στην συνάντηση για το διατοπικό σχέδιο «Agrotour net: Οργά

νωση, προβολή και προώθηση του ποιοτικού εναλλακτικού 

αγροτουρισμού στις αγροτικές περιοχές». Η συνάντηση έγινε 

στην αίθουσα συνεδριάσεων της Γενικής Γραμματείας Γ  ΚΠΣ 

στις 6-4-2005

4.2. Χρηματοδοτικός Πίνακας έτους 2003

Στον Πίνακα Α παρουσιάζεται η πιστοποιηθείς Δημόσια Δαπάνη του Τοπι

κού Προγράμματος.

ΠΙΝΑΚΑΣ Α: ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΕΤΟΥΣ 2003 ANA ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΜΕΤΡΟ
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Τίτλος: ΤΟΠΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ ί_ΕΑϋΕΡ+ 

2000-2006 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε

Έτος :2005

5 Δημόσια Δα
πάνη

Συνολική επι
λέξιμη πιστο- 
ποιηθείσα

% της 

εγκεκριμέ
νης Δημό
σιας Δαπά
νης

Τομέας
Παρέμβα
σης

Δημόσια Δα
πάνη

(αναγρά
φονται
αναλυτικά)

(1) (2) 3=2/1

Άξονας Προτε
ραιότητας 1

5.100.000,00 750.540,19 14,72%

Μέτρο 1.1. 1.244.522,32 196.689,44 15,80% 1305

Μέτρο 1.2. 3.476.131,00 538.234,25 15,48% Σύνολο
τομέων
μέτρου1.2

1.816.656,85 189.335,84 10,42% 1310

705.046,75 120.895,48 17,15% 1307

29.474,50 11.033,00 37,43% 161

635.972,45 216.969,93 34,12% 114

143.500,00 0,00 0,00% 111

53.077,90 0,00 0,00% 163
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92.402,55 0,00 0,00% 164

4.3. Η υποβολή των πιστοποιηθέντων επιλέξιμων δαπανών 

της ΟΤΔ παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα:

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
ΔΡΑΣΗΣ

ΗΜΕΡ.
ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗΣ

Δ.Δ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΕΘΝΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙΚΗ

1.1.1

27/01/05 11.783,74 8.837,80 2.945,94

24/03/05 16.161,24 12.120,93 4.040,31

20/04/05 9.828,37 7.371,28 2.457,09

23/05/05 11.374,29 8.530,72 2.843,57

30/05/05 -1.738,95 -1.304,21 -434,74

23/06/05 21.418,58 16.063,93 5.354,65

18/07/05 9.990,76 7.493,07 2.497,69

10/08/05 8.752,94 6.564,71 2.188,23

31/08/05 -135,40 -101,55 -33,85

19/09/05 13.294,00 9.970,50 3.323,50

31/10/05 18.113,03 13.584,77 4.528,26

18/11/05 19.706,48 14.779,86 4.926,62

20/12/05 26.334,05 19.750,54 6.583,51

23/12/05 2.749,98 2.062,49 387,49

'ΣΥΝΟΛΟ 182.689,44 137.017,08 45.672,36 0,00
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1.1.3

28/06/05 9.800,00 7.350,00 2.450,00

17/11/05 4.200,00 3.150,00 1.050,00

ΣΥΝΟΛΟ 14.000,00 10.500,00 3.500,00 0,00

1.2.1.1

19/12/05 26.832,92 17.075,49 9.757,43 28.568,08

23/12/05 44.776,60 28.494,20 16.282,40 44.776,60

21/12/05 47.851,57 30.451,00 17.400,57 43.699,17

ΣΥΝΟΛΟ 119.461,0976.020,69 43.440,40 117.043,85

1.2.1.3
. ■

6/6/2005 54.251,75 34.681,49 19.570,26 68.726,79

28/11/2005 66.643,73 42.603,30 24.040,43 84.415,72

ΣΥΝΟΛΟ 120.895,4877.284,79 43.610,69 153.142,51

10/11/05 29.815,50 22.361,63 7.453,87 24.394,50

19/12/05 40.059,25 25.492,25 14.567,00 32.775,75

1.2.1.7 ΣΥΝΟΛΟ 59.874,75 47.853,88 22.020,87 57.170,25

1.2.2.4 29/11/2005 149.670,05104.769,03 44.901,02 110.985,05

’ 23/12/2005 37.300,00 47.110,00 20.190,00 37.300,00

.23/12/2005 -0,12 -0,09 -0,03 -0,12
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ΣΥΝΟΛΟ 216.969,93 151.878,94 65.090,99 178.284,93

1.2.2.6

20/12/2005 11.033,00 7.021,00 4.012,00 9.027,00

ΣΥΝΟΛΟ 11.033,00 7.021,00 4.012,00 9.027,00

1.3.3.1

19/10/05 6.667,63 5.000,72 1666,91 0

08/12/05 7.903,87 5.927,90 1975,97 0

23/12/05 1.045,00 783,75 261,25 0

ΣΥΝΟΛΟ 15.616,50 11.712,37 3.904,13 0,00

ι ΕΝΙΚΟ
519.288,75 231.251,44 514.668,54ΣΥΝΟΛΟ 750.540,19

Αρχείο ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.

4.4. Ενέργειες ανά άξονα προτεραιότητας 

ΑΞΟΝΑΣ 1

Η ΟΤΔ κατά την διάρκεια της προετοιμασίας της 3ης προκήρυξης του Προ

γράμματος προχώρησε σε ενέργειες ενημέρωσης ευαισθητοποίησης των κα

τοίκων της περιοχής παρέμβασης με στόχο την αναγνώριση των αναγκών και 

των δυνατοτήτων της περιοχής και την ευρύτερη κινητοποίηση του ενδιαφέ

ροντος του πληθυσμού.
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Συγκεκριμένα έχουν πραγματοποιηθεί για την προβολή αυτή, έκδοση 

ενημερωτικών εντύπων, καταχωρήσεις δελτίων τύπου στις τοπικές 

εφημερίδες, ενημερώσεις μέσω του ραδιοφώνου και των τοπικών μέσων 

μαζικής ενημέρωσης, ημερίδες, συσκέψεις με διάφορους τοπικούς φορείς, 

αφίσες σε όλα τα Δ.Δ. της περιοχής παρέμβασης. Σε όλες τις ενημερωτικές 

ημερίδες έχουν κρατηθεί στοιχεία των ενδιαφερομένων.

Επίσης η Ομάδα προχώρησε στην επικαιροποίηση ενημέρωση βάσει δεδο

μένων για την περιοχή, στη εκπόνηση ενός σχεδίου δράσης για την προβολή 

του Προγράμματος και της περιοχής, στην σύνταξη του φακέλου υποψηφιότη

τας των επενδυτών και όλων των αναγκαίων διαχειριστικών και οργανωτικών 

ενεργειών για την ομαλή υλοποίηση του Προγράμματος.

Ο φάκελος υποψηφιότητας συντάχθηκε από την ομάδα έργου και περιείχε 

πέντε τεύχη και ένα Οϋ.

Ενημερώθηκε η ιστοσελίδα στην οποία περιέχεται όλη η προκήρυξη του προ

γράμματος, το οποίο προκηρύχθηκε και δημοσιεύθηκε σε 3 τοπικές εφημερί

δες, στις 19/7/2005 και 26/7/2005.

Διαδικασία επιλονικ και πρόοδος υλοποίησης έονων

Ολοκληρώθηκε η αξιολόγηση της 2ης προκήρυξης, όπου υποβλήθηκαν 19 

επενδυτικά σχέδια, εκ των οποίων:

■ 9 σχέδια στη δράση 1.2.1.1 «Δημιουργία Υποδομών Διανυκτέρευσης 

για τη συμπλήρωση της δυναμικότητας της περιοχής»

■ 2 σχέδια στη δράση 1.2.1.4 «Εναλλακτικές και ειδικές μορφές τουρι

σμού»
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Ε 3 σχέδια στη δράση 1.2.1.7 «Βελτίωση επιχειρήσεων αγροτικού 

τουρισμού για την προσαρμογή στις ανάγκες πιστοποίησης και 

δικτύωσης»

■ 2 σχέδια στη δράση 1.2.2.4 «Επιχειρήσεις μεταποίησης -  

τυποποίησης προϊόντων ζωικής παραγωγής»

■ 2 σχέδια στη δράση 1.2.2.6 «Επιχειρήσεις ειδών διατροφής μετά την 

πρώτη μεταποίηση»

■ 1 σχέδιο στη δράση 1.2.3.1 «Εγκατάσταση συστημάτων διασφάλισης 

ποιότητας (ΙβΟ και ΗΑΑΟΡ)»

Για τη δράση 1.2.1.1 «Δημιουργία Υποδομών Διανυκτέρευσης για τη συ

μπλήρωση της δυναμικότητας της περιοχής», υποψήφιοι επενδυτές ήταν οι:

1. Κατερίνα Ζηνέλη ΕΠΕ με τίτλο πρότασης «Δημιουργία νέων
τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών
(αυτοεξυπηρετούμενα)» με προτεινόμενο προϋπολογισμό 

564.250,36 ευρώ.

2. Καρύπη Αγγελική με τίτλο πρότασης «Δημιουργία 

ξενοδοχειακής μονάδας τύπου επιπλωμένων 

διαμερισμάτων τάξης 3* με ανακατασκευή υπάρχοντος 

παραδοσιακού διώροφου κτίσματος και ανέγερση 

τριώροφου κτιρίου» με προτεινόμενο προϋπολογισμό 

495.553,48 ευρώ.

3. Νικόλαος Τσιάγκας και ΣΙΑ ΟΕ με τίτλο πρότασης «Ίδρυση 

και κατασκευή ξενοδοχειακής μονάδας τύπου 

επιπλωμένων διαμερισμάτων , δυναμικότητας 17 κλινών»

με προτεινόμενο προϋπολογισμό 489.302,60 ευρώ.
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4. Γεροπάντα Σερίφη ΕΠΕ με τίτλο πρότασης «Ξενοδοχείο 

τύπου επιπλωμένων διαμερισμάτων , 3 αστέρων , 24 

κλινών» με προτεινόμενο προϋπολογισμό 449.000 ευρώ.

5. Μαρία -  Έλενα Ροζόκου με τίτλο πρότασης «Αγροτουριστικό 

κατάλυμα επιπλωμένων κατοικιών 12 κλινών» με

προτεινόμενο προϋπολογισμό 420.000 ευρώ.

6. Γεράσιμος Θ. Παλαιός με τίτλο πρότασης «Ανέγερση 5 

τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών» με προτεινόμενο 

προϋπολογισμό 459.426 ευρώ.

7 Μ. Σταμούλη -  Κ. Σαίνης Ο.Ε με τίτλο πρότασης «Δημιουργία 

καταλύματος 3*, δυναμικότητας 33 κλινών» με προτεινόμενο 

προϋπολογισμό 439.873 ευρώ.

8. Γιαννοπούλου Ευαγγελία με τίτλο πρότασης «Κατασκευή συ
γκροτήματος τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών» με

προτεινόμενο προϋπολογισμό 440.000 ευρώ.

9. Α. Τριανταφύλλου ξενοδοχειακές επιχειρήσεις Α.Ε με τίτλο 

πρότασης «Ίδρυση ξενοδοχειακού συγκροτήματος κλασικού 

τύπου , 14 υπνοδωματίων , 3 αστέρων» με προτεινόμενο 

προϋπολογισμό439.144,75 ευρώ

Για τη δράση 1.2.1.4 «Ανάπτυξη εναλλακτικών και ειδικών μορφών αγροτι

κού τουρισμού», υποψήφιοι επενδυτές ήταν οι:

1. Χιονοδρομικό Κέντρο Καρπενησιού Α.Ε με τίτλο πρότασης 

«Κατασκευή κτιρίου προβολής εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού και ψυχαγωγίας στο χιονοδρομικό κέντρο 

Καρπενησιού» με προτεινόμενο προϋπολογισμό 419.220,72 

ευρώ .
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2. Επιχείρηση Τουρισμού και Ανάπτυξης Ποταμιάς Α.Ε με τίτλο 

πρότασής «Κατασκευή κέντρου εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού Ευρυτανίας» με προτεινόμενο προϋπολογισμό 

128.319,31 ευρώ .

Για την δράση 1.2.1.7 «Βελτιώσεις επιχειρήσεων για την προσαρμογή στις 

ανάγκες πιστοποίησης ή δικτύωσης» υποψήφιοι επενδυτές ήταν ο ι:

1. Μοντάνα Α.Ε Τουριστικές και Ξενοδοχειακές 

Επιχειρήσεις με τίτλο πρότασης «Εκσυγχρονισμός του 

τουρισπκού καταλύματος HOTEL CLUB ΜΟΝΤΑΝΑ 

στο Καρπενήσι» με προτεινόμενο προϋπολογισμό 

147.029 ευρώ .

2. Θεοδώρα Μάκκα με τίτλο πρότασης «Παραδοσιακό κα
φενείο Θ. Μάκκα» με προτεινόμενο προϋπολογισμό 

64.478 ευρώ .

3. Θεοδώρου Κωνσταντίνος με τίτλο πρότασης 

«Ανακαίνιση και επισκευή εγκαταστάσεων και 
εξοπλισμού της ξενοδοχειακής μονάδας με την 

επωνυμία Πανόραμα» , με προτεινόμενο 

προϋπολογισμό 162.459,21 ευρώ .

Για την δράση 1.2.2.4 «Επιχειρήσεις μεταποίησης - τυποποίησης προϊό

ντων ζωικής παραγωγής» υποψήφιοι επενδυτές ήταν ο ι:

1. Μπάρκας και ΣΙΑ Ο.Ε με τίτλο πρότασης «Εκσυγχρονισμός 

υφιστάμενης μονάδας με την προμήθεια μηχανολογικού 

εξοπλισμού και την εγκατάσταση ΗΑΟΟΡ» και προτεινόμενο 

προϋπολογισμό 440.000 ευρώ.
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2. ΜΕίΕΑΘΡΟ ΕΠΕ με τίτλο πρότασης «Ίδρυση εταιρείας που 

προμηθεύεται τον αναγκαίο τεχνολογικό εξοπλισμό, καθώς 

και τεχνογνωσία, όπως αναλυτικά στα σχετικά τεύχη 

αναφέρεται, με σκοπό την παραγωγή νέων καινοτόμων 

προϊόντων και βελτίωση ήδη παραγόμενων προϊόντων 

ποιότητας στον τομέα αλλαντικών φυσικής βιολογικής 

ωρίμανσης και κρεατοσκευασμάτων θερμικής 

επεξεργασίας» και προτεινόμενο προϋπολογισμό 457.278 

ευρώ.

Για τη δράση 1.2.2.6 (Επιχειρήσεις παραγωγής ειδών διατροφής 

μετά την πρώτη μεταποίηση ) υποψήφιοι επενδυτές ήταν ο ι:

1. Μπαλαχάμη -  Αρωνιάδα Ελένη με τίτλο πρότασης «Εγκατά
σταση νέου εξοπλισμού μαζικής εστίασης προς 

συμπλήρωση του υπάρχοντος στο κεντρικό κατάστημα της 

ατομικής επιχείρησης στο Καρπενήσι» και προτεινόμενο 

προϋπολογισμό 33.530 ευρώ.

2. Συνεταιρισμός λαϊκής τέχνης « Η Ευρυτανία» με τίτλο πρότασης 

«Εγκατάσταση παραγωγικού εξοπλισμού προς 

αντικατάσταση και συμπλήρωση του υπάρχοντος στον 

Γυναικείο Συνεταιρισμό Η Ευρυτανία» και προτεινόμενο 

προϋπολογισμό 20.060 ευρώ.

Για τη δράση 1.2.3.1 (Εγκατάσταση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας) 

υποψήφιοι επενδυτές ήταν ο ι:

1. X. Γενιτσαρόπουλος ενοικιαζόμενα δωμάτια με τίτλο πρότασης 

«Εγκατάσταση συστήματος ΙβΟ 9001» και προτεινόμενο 

προϋπολογισμό 18.500 ευρώ .
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ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΑΝΑ ΔΡΑΣΗ
6

5%

□ 1 
□ 2
□ 3
□ 4 
05
□ 6

Με την αριθμ. 18/31-3-2005 η ΕΔΠ Ι_+ αποφάσισε:

Για τη δράση 1.2.1.1 «Δημιουργία Υποδομών Διανυκτέρευσης για την 

συμπλήρωση της δυναμικότητας της περιοχής»

Να εγκρίνει την ακόλουθη σειρά κατάταξης :
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1. «Γεροπάντα -  Σερίφη ΕΠΕ» με συνολική βαθμολογία 89,92 

μονάδες ,με εγκεκριμένο 449.000 και επιλέξιμο προϋπολογισμό

440.000 ευρώ (δράση 1.2.1.1 432.160,36 € και δράση 1.2.3.1 

7.839,64 €).

2. «Ν.Τσιάγκας και ΣΙΑ Ο.Ε» με συνολική βαθμολογία 87,90 

μονάδες , με εγκεκριμένο 463.000 και επιλέξιμο προϋπολογισμό

440.000 ευρώ (δράση 1.2.1.1 433.347,73 € και δράση 1.2.3.1 

6.652,27 €).

3. «Καρύπη Αγγελική» με συνολική βαθμολογία 87,50 μονάδες , 

με εγκεκριμένο 476.000 και επιλέξιμο προϋπολογισμό 440.000 

ευρώ.

4. «Γιαννοπούλου Ευαγγελία» , με συνολική βαθμολογία 82,95 , 
με εγκεκριμένο προϋπολογισμό 440.000 ευρώ και επιλέξιμο 

338.181,82 € .

Να απορρίψει λόγω μη διαθέσιμων πιστώσεων τους :

1. «Α. Τριαντάφυλλου ξενοδοχειακές επιχειρήσεις Α.Ε» , με

συνολική βαθμολογία 79,95 ,

2. «Μ. Σταμούλης -  Κ. Σαίνης Ο.Ε» , με συνολική βαθμολογία 

77,74 μονάδες

Να απορρίψει λόγω βαθμολογίας τους:

1. «Γεράσιμος Παλαιός» , με συνολική βαθμολογία 65,53 

μονάδες.

2. «Κατερίνα Ζηνέλη ΕΠΕ» , με συνολική βαθμολογία 59,95 

μονάδες.

Να αποκλείσει λόγω κριτηρίων αποκλεισμού τους:

1. «Μαρία -  Έλενα Ροζόκου».
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Να αποκλείσει λόγω κριτηρίων αποκλεισμού τους:

1. «Χιονοδρομικό Κέντρο Καρπενησιού Α.Ε» .

2. «Επιχείρηση Τουρισμού και Ανάπτυξης Ποταμιάς Α.Ε. »

Για τη δράση 1.2.1.4 «Ανάπτυξη εναλλακτικών και ειδικών μορφών

αγροτικού τουρισμού»:

Για την δράση 1.2.1.7 «Βελτιώσεις επιχειρήσεων για την προσαρμογή στις 

ανάγκες πιστοποίησης ή δικτύωσης»;

Να εγκρίνει τους:

1. «Μοντάνα Α.Ε Τουριστικές και Ξενοδοχειακές Επιχειρήσεις»
με συνολική βαθμολογία 77 μονάδες , με εγκεκριμένο και επιλέξιμο 

προϋπολογισμό 139.000 ευρώ.

Να αποκλείσει λόγω κριτηρίων αποκλεισμού τους:

1. «Θεοδώρα Μάκκα»

2. «Θεοδώρου Κωνσταντίνος»

Για την δράση 1.2.2.4 «Επιχειρήσεις μεταποίησης - τυποποίησης

προϊόντων ζωικής παραγωγής»:

Να αποκλείσει λόγω κριτηρίων αποκλεισμού τους:

1. «Μπάρκα και ΣΙΑ Ο.Ε».

2. «Μελεάγρο ΕΠΕ» .

Για τη δράση 1.2.2.6 «Επιχειρήσεις παραγωγής ειδών διατροφής μετά την 

πρώτη μεταποίηση»:
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Να εγκρίνει τους:

1. «Συνεταιρισμός Λαϊκής Τέχνης Η Ευρυτανία» με

συνολική βαθμολογία 82,5 μονάδες , με εγκεκριμένο και 

επιλέξιμο προϋπολογισμό 20.060 ευρώ .

2. «Μπαλαχάμη -  Αρωνιάδα Ελένη» με συνολική 

βαθμολογία 81 μονάδες , με εγκεκριμένο και επιλέξιμο 

προϋπολογισμό 33.530 ευρώ.

Για τη δράση 1.2.3.1 «Εγκατάσταση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας»:

Να αποκλείσει λόγω κριτηρίων αποκλεισμού τους:

1. «X. Γενιτσαρόπουλος ενοικιαζόμενα δωμάτια» .

Επίσης κατά την ίδια συνεδρίαση ( αριθμ. 18/31-3-2005) η ΕΔΠ Ι_+ αποφά

σισε: ε την απένταξη των εγκεκριμένων επενδυτών της πρώτης προκήρυξης , 

«Δ. Στρανομίτη Α.Ε.» (1.2.1.1. ) και «Μυλωνά Αλεξάνδρα» (1.2.2.2),, συνολι

κής δημόσιας δαπάνης 484.000 €.

Ολοκληρώθηκε η αξιολόγηση και της τρίτης προκήρυξης όπου υποβλήθηκαν 

τα εξής επτά (7) επενδυτικά σχέδια:

Για τη δράση 1.2.1.3 «Επισκέψιμα αγροκτήματα », υποψήφιοι επενδυτές 

ήταν οι:

1. Λάππας Κων/νος με τίτλο πρότασης «Επισκέψιμο 

αγρόκτημα με πρόβλεψη υποδομής διανυκτέρευσης στον 

παραδοσιακό οικισμό Κορυσχάδων» με προτεινόμενο 

προϋπολογισμό 462.230 ευρώ.

2. Σιώζου Ευαγγελία τίτλο πρότασης «Ίδρυση επισκέψιμου 

αγροκτήματος» με προτεινόμενο προϋπολογισμό 440.000 

ευρώ.
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3. Χιονοδρομικό Κέντρο Καρπενησιού Α.Ε με τίτλο πρότασης 

«Κατασκευή κτιρίου προβολής εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού και ψυχαγωγίας στο χιονοδρομικό κέντρο 

Καρπενησιού» με προτεινόμενο προϋπολογισμό 419.220,72 

ευρώ .

4. Επιχείρηση Τουρισμού και Ανάπτυξης Ποταμιάς Α.Ε με τίτλο 

πρότασής «Κατασκευή κέντρου εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού Ευρυτανίας» με προτεινόμενο προϋπολογισμό 

257.064,50 ευρώ .

Για τη δράση 1.2.1.4 «Ανάπτυξη εναλλακτικών και ειδικών μορφών αγροτι

κού τουρισμού», υποψήφιοι επενδυτές ήταν οι:

Για την δράση 1.2.2.4 «Επιχειρήσεις μεταποίησης - τυποποίησης προϊό

ντων ζωικής παραγωγής υποψήφιοι επενδυτές ήταν οι:

5. Μπάρκας και ΣίΑ Ο.Ε με τίτλο πρότασης «Ίδρυση μονάδας 

τυποποίησης -  επεξεργασίας , μεταποίησης μελιού και 
λοιπών προϊόντων κυψέλης» και προτεινόμενο 

προϋπολογισμό 440.000 ευρώ.

6. ΜΕίΕΑΘΡΟ ΕΠΕ με τίτλο πρότασης «Εκσυγχρονισμός -  συ
μπλήρωση και βελτίωση χωρίς αύξηση της ονομαστικής 

δυναμικότητας υφιστάμενης βιοτεχνικής μονάδας με 

εκμετάλλευση από νέο φορέα με σκοπό την παραγωγή 

νέων καινοτόμων προϊόντων και βελτίωση των ήδη 

παραγόμενων προϊόντων ποιότητας στον τομέα των 

αλλαντικών φυσικής βιολογικής ωρίμανσης» και 

προτεινόμενο προϋπολογισμό 545.778 ευρώ.
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Για τη δράση 1.2.3.1 (Εγκατάσταση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας) 

υποψήφιοι επενδυτές είναι ο ι:

7 X. Γενιτσαρόπουλος με τίτλο πρότασης «Εγκατάσταση συ

στήματος ΙβΟ 9001 στην επιχείρηση Χρήστος 

Γενιτσαρόπουλος ενοικιαζόμενα δωμάτια» και προτεινόμενο 

προϋπολογισμό 16.000 ευρώ .

Με την αριθμ. 21/3-11-2005 απόφαση της ΕΔΠ [_+ αποφάσισε:

Για τη δράση 1.2.1.3 «Επισκέψιμα αγροκτήματα»

Να εγκρίνει την ακόλουθη σειρά κατάταξης :

1. «Λάππας Κων/νος» , με συνολική βαθμολογία 73,9 μονάδες 

,με εγκεκριμένο και επιλέξιμο προϋπολογισμό 440.000 ευρώ.

2. «Σιώζου Ευαγγελία» , με συνολική βαθμολογία 72,63 μονάδες , 

με εγκεκριμένο 462.230 και επιλέξιμο προϋπολογισμό 440.000 

ευρώ.

Για τη δράση 1.2.1.4 «Ανάπτυξη εναλλακτικών και ειδικών μορφών αγροτι

κού τουρισμού»

• Να εγκρίνει την «Επιχείρηση Τουρισμού και Ανάπτυξης 

Ποταμιάς Α.Ε » με βαθμολογία 69,91 μονάδες , με εγκεκριμένο 

και επιλέξιμο προϋπολογισμό 248.930 ευρώ.

• Να αποκλείσει λόγω κριτηρίων αποκλεισμού το «Χιονο

δρομικό Κέντρο Καρπενησιού Α.Ε» .

Για την δράση 1.2.2.4 «Επιχειρήσεις μεταποίησης - τυποποίησης προϊό

ντων ζωικής παραγωγής»:
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• Να εγκρίνει την «Μπάρκας και ΣΙΑ ήταν Ο.Ε» με βαθμολογία 

79,09 μονάδες , με εγκεκριμένο και επιλέξιμο προϋπολογισμό 

428.000 ευρώ.

• Να αποκλείσει λόγω κριτηρίων αποκλεισμού την «Μελεάγρο 

ΕΠΕ»

Για τη δράση 1.2.3.1 «Εγκατάσταση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας» 

να εγκρίνει την : «X. Γενιτσαρόπουλος » με εγκεκριμένο και επιλέξιμο προ

ϋπολογισμό 13.000 ευρώ .

Αναλυτικότερα και όσον αφορά την υλοποίηση των ενταγμένων επενδυτικών 

σχεδίων και των τριών προκηρύξεων του τοπικού μας προγράμματος, τα 

στοιχεία παρατίθενται ακολούθως:

Κατηγορία Πράξεων 1.2.1

Δράση 1.2.1.1

Δ. Στρανομίτη Α.Ε (Υποέργο Νο 2) με τίτλο «Ίδρυση ξενοδοχείου 

κλασσικού τύπου 3 *, 22 κλινών με χώρο εστίασης».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός: 483.451 €

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 440.000 €

Απεντάχθηκε με την αριθμ. απόφαση της Ε.Δ.Π.1_.+

Δ. Λάμαρης και ΣΙΑ Ο.Ε. (Υποέργο Νο 3) με τίτλο : «Ίδρυση τουριστικής μο

νάδας ξενοδοχείου κλασσικού τύπου 3 αστέρων με χώρο εστίασης» .

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 499.649 €

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 440,000 €
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Η εταιρεία επενδυτής έχει υπογράψει σύμβαση στις 8/09/04.

Μέχρι σήμερα έχει υλοποιηθεί φυσικό αντικείμενο (κτιριακές εγκαταστάσεις ) 

που αντιστοιχεί στο 11 % του συνολικού προϋπολογισμού και πιστοποιήθηκε 

στο 2005 Δ.Δ :26.832,92€

Γεροπάντα-Σερίφη Ε.Π.Ε (Υποέργο Νο 7) με τίτλο : « Ξενοδοχείο Ε 

τύπου επιπλωμένων Διαμερισμάτων 3*, 24 κλινών».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός :449.000 €

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 440.000 €

Η εταιρεία επενδυτής έχει υπογράψει σύμβαση στις 17/10/2005.

Δεν έχει υλοποιήσει έργο. Βρίσκεται στη διαδικασία έκδοσης οικοδομικής 

άδειας.

Η εταιρεία Ν. Τσιάγκας και ΣΙΑ Ο.Ε (Υποέργο Νο 8)με τίτλο : 

«Ίδρυση και κατασκευή Νέας Ξενοδοχειακής Μονάδας τύπου επι

πλωμένων Διαμερισμάτων 3*, 17 κλινών».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 463.000

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 440.000 €

Η εταιρεία επενδυτής υπογράψει σύμβαση στις 21/10/2005.

Μέχρι σήμερα έχει υλοποιηθεί φυσικό αντικείμενο ( κτιριακές εγκα
ταστάσεις ) που αντιστοιχεί στο 20%του προϋπολογισμού και πι
στοποιήθηκε στο 2005 Δ.Δ :47.851,56

Καρύπη Αγγελική. (Υποέργο Νο 9)με τίτλο : «Δημιουργία Ξενοδο

χειακής Μονάδας τύπου επιπλωμένων Διαμερισμάτων 3* με ανακατα- 

σκευή υπάρχοντος παραδοσιακού κτίσματος και ανέγερση τριώροφου 

κτιρίου συνολικής δυναμικότητας 9 δωματίων -  21 κλίνες».

51



Εγκεκριμένος προϋπολογισμός: 476.000€

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 440.000€

Ο επενδυτής έχει υπογράψει σύμβαση στις 21/10/2005.Μέχρι σήμερα δεν

έχει υλοποιήσει έργο. Η καθυστέρηση οφείλεται κυρίως λόγο κατασκευαστι

κών προβλημάτων αντιμετώπισης του παραδοσιακού κτιρίου.

Γιαννοπούλου Ευαγγελία .(Υποέργο Νο 10) με τίτλο : « Κατασκευή συ

γκροτήματος τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών στον οικισμό Κορυσχά- 

λες».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός :440.000€

Επιλέξιμος προϋπολογισμός :440.000€

Ο επενδυτής έχει υπογράψει σύμβαση στις 16/12/2005. Μέχρι σήμερα έχει 

υλοποιήσει φυσικό αντικείμενο που αντιστοιχεί στο 18,5% του συνολικού 

προϋπολογισμού και πιστοποιήθηκε στο 2005 Δ.Δ.:44.776,60

Τριαντάφυλλου Α.Ε. (Υποέργο Νο 12) με τίτλο : « Ίδρυση Ξενοδοχειακού 

Συγκροτήματος κλασσικού τύπου,(14) δωματίων 3*».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός: 440.000€

Επιλέξιμος προϋπολογισμός: 295.674,376

Ο επενδυτής έχει υπογράψει σύμβαση στις 1/12/2005.Μέχρι σήμερα δεν έχει 

υλοποιήσει έργο. Βρίσκεται στο στάδιο των αδειοδοτήσεων. Η ένταξή του στο 

πρόγραμμα έγινε σαν επιλαχών.

Δράση 1.2.1.3
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Μαρία Δόσκα-Ράτττη (Υποέργο Νο 1) με τίτλο «Επισκέψιμο Αγρόκτημα με 

υποδομή διανυκτέρευσης και καθετοποίησης της παραγωγής του Αγροκτή

ματος»

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός: 546.075€

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 440.000€

Η επενδύτρια έχει υπογράψει σύμβαση στις 25/08/04.Μέχρι σήμερα έχει 

υλοποιηθεί φυσικό αντικείμενο (κτιριακές εγκαταστάσεις, π. χώρος-υποδο- 

μές)που αντιστοιχεί στο 55% του συνολικού προϋπολογισμού .Πιστοποιήθηκε 

συνολική Δ.Δ.:132.766,14€ που κατανέμεται ως εξής:

2004, Δ. Δ.: 11.870,66€

2005, Δ.Δ.: 120.895,40€

Σιώζου Ευαγγελία (Υποέργο Νο13) με τίτλο : «Ίδρυση επισκέψιμου αγρο

κτήματος με υποδομή διανυκτέρευσης και καθετοποίηση παραγωγής του 

προϊόντος ,με την δημιουργία μικρού οινοποιείου καθώς και χώρου προβολής 

προϊόντων και μηχανημάτων οινοποιίας».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 426.500€

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 426.500€

Το υποέργο θα έχει συμβατοποιηθεί μέχρι το Μάρτιο του 2006.

Λάτπτας Κων/νος (Υποέργο Νο 14) με τίτλο : «Επισκέψιμο αγρόκτημα 

με πρόβλεψη υποδομής διανυκτέρευσης στον παραδοσιακό οικισμό Κορυ- 
σχάδες».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός: 447.230€

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 425.721,37€

Το υποέργο θα έχει συμβατοποιηθεί μέχρι το Μάρτιο του 2006.
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Δράση 1.2.1.4

Χρήστος Μαρίφογλου (Υποέργο Νο 5) με τίτλο : «Ίδρυση

Μονάδας εναλλακτικού τουρισμού».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 310.000€

Επιλέξιμος προϋπολογισμός: 310.000€

Ο επενδυτής έχει υπογράψει σύμβαση στις 22/07/04. Μέχρι σήμερα 

έχει υλοποιήσει φυσικό αντικείμενο (κτιριακά-π. Χώροι-εξοπλι- 
σμός)που αντιστοιχεί στο 100% του συνολικού προϋπολογισμού. 
Πιστοποιήθηκε συνολικά στο 2004 Δ.Δ :169.366,45€. Αναμένεται σύ
ντομα η ολοκλήρωση του έργου και η έκδοση του ΠΟΠ.

ΕΤΑΠ Α.Ε.(Υποέργο Νο 15) με τίτλο : «Κατασκευή κέντρου εναλλακτι

κών μορφών τουρισμού Ευρυτανίας».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 248.930€

Επιλέξιμος προϋπολογισμός: 248.930€

Το υποέργο θα έχει συμβατοποιηθεί μέχρι τον Μάρτιο του 2006.

Δράση 1.2.1.7

Ελευθερία & Μαρία Λάππα Ο.Ε. (Υποέργο Νο 4) με τίτλο : «Ανάδειξη Ιστο

ρικής και Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς του Ξενώνα Ελευθερία & Μαρία Λάππα

Ο.Ε.».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός: 123.900€
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Το φυσικό αντικείμενο του έργου (κτιριακά, π. Χώρος, εξοπλι

σμός),ολοκληρώθηκε μέχρι τις 31/12/2004.

Πιστοποιήθηκε το σύνολο της Δ.Δ :68.145€.Αναμένεται το ΠΟΠ

MONTANA Α.Ε. (Υποέργο No 11) με τίτλο : «Εκσυγχρονισμός του τουριστι

κού καταλύματος Hotel Club Montana Α.Ε.»

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός: 147.029,81€

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 139.000,00€

Το φυσικό αντικείμενο του έργου (εξοπλισμός) ολοκληρώθηκε μέχρι 

31/12/2005.

Πιστοποιήθηκε Δ.Δ.:40.059,25€ . Αναμένεται το ΠΟΠ

Κατηγορία Πράξεων 1.2.2

Επιλέξιμος προϋπολογισμός: 123.900€

Δράση 1.2,2.3

Αφοί Ψαρρά ΑΒΕΕ (Υποέργο Νο 2) με τίτλο : «Ίδρυση Μονάδας τυποποίη

σης ελαιόλαδου και μετεγκατάσταση μονάδας ελαιοτριβείου στην Κάτω Μα- 

κρυνού του δήμου Μακρυνείας».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός :434.000€

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 434.000€

Η εταιρεία επενδυτής έχει υπογράψει σύμβαση στις 9/11/2004.Μέχρι σήμερα 

έχει υλοποιηθεί φυσικό αντικείμενο (κτιριακά, εξοπλισμός) που αντιστοιχεί στο 

80% του συνολικού προϋπολογισμού.
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Πιστοποιήθηκε Δ.Δ.: 175.257,79€ στο 2004.

Δράση 1.2.2.4

Παπαθανασίου ΑΒΕΕ (Υποέργο Νο3) με τίτλο : «Επέκταση και ποιοτικός 

εκσυγχρονισμός της τυροκομικής μονάδας Παπαθανασίου ΑΒΕΕ».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 485.280 €

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 420.444,90 €

Η εταιρεία επενδυτής έχει υπογράψει σύμβαση στις 16/07/2004. Μέχρι σήμερα 

έχει υλοποιηθεί φυσικό αντικείμενο (κτιριακά-εξοπλισμός),που αντιστοιχεί στο 

100% του συνολικού προϋπολογισμού και πιστοποιήθηκε συνολική 

Δ.Δ.:210.222,45€ η οποία κατανέμεται:

2004, Δ.Δ.: 60.552,40 €

2005, Δ.Δ.:149.670,05 €

Σ. Μπάρκας & ΣΙΑ Ο.Ε. (Υποέργο Νο 8) με τίτλο : «Ίδρυση Μονάδας Τυπο

ποίησης -  Επεξεργασίας και Μεταποίηση Μελιού και λοιπών προϊόντων κυ

ψέλης με την προμήθεια μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού και την εγκα

τάσταση συστήματος Ηαοορ».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 417.500 €

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 417.500 €

Η εταιρεία επενδυτής έχει υπογράψει σύμβαση στις 21/12/2005.Μέχρι σήμερα 

έχει υλοποιήσει φυσικό αντικείμενο (εξοπλισμός) που αντιστοιχεί στο 32% του 

συνολικού προϋπολογισμού . Πιστοποιήθηκε συνολικά Δ.Δ στο έτος 2005.
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Δράση 1.2.2.6

Μπαλαχάμη-Αρωνιάδα Ελένη (Υττοέργο Νο 6) με τίτλο : «Εγκατάσταση 

νέου εξοπλισμού μαζικής εστίασης , προς συμπλήρωση του υπάρχοντος, στο 

κεντρικό κατάστημα»

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 33,530 €

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 33,530 €

Αναμένεται εντός Μαρτίου η υπογραφή της σχετικής σύμβασης .

Γυναικείος Συνεταιρισμός Η ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ (Υποέργο Νο 7) με τίτλο : «Εγκατά

σταση παραγωγικού εξοπλισμού προς αντικατάσταση και συμπλήρωση του 

υπάρχοντος».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 20.060 €

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 20.060 €

Ο συνεταιρισμός υπέγραψε σύμβαση στις 21/10/2005.Μέχρι σήμερα έχει 

υλοποιηθεί το σύνολο του φυσικού αντικειμένου (εξοπλισμός).Πιστοποιήθηκε 

στο 2005 το σύνολο της Δ.Δ.: 11.033,00 €.

Δράση 1.2.2.8
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Πατσέας Νικόλαος (Υττοέργο Νο ) με τίτλο : «Ίδρυση εκτροφείου θηραμά

των».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 287.000 €

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 287.000 €

Ο επενδυτής μέχρι σήμερα δεν έχει ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του προ

γράμματος για συμβατοποίηση διότι σύμφωνα με το αρθ. 2322/1-6-04 έγ

γραφό σας του έχει ζητηθεί να προσκομίσει πριν την υπογραφή της σύμβασης 

όλες τις απαιτούμενες άδειες και εγκρίσεις. Για την ικανοποίηση του παρα

πάνω αιτήματος έχουν πραγματοποιηθεί οι παρακάτω ενέργειες :

■ Θεωρήθηκε και εγκρίθηκε με την πράξη 2024/18-10-04 του 

Δ/ντή Δασών της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος η μελέτη με τίτλο 

«Δημιουργία εκτροφείου θηραμάτων».

■ Εγκρίθηκε η προμελέτη και η μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων .

■ Εκδόθηκε η οικοδομική άδεια .

■ Αναμένεται η άδεια ίδρυσης.

Η υπογραφή της σχετικής σύμβασης αναμένεται εντός Μαρτίου του 2006.

Κατηγορία πράξεων 1.2.3

Δράση 1.2.3.1

Παπαθανασίου ΑΒΕΕ (Υποέργο Νο 2) με τίτλο «Επέκταση και συντήρηση 

συστήματος διασφάλισης ποιότητας ΗΑΑΘΡ της τυροκομικής μονάδας 

ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΑΒΕΕ».

Εγκεκριμένος και επιλέξιμος προϋπολογισμός :5000 €.
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Η εταιρεία επενδυτής έχει υπογράψει σύμβαση στις 16/07/04. Η υλοποί

ηση του υποέργου θα ξεκινήσει μετά την ολοκλήρωση του φυσικού αντικειμέ

νου του υποέργου Νο 3 της δράσης 1.2.2.4

Γεροπάντα-Σερίφη ΕΠΕ (Υποέργο Νο 3) με τίτλο : «Ξενοδοχείο επιπλωμένων 

διαμερισμάτων 3*, 24 κλινών».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 8000 €

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 7.839,64 €

Η εταιρεία επενδυτής έχει υπογράψει σύμβαση στις 17/10/2005.Η υλοποί

ηση του υποέργου θα ξεκινήσει μετά την ολοκλήρωση του φυσικού αντικειμέ

νου του υποέργου Νο 7 της δράσης 1.2.1.1

Ν. Τσιάγκας και ΣΙΑ Ο.Ε. (Υποέργο Νο 4) με τίτλο : «Ίδρυση και κατασκευή 

νέας ξενοδοχειακής μονάδας τύπου επιπλωμένων διαμερισμάτων 3* 17 κλι

νών».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 7000 €

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 6.652,27 €

Η εταιρεία επενδυτής υπέγραψε σύμβαση στις 21/10/2005. Η υλοποίηση 

το υποέργου θα ξεκινήσει μετά την ολοκλήρωση του φυσικού αντικειμένου του 

υποέργου Νο 8 της δράσης 1.2.1.1.

Λάππας Κων/νος (Υποέργο Νο 5) με τίτλο : «Επισκέψιμο αγρόκτημα με 

πρόβλεψη υποδομής διανυκτέρευσης στον παραδοσιακό οικισμό Κορυσχά- 

δες».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός:

Επιλέξιμος προϋπολογισμός:
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Το υποέργο θα έχει συμβατοποιηθεί μέχρι το τέλος Μαρτίου του 2006. Η 

υλοποίησή του όμως θα ξεκινήσει μετά την ολοκλήρωση του φυσικού αντικει

μένου του υποέργου Νο 14 της δράσης 1.2.1.3.

Γενιτσαρόττουλος Χρηστός (Υποέργο Νο 6) με τίτλο : «Εγκατάσταση συ

στήματος 180 9000 στην επιχείρηση Γενιτσαρόπουλος Χρήστος-ενοικιαζό- 

μενα δωμάτια».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός :13.000€

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 13.000€

Το υποέργο θα έχει συμβατοποιηθεί μέχρι το τέλος Μαρτίου 2006.

Σιώζου Ευαγγελία (Υποέργο Νο 7) με τίτλο : «Ίδρυση επισκέψιμου αγροκτή

ματος με υποδομή διανυκτέρευσης και καθετοποίηση παραγωγής του προϊό

ντος με την δημιουργία μικρού οινοποιείου καθώς και χώρου προβολής προϊ

όντων και μηχανημάτων οινοποιίας».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 13.500 €

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 13.500 €

Το υποέργο θα έχει συμβατοποιηθεί μέχρι το τέλος Μαρτίου του 2006. Η 

υλοποίησή του όμως θα ξεκινήσει μετά την ολοκλήρωση του υποέργου Νο 1 

της δράσης 1.2.1.3.

Σ. Μπάρκας και ΣΙΑ Ο.Ε.(Υποέργο Νο 8) με τίτλο : «Ίδρυση μονάδας τυπο

ποίησης -  επεξεργασίας και μεταποίησης Μελιού και λοιπών προϊόντων κυ

ψέλης με την προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού και λοιπού εξοπλισμού 

και την εγκατάσταση συστήματος ΗΑΑΟΡ»

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός :10.500 €

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 10.500 €

Η εταιρεία επενδυτής έχει υπογράψει σύμβαση στις 21/12/2005. Η υλοποίηση 

του υποέργου θα ξεκινήσει μετά την ολοκλήρωση του φυσικού αντικειμένου 

του υποέργου Νο 8 της δράσης 1.2.2.4.
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Κατηνορία πράξεων 1.4.1

Δράση 1.4.1.3

Ελληνικός Ορειβατικός Σύλλογος Αγρίνιου (Υποέργο Νο ) με τίτλο : «Βελ

τίωση ορεινού καταφυγίου όρους Παναιτωλικού».

Εγκεκριμένος προϋπολογισμός : 167.000 €

Επιλέξιμος προϋπολογισμός : 167.000 €

Ο φορέας έχει υπογράψει σύμβαση στις 16/12/2003.Το φυσικό αντικείμενο 

του έργου (κτιριακά , π. χώροι, εξοπλισμός),ολοκληρώθηκε μέχρι 31/12/2004. 

Πιστοποιήθηκε το σύνολο της Δ.Δ. : 167.000 €. Αναμένεται το Π.Ο.Π.

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2

ΜΕΤΡΟ 2.2: «ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕΤΑΞΥ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΔΥΟ Ή 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΩΝ ΚΡΑΤΩΝ: ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ»

1. Σχέδιο Διακρατικής Συνεργασίας με τίτλο: «TRANSINTERPRET II: 

Διεθνή πρότυπα νια τη διαχείριση ποιότητας π κ Φυσικικ και 
•nx^mouiKnc κληρονομιάς ιιε ερμηνευτικά ερναλεία»

2. Η Ο.Τ.Δ. ΗΠΕΙΡΟΣ Α.Ε, στο πλαίσιο της Διακρατικής Συνεργασίας της 

Πρωτοβουλίας Ι_Θ80θγ+, έχει αναλάβει το συντονισμό σε εθνικό επί
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πεδο του προγράμματος: «ΤΡΑΝβΙΝΤΕΗΡΗΕΤ II: Διεθνή πρότυπα 

για τη διαχείριση ποιότητας της φυσικής και πολιτισμικής 

κληρονομιάς με ερμηνευτικά εργαλεία»

Η Ο.Τ.Δ. ΗΠΕΙΡΟΣ Α.Ε,. στο πλαίσιο της Διακρατικής Συνεργασίας της 

Πρωτοβουλίας ίθ8άθΓ+, έχει αναλάβει το συντονισμό σε εθνικό επίπεδο του 

προγράμματος: «ΤΗΑΝβΙΝΤΕΡΡΡΕΤ II: Διεθνή πρότυπα για τη διαχεί
ριση ποιότητας της φυσικής και πολιτισμικής κληρονομιάς με ερμη
νευτικά εργαλεία» σε συνεργασία με άλλες 13 ΟΤΔ. τεσσάρων συνολικά 

χωρών (Ελλάδα, Γερμανία, Ιταλία, Ελβετία).

Οι υπόλοιπες ΟΤΔ- Εθνικοί Εταίροι, που συμμετέχουν στη Διακρατική 

Συνεργασία, είναι οι εξής:

«Αναπτυξιακή Εταιρεία Δράμας (ΑΝΕΔ Α.Ε.)»,

«Αιτωλική Αναπτυξιακή (ΑΙΤΩΛΙΑ Α.Ε.)»,

«Αναπτυξιακή Ολυμπίας (ΑΝΟΛ Α.Ε.)»,

«Εταιρεία Ανάπτυξης Λίμνης Τριχωνίδας (ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.)»,

«Ανώνυμος Αναπτυξιακή Εταιρεία Ροδόπης (ΑΒΡΟ Α.Ε.)»,

«Αναπτυξιακή Εταιρεία Δυτικής Μακεδονίας (ΑΝΙΟ Α.Ε.)»,

«Αναπτυξιακή Εταιρεία Ν. Ξάνθης (ΑΝΞΑΑ.Ε.)»,

«Αναπτυξιακή Καστοριάς (ΑΝΚΑΣ Α.Ε.)».

Οι ΟΤΔ - Διακρατικοί Εταίροι είναι οι εξής: 

«LEADER+ Aktionsgruppe Südschwarzwald (Γερμανία)», 

«LEADER+ Aktionsgruppe Hohenlohe-Tauber (Γερμανία)»,
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«GAL Appennino Genovese (Ιταλία)»,

«LEADER+ Aktionsgruppe Nordschwarzwald (Γερμανία)» και

«RegioPlus Projekt brain-tec (Ελβετία)».

Συντονιστής σε Διακρατικό επίπεδο είναι η Ο.Τ.Δ. LEADER+ «Ak

tionsgruppe Suedschwarzwald».

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει δύο φάσεις: την Προπαρασκευαστική 

φάση (Α φάση) και τη φάση Υλοποίησης (Β φάση). Ο συνολικός προϋ

πολογισμός ανέρχεται στο ποσό των 720.926,20 Ε, από τα οποία 

τα 10.569,97 Ε αντιστοιχούν στο ήδη εγκεκριμένο ποσό της Προπαρα

σκευαστικής (Α) Φάσης. Το ποσό του συνολικού προϋπολογισμού που 

αντιστοιχεί στην ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε., ανέρχεται σε 82.126,40 Ε, από το 

οποίο τα 373,60 Ε αφορούν την Προπαρασκευαστική (Α) Φάση.

Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του σχεδίου ορίζεται έως τις 

30/9/2008, ενώ εκτιμάται ότι κατά το 2006 θα απορροφηθεί το 30% του συνο

λικού προϋπολογισμού του σχεδίου, το 2007 θα απορροφηθεί το 50% και το 

υπόλοιπο 20% θα απορροφηθεί το 2008.

Όσον αφορά την υλοποίηση του προγράμματος ολοκληρώθηκε η 

πρώτη φάση (Ιούνιος 2004- Ιανουάριος 2005), που περιελάμβανε την αλ- 

ληλοενημέρωση των ενδιαφερομένων Ο.Τ.Δ.- Εθνικών Εταίρων, την 

εξεύρεση Διακρατικών Εταίρων, τη συμφωνία ως προς τους στόχους και 

το αντικείμενο του προγράμματος, τον καθορισμό μελλοντικών δράσεων και 

τέλος τη διαμόρφωση και σύνταξη του Σχεδίου Πρότασης.

Για το σκοπό αυτό, έλαβαν χώρα οι κάτωθι ενέργειες:

- Συναντήσεις των εθνικών εταίρων:

Ιούνιος 2004: Συνάντηση- παρουσίαση του TRANSINTERPET II στα Ιωάν

νινα.

Σεπτέμβριος 2004: Συνάντηση για το TRANSINTERPET II στη Χίο..
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Σεπτέμβριος 2004: Συνάντηση για το TRANSINTERPET II στα Ιωάννινα.

Δεκέμβριος 2004: Ομάδα εργασίας για τη διαμόρφωση- σύνταξη της τελικής 

πρότασης στην Αθήνα.

Ιανουάριος 2005: Ομάδα εργασίας για την οριστικοποίηση της πρότασης στη 

Ναύπακτο.

- Συναντήσεις των διακρατικών εταίρων:

Οκτώβριος 2004: Σεμινάριο, συνάντηση εργασίας και εκθεσιακή παρουσίαση 

στην έδρα του επικεφαλής της διακρατικής συνεργασίας ΟΤΔ Leader+ «Ak

tionsgruppe Suedschwarzald» στο Hinterzarten του κρατιδίου του Baden- 

Württemberg στη Γερμανία.

Η συμπλήρωση του Φακέλου του Σχεδίου Συνεργασίας ολοκληρώθηκε 

στις 4 Μαρτίου 2005 και αποστάλθηκε προς έγκριση στην Υπηρεσία δια

χείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ (έγγραφο υπ. αρ. 144/4-3-2005 της 

ΗΠΕΙΡΟΣ Α.Ε.). Στη συνέχεια έλαβε χώρα η υποβολή παρατηρήσεων 

από την Υπηρεσία διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ (έγγραφο υπ. αρ. 

3798/24-8-2005). Ακολούθως απεστάλη ο συμπληρωμένος φάκελος με 

τις απαντήσεις στις προαναφερόμενες παρατηρήσεις (έγγραφο υπ. αρ. 

732/12-10-2005 της ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΕ) καθώς και ορισμένες επιπρόσθετες 

διευκρινήσεις (45/30-1-2006).

Τελικώς στις 15/2/2006 (έγγραφο υπ. αρ. 719/15-2-2006 της Υπηρεσίας 

διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+) εγκρίθηκε η προπαρασκευαστική (Α) 

Φάση του προγράμματος.

Αναμένεται η έγκριση και η έναρξη της υλοποίησης της Β Φάσης. Στο με

ταξύ, κατά τον Ιανουάριο του 2006, με πρωτοβουλία της Υπηρεσίας δια

χείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+, έλαβε χώρα συνάντηση όλων των εμπλε

κόμενων εθνικών ΟΤΔ στην Αθήνα. Στη συνάντηση αυτή αφενός διαφά

νηκε το ενδιαφέρον της Υπηρεσίας διαχείρισης για το συγκεκριμένο πρό

γραμμα και αφετέρου ακολούθησε η προφορική δέσμευσή της, ότι το 

πρόγραμμα εν τέλει θα εγκριθεί.
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Με βάση τα παραπάνω, και με τη σύμφωνη γνώμη της Υπηρεσίας δια

χείρισης, οι ΟΤΔ

καθώς και εκπρόσωποι της Υπηρεσίας διαχείρισης, συμμετείχαν κατά το 

χρονικό διάστημα 30/1-1/2/2006 -σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα της Β 

φάσης, στην προγραμματισμένη διακρατική συνάντηση, η οποία έγινε στη 

Genova της Ιταλίας, με πρωτοβουλία της «GAL Appennino Genovese (Ιτα

λία)». Στη διακρατική αυτή συνάντηση συμμετείχαν τόσο εκπρόσωποι της 

Υπηρεσίας διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. LEADER+ (κ. Κ. Αποστολόπουλος, κα 

Α. Καλογήρου) όσο και στελέχη των κάτωθι εθνικών ΟΤΔ:

«Αιτωλική Αναπτυξιακή (ΑΙΤΩΛΙΑ Α.Ε.)»,

«Αναπτυξιακή Ολυμπίας (ΑΝΟΛ ΑΕ)»,

«Εταιρεία Ανάπτυξης Λίμνης Τριχωνίδας (ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ ΑΕ)»,

«Ανώνυμος Αναπτυξιακή Εταιρεία Ροδόπης (ΑΝΡΟ ΑΕ)»,

«Αναπτυξιακή Εταιρεία Δυτικής Μακεδονίας (ΑΝΚΟ ΑΕ)»,

«Αναπτυξιακή Καστοριάς (ΑΝΚΑΣ ΑΕ)».

3. ΔΙΚΤΥΟ SOLISOL

Σχετίζεται με την αξιολόγηση και διασύνδεση όλων των πολιτιστικών, περι

βαλλοντικών και “σχετικών με την τοπική ταυτότητα” πόρων των συνεργαζό- 

μενων περιοχών, με σκοπό την προβολή και προώθησή τους μέσω της δη

μιουργίας ενός σήματος ποιότητας και της οργάνωσης μίας σειράς εκδηλώ

σεων και της δημιουργίας καινοτόμων προϊόντων που θα επιτρέψουν στις 

αγροτικές περιοχές της Μεσογείου να ανταλλάξουν τουρισμό υψηλής ποιότη

τας.

Το πρόγραμμα, σε γενικές γραμμές, περιλαμβάνει 4 κύριες δράσεις:

1) ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ: Η

πρώτη αυτή δράση θα επιτρέψει σε όλους τους φορείς των αγροτικών περιο

65



χών, εκτός των ΟΤΔ, να αντιμετωπίσουν και επιλύσουν από κοινού συγκεκρι

μένες ανάγκες του αγροτικού Μεσογειακού χώρου.

2) RURALIA21: μία δικτυακή εκδήλωση στην οποία οι συμμετέχουσες πε

ριοχές εκπροσωπούνται από φορείς οι οποίοι ωθούν τους τουρίστες και τους 

ντόπιους να γνωρίσουν και ανακαλύψουν (ξανά) την ιστορία και την ταυτότητα 

των περιοχών, μέσα από μία ειδική διαδρομή από 5 εκθεσιακά περίπτερα που 

συνδέονται με τις 5 ανθρώπινες αισθήσεις (όραση, γεύση, οσμή, ακοή και 

αφή), ένας πολύ ιδιαίτερος τρόπος γα να προωθήσει κανείς την κληρονομιά 

των περιοχών αυτών

3) SOLiSOL: Εικονική (τηλεματική) και φυσική δικτύωση των πόρων του 

πολιτισμού, του περιβάλλοντος και της τοπικής λαϊκής τέχνης μέσα από ένα 

Πρωτόκολλο Ποιότητας για προϊόντα και υπηρεσίες που θα προβληθούν και 

προωθηθούν από κοινού μέσα από ένα Τοπικό Σήμα Ποιότητας, με πιθανό 

στόχο την ανταλλαγή τουριστικών ροών μέσω της προώθησης “πακέτων 

πολλαπλών διακοπών” στη λεκάνη της Μεσογείου.

4) 3 ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ που θα επιτρέψουν στους φορείς να προε

τοιμαστούν για την υλοποίηση των παραπάνω δράσεων και να αντιλη- 

φθούν όσο το δυνατόν καλύτερα το ρόλο του εμψυχωτή στις αγροτικές 

περιοχές

Οι υπόλοιποι διακρατικοί εταίροι είναι ο ι:

UCL from Cyprus;

ADICES from Portugal;

CC de Cap Corsé ίτοπι France;

ADDCI from Tunisia;

Vjsocina from Czech Republic;

Coprosal from Argentina;

Consorcio Montana Central de Asturias from Spain;
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Xunta de Galicia Conselieria de Cultura from Spain;

Development Agency of Heraklion from Greece

Και ο Συντονιστής Εταίρος η ιταλική ΟΤΔ Gal ELORO - SOCIETA’ 

CONSORTILE MISTA

Συνολικός Προϋπολογισμός: 137.500 €

Μέτρο Δράσεις

Τυπολογία 

Δράσης/ 

Αναμενό

μενα Απο

τελέσματα

Δείκτες 

/Αριθμός 

Αναμενόμε

νων Αποτε

λεσμάτων

Προϋπολογι

σμός

Μέτρο A. 

Εμψύχωση 

(Animation) 

και Τεχνική 

Υποστήριξη
Α1 Ανα

λυτικός 

Σχεδια- 

σμός των 

Δράσεων 

και των 

Παρεμ

βάσεων

Προσδιορι

σμός και ορ

γάνωση του 

εταιρικού 

σχήματος, 

προσδιορι

σμός του ρό

λου και των 

καθηκόντων 

κάθε εταίρου, 

αναλυτικός 

προσ

διορισμός 

των δράσεων 

του έργου

Αρ. 1 Σχέδιο 

Δράσης

Αρ. 1 Προε

τοιμασία και 

Υπογραφή 

Συμφωνητικού 

Εταιρικού 

Σχήματος
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Α 2 Υπο

στήριξη 

στην υλο

ποίηση 

των πα

ρεμβά

σεων

Γενικός συ- 

ντονισμός- 

διαχείριση 

του έργου

Αρ. 1 Εμπει

ρογνώμονες
4.000,00 €

Α3 Έλεγ

χος δαπα

νών και 

αξιολό

γηση των 

παρεμβά

σεων

Έλεγχος δα

πανών και 

αξιολόγηση 

των δράσεων 

του έργου

Αρ. 1 Πρώτη 

έκθεση ελέγ

χου δαπανών;

Αρ. 6 Περιο

δικές Εκθέσεις 

Ελέγχου Δα

πανών;

Αρ. 1 Τελική 

έκθεση 

Ελέγχου 

Δαπανών
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Μέτρο Β.

Κοινές

Δράσεις

Β.1.1. Δί

κτυο

εοΔ/βοζ.-
Μελέτη 

σκοπιμό

τητας σε 

κάθε πε

ριοχή πα

ρέμβασης

Μελέτη 

σκοπιμότητας 

σε κάθε 

περιοχής πα

ρέμβασης για 

τον

προσδιορι

σμό των 

ιδιαίτερων 

πολιτιστικών 

και περιβαλ

λοντικών 

πόρων

Αρ. 1 Κοινός 

Μεθοδολογικός 

Οδηγός

Μέτρο Δράσεις

Τυπολογία 

Δράσης/ 
Αναμενό
μενα Απο
τελέσματα

Δείκτες 

/Αριθμός 

Αναμενόμε
νων Αποτε
λεσμάτων

Προϋπολογι

σμός

Μέτρο Α. 
Εμψύχωση

Α1 Ανα

λυτικός

Προσδιορι

σμός και ορ-

Αρ. 1 Σχέδιο 

Δράσης
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(Animation) 

και Τεχνική 

Υποστήριξη

Σχεδια- 

σμός των 

Δράσεων 

και των 

Παρεμ

βάσεων

γάνωση του 

εταιρικού 

σχήματος, 

προσδιορι

σμός του ρό

λου και των 

καθηκόντων 

κάθε εταίρου, 

αναλυτικός 

προσ

διορισμός 

των δράσεων 

του έργου

Αρ. 1 Προε

τοιμασία και 

Υπογραφή 

Συμφωνητικού 

Εταιρικού 

Σχήματος

Α 2 Υπο

στήριξη 

στην υλο

ποίηση 

των πα

ρεμβά

σεων

Γενικός συ- 

ντονισμός- 

διαχείριση 

του έργου

Αρ. 1 Εμπει

ρογνώμονες
4.000,00 €

Α3 Έλεγ

χος δαπα

νών και 

αξιολό

γηση των 

παρεμβά

σεων

Ελεγχος δα

πανών και 

αξιολόγηση 

των δράσεων 

του έργου

Αρ. 1 Πρώτη 

έκθεση ελέγ

χου δαπανών;

Αρ. 6 Περιο

δικές Εκθέσεις 

Ελέγχου 

Δαπανών;

Αρ. 1 Τελική 

έκθεση Ελέγ

χου Δαπανών
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Μ έτρο Β.

Κοινές

Δράσεις

Β.1.1. Δί

κτυο

εο ί-ζεο ί.-

Μελέτη 

σκοπιμό

τητας σε 

κάθε πε-

Μελέτη 

σκοπιμότητας 

σε κάθε 

περιοχής πα

ρέμβασης για 

τον

προσδιορι-

Αρ. 1 Κοινός 

Μεθοδολογικός 

Οδηγός

Αρ. 1 Οδηγός 

καλών πρα

κτικών

4.000,00 €

ριοχή πα

ρέμβασης

σμό των 

ιδιαίτερων 

πολιτιστικών 

και περιβαλ-

Αρ. 1 Έρευνα

τουριστικής

ανάλυσης

4.000,00 €

λοντικών

πόρων

Αρ. 1 SWOT 

ανάλυση- 

Αποτύπωση 

του τουριστι

κού προφίλ της 

περιοχής

5.000,00 €

Αρ. 1 Μελέτη 

Σκοπιμότητας
7.000,00 €

Αρ. 1 Μελέτη 

Marketing της 

περιοχής

7.000,00 €

Αρ. 8 Συ

μπλήρωμα 

Προγραμμα

τισμού για τη 

Λειτουργικό

τητα του έργου
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Β.1.2. 

Χάρτα 

Ποιότητας 

για τα

προϊόντα 

και τις

υπηρεσίες 

του

εουεοΐ-

Σχεδιασμός 

πρωτοκόλλου 

προδια

γραφών 

ποιότητας για 

τα προ-

σφερόμενα 

προϊόντα και 

υπηρεσίες 

στον τομέα 

του τουρι

σμού

Αρ. 1 Σήμα 

Ποιότητας

εουεο ι.

Αρ.1 Βάση 

Δεδομένων
6.000,00 €

Αρ. 1 Συγκέ

ντρωση Υλικού 

για τη Βάση 

Δεδομένων

6.000,00 €

Αρ. 1 Μεθο

δολογικός 

Οδηγός για τον 

προσδιορισμό 

των

προδιαγραφών

ποιότητας

Αρ.1 Προ

σαρμογή και 

Εφαρμογή 

Προδιαγραφών 

Ποιότητας στην 

περιοχή ενδια

φέροντος

6.500,00 €

Αρ. 1 Πρωτό

κολλο Ποιό

τητας

Αρ. 1 Χάρτα 

Ποιότητας
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Β.1.4. Αρ. 1 Μεθο-
Τουρι

στικά Πα

κέτα Πολ

λαπλών

Σχεδιασμός

Τουριστικών

Πακέτων

δολογικός 

Οδηγός για το 

Σχεδίασμά 

Τουριστικών

6.500,00 €

Επιλογών Διαδρομών

Αρ. 5 Σχεδια- 

σμός Ολο

κληρωμένων 

Διαδρομών

7.500,00 €

Αρ. 2 Σχεδια- 

σμός και πα

ραγωγή φυλ

λαδίων

5.400,00 €

Αρ. 1 SOLI- 

SOL- Δικτυα- 

κός Τόπος 

Προβολής των 

Περιοχών 

(Virtual Show

room)

Αρ. 5 Παρα

γωγή Θεματι

κών Χαρτών

Αρ. 1 Album 

Τουριστών
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Αρ. 5 Τουρι

στικά Πακέτα 

Πολλαπλών 

Επιλογών

8.000,00 €

Β.2.1. 1° 

Σεμινάριο

Διοργάνωση 

σεμιναρίου 

για την 

κοινωνικο

οικονομική 

εμψύχωση 

των τοπικών 

φορέων

Αρ. 2 Σεμινά

ριο
6.400,00 €

Αρ. 1 Συλλογή 

αρχών,

μεθόδων και 

καλών πρα

κτικών

4.000,00 €

Αρ.1 Συνθετική 

έκθεση καλών 

πρακτικών από

τις
συμμετέχουσες

περιοχές

Αρ. 2 Σχεδια- 

σμός και Πα

ραγωγή Φυλ

λαδίων

2.500,00 €

Αρ. 2 -  Αφίσες- 

Ροείβτε
3.000,00 €

Β.2.2. 2° 

Σεμινάριο
Διοργάνωση

Σεμιναρίου

Αρ. 1 Σεμινά

ριο
3.200,00 €
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για την 

προώθηση 

του μοντέλου 

του οικο- μου

σείου

Αρ. 1 Συλλογή 

αρχών,

μεθόδων και 

καλών πρα

κτικών

4.000,00 €

Αρ.1 Συνθετική 

έκθεση καλών 

πρακτικών από

τις
συμμετέχουσες

περιοχές

Αρ. 1 Σχεδια- 

σμός και Πα

ραγωγή Φυλ

λαδίων

2.500,00 €

Αρ. 1 Αφίσες- 

Ροείθτε
3.000,00 €

Αρ. 2 Σεμινά

ριο
6.400,00 €

Αρ. 1 Συλλογή 

αρχών,

μεθόδων και 

καλών πρα

κτικών

4.000,00 €

Β.2.3. 3°

Σεμινάριο

Διοργάνωση 

σεμιναρίου 

για την

προώθηση 

προδιαγραφώ 

ν ποιότητας 

στον τομέα 

της φι-
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της φι

λοξενίας του

ριστών

Αρ.1 Συνθετική 

έκθεση καλών 

πρακτικών από

τις
συμμετέχουσες

περιοχές

Αρ. 2 Σχεδια- 

σμός και Πα

ραγωγή Φυλ

λαδίων

3.000,00 €

Αρ.2 Αφίσες- 

Posters
3.500,00 €

Αρ.1 Διαδι- 

κτυακή Πύλη 

(Web Portal);

Αρ. 1 Βάση Δε

δομένων;

Αρ. 1 Σήμα

Ποιότητας

SOLiSOL

Αρ. 1 SOLISOL 

Δικτυακός Τό

πος Προβολής 

των Περιοχών 

(Virtual Show

room)

Μέτρο Γ.
Προώθηση,

επικοινωνία

και διάδοση

αποτέλεσμά

των

Γ.1.

Προ

ώθηση, 

επικοινω

νία και 

διάδοση 

αποτελε

σμάτων

Δημιουργία

και

προώθηση

μιας

Διαδικτυακή 

Πύλης (Web 

Portal), Τηλε

ματική Βάση 

Δεδομένων, 

σήμα ποιότη

τας SOLiSOL;
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Προώθηση 

ολοκληρωμέ

νων διαδρο

μών, Τελική 

Έκδοση, 

Χάρτα Τουρι

στικής Ανά

πτυξης Αγρο

τικού Χώρου, 

Εγχειρίδιο 

Καλών 

Πρακτικών, 

Δημοσιεύσεις 

στον τύπο, 

CD Rom, 

Σήμανση Δια

δρομών

Αρ, 12 Προώ

θηση των 

τουριστικών 

πακέτων 

πολλαπλών 

επιλογών

4.000,00 €

Αρ. 12 Δημοσι

εύσεις στον 

τύπο
2.000,00 €

Αρ. 1 CD-Rom; 4.000,00 €

Αρ. 1 Σήμανση 

Διαδρομών

Αρ. 1 Χάρτα

Τουριστικής

Ανάπτυξης

Αγροτικού

Χώρου

Ν.1 Εγχειρίδιο

Καλών

Πρακτικών

3.000,00 €

Ν.1 Έκδοση 

για την Ποιό

τητα

Ν.1 Συμμε
τοχή στο Δί
κτυο- Cluster

2.100,00 €
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4. Διακρατικό Σχέδιο με τίτλο: «Rediscovery and Enhancement of the 

Mediterranean Rurality»

Εταίροι του Σχεδίου είναι:

Consorzio GAL ALTO CASERTANO 

(Ιταλία)

GAL A. T.l. Verde Iminia A. T.l.

(Ιταλία)

Consorzio GAL Colline Salernitane 

(Ιταλία)

Consorzio GAL Casacastra 

(Ιταλία)

Consorzio GAL A.D.A.T.

(Ιταλία)

Consorzio GAL Partenio Valle Caudina 

(Ιταλία)

GAL A.T.i. Consorzio Titerno Fortore Tammaro 

(Ιταλία)

ΠΙΕΡΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ A.E.

(Ελλάδα)

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΟΛΥΜΠΙΑΣ A.E.

(Ελλάδα)

Συντονιστής του Σχεδίου είναι η OTA: Consorzio GAL ALTO CASERTANO
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(Ιταλία)

Από την Ελλάδα συμμετέχουν οι ΟΤΔ : ΑΝΟΛ Α.Ε. και η ΠΙΕΡΙΚΗ Α.Ε. Δεν 

έχουμε υπογράψει ακόμη το Πρωτόκολλο Συνεργασίας.

Το σχέδιο έχει εγκριθεί από τις αντίστοιχες Εθνικές Αρχές της Ιταλίας.

Ήδη την 3-9-05 υπογράφηκε και επίσημα το Πρωτόκολλο συνεργασίας 

μεταξύ των εταίρων, και προετοιμάζεται η συμπλήρωση του Φακέλου του 

Σχεδίου Συνεργασίας που θα υποβληθεί στην Υπηρεσία Διαχείρισης του 

1_θ8άθΓ+ στην Ελλάδα.

Η Ομάδα μας θα συμμετάσχει κατ’αρχήν με προϋπολογισμό 60.000,00 

Ευρώ

Ο συνολικός προϋπολογισμός του Σχεδίου ανέρχεται σε 1.830.000,00 

Ευρώ.

Βασικός άξονας του Σχεδίου είναι η τουριστική ανάπτυξη -  αναζωογό

νηση των αγροτικών περιοχών της Μεσογείου στηριζόμενη στην αξιοποί

ηση της πολιτιστικής κληρονομιάς και τα τοπικά προϊόντα. Έτσι περιλαμ

βάνεται η δημιουργία ενός δικτύου τουριστικών υπηρεσιών με ολοκληρω

μένα πακέτα, η διοργάνωση εκδηλώσεων, η δημιουργία ιστοσελίδας κλπ.

ΜΕΤΡΟ 2.1 ΔΙΑΤΟΠΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

1. Σχέδιο «Agrotour.net.gr» (Η ΑΝΕΤΧΑ Α.Ε είναι εθνικός συντονιστής)

Όσον αφορά σε αυτό το σχέδιο σας αναφέρουμε ότι στις 6-9-2005 (σύμφωνα 

με το υπ’αριθ. 1178 έγγραφό μας) υποβάλλαμε στην ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ Ε. Π. Κ.Π. Ι_ΕΑΟΕΈ+ αίτημα-φάκελο για τη Β'Φάση του σχε

δίου διατοπικής συνεργασίας με τίτλο «Agrotour.net.gr -  Κοινός διαδικτυακάς 

τόπος για τον ποιοτικό τουρισμό στις αγροτικές περιοχές». Στη συνέχεια η 

Υπηρεσία (με το υπ. αρ. 4932-18/10/2005 έγγραφό της), μας απέστειλε πα

ρατηρήσεις τις οποίες όμως μέχρι σήμερα δε μπορέσαμε να τις ενσωματώ

σουμε στο φάκελο καθώς όπως έχει συζητηθεί και στην τελευταία σύνοδο
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επηρεάζονται από την επικείμενη τροποποίηση της υπ.αριθ. 518/350/2003 

ΚΥΑ σχετικά με τον Άξονα 2.

Στο σχέδιο συμμετέχουν 27 ΟΤΔ (συμπεριλαμβανομένης της συντονίστριας) 

από όλη τη χώρα ενώ, η διάρκεια υλοποίησης του σχεδίου είχε προγραμμα

τιστεί για 18 μήνες από 1/10/2005 έως 1/04/2007, λογικά αυτό το διάστημα 

τώρα θα μετατοπισθεί ανάλογα, Ο συνολικός προϋπολογισμός του σχεδίου 

ανέρχεται ενδεικτικά σε 1.501.000 € (πλέον ΦΠΑ). Κάθε ΟΤΔ θα συμμετάσχει 

περίπου με 55.000€. Η ΑΝΕΤΧΑ ΑΕ ως συντονίστρια θα συμμετάσχει περί

που με 100.000€.

Όσον αφορά στην απορρόφηση εκτιμούμε ότι εφόσον μας αποσταλεί στο 

αμέσως επόμενο διάστημα η τροποποίηση της εν λόγω ΚΥΑ και 

επαναυποβληθεί από την ΟΤΔ ο φάκελος με τις τροποποιήσεις που θα 

προκύψουν, το 2006 θα απορροφηθεί ποσοστό 20% του συνολικού κόστους 

του σχεδίου ενώ το υπόλοιπο θα απορροφηθεί μέχρι το τέλος του 2007.

2. Διερευνάται η ανάπτυξη διατοπικής συνεργασίας μεταξύ 4 Ο.Τ.Δ. στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.

Κύριος στόχος της διατοπικής συνεργασίας θα είναι η τουριστική διασύνδεση 

των περιοχών παρέμβασης των 4 Ο.Τ.Δ. στους Νομούς Αιτωλ/νιας, Αχάίας 

και Ηλείας, Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και η δημιουργία κοινών τουριστι

κών πακέτων.

Οι ΟΤΔ που θα συμμετέχουν στο ανωτέρω σχέδιο είναι οι εξής:

«Αιτωλική Αναπτυξιακή Α.Ε. (ΑΙΤΩΛΙΑ Α.Ε.)»

«Εταιρεία Ανάπτυξης Λίμνης Τριχωνίδας (ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.)»

«Αναπτυξιακή Εταιρεία Τοπικής Αυτοδιοίκησης Αχάία Α.Ε.»

«Αναπτυξιακή Ολυμπίας ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε.»

Βρίσκεται σε εξέλιξη η διαμόρφωση και σύνταξη του Διατοπικού Σχεδίου Συ

νεργασίας.
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Ο Συνολικός Εκτιμώμενος Προϋπολογισμός Διατοπικού Σχεδίου ανέρχε

ται στις 60.000 €.

Ο Εκτιμώμενος Προϋπολογισμός για κάθε Ο.Τ.Δ. στο Διατοπικό Σχέδιο ανέρχε

ται στις 15.000 €.

3. ΣΗΜΑ ΠΙΝΔΟΣ

Το Συντονισμό θα αναλάβει η ΑΝ.ΚΑ. Α.Ε. και το κόστος ανά ΟΤΔ θα είναι 
21.500€, με κόστος 7.000€ για τις δράσεις που θα υλοποιήσει κάθε ΟΤΔ ξε
χωριστά και14,500€ για τις κοινές ενέργειες του σχεδίου που θα αναλάβει να 
υλοποιήσει για λογαριασμό όλων ο Συντονιστής Φορέας.
Εκτιμούμε ότι στις αρχές Απριλίου θα αποσταλεί το Τεχνικό Δελτίο για έγκριση 
στην Ε.Υ.Δ. ενώ στον τελικό προϋπολογισμό των 236.500 € θα συμπεριλαμ- 
βάνεται και ένα 15% για διαχειριστικά έξοδα των ΟΤΔ εφόσον εγκριθεί η τρο
ποποίηση της ΚΥΑ,
Εκτιμούμε ότι το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης μετατοπίζεται από 1/10/06 ενώ 
οι εκταμιεύσεις θα αρχίσουν εντός του 2007,

4.5. Ποσοτικοποίηση στόχων και δεικτών (ανά μέτρο) για το 

έτος 2005

ΜΕΤΡΟ 1 .1 .«Τεχνική Στήριξη Φορέων Υλοποίησης  

(ΟΤΔ)»:

Το Μέτρο έχει βαρύνουσα σημασία στον Άξονα Προτεραιότητας 1 (ποσοστό 
24,4% επί της Δημόσιας Δαπάνης του Άξονα) και στο σύνολο του 
προγράμματος (23,4% επί της συνολικής Δημόσιας δαπάνης) και 
περιλαμβάνει ενέργειες που αφορούν:

• Στη στελέχωση και λειτουργία της ΟΤΔ

• Στην ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του τοπικού πληθυσμού

• Στην αξιολόγηση του τοπικού προγράμματος και των επενδυτικών 

σχεδίων
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• Στον εξοπλισμό και τη μηχανοργάνωση της ΟΤΔ

Οι δείκτες πραγματοποίησης του Μέτρου, με βάση τα στοιχεία φυσικής 

υλοποίησης μέχρι 30/03/2005 (σύμφωνα με τα ΤΔΕ των Έργων), έχουν ως 

ακολούθως:

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΟΩΝ

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008) ΤΙΜΗ 2005

Πλήθος Ομάδων Τοπικής 

Δράσης
1 1

Πλήθος ενημερωτικών 

εκδηλώσεων (ημερίδες, 

συναντήσεις κ.λ.π)

80 41 (*)

Πλήθος εκδόσεων (φυλ

λάδια, οδηγοί, αφίσες)
7 4(*)

Ενέργειες διάχυσης σε MME 

(δημοσιεύσεις, συνεντεύξεις, 

άρθρα, προβολές κ.λ.π)

10 6(*)

Αριθμός προκηρύξεων 

προγράμματος
3 3

Αριθμός εξωτερικών 

συμβούλων για αξιολόγηση 

προγράμματος (ενδιάμεση 

και τελική - πλήθος

1 1
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συμβάσεων)

Αριθμός Η/Υ 5 5

Δημιουργία ιστοσελίδας 1 1

Πιστοποίηση κατά ΙΘΟ 1 1

Αρχείο ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. (εγκεκριμένο πρόγραμμα)

(*) Αφορούν στις ενέργειες ευαισθητοποίησης μέχρι την ολοκλήρωσή τους στα 

πλαίσια της δράσης 1.1.2.

Από την τιμή των προαναφερόμενων δεικτών, προκύπτουν οι

ακόλουθες διαπιστώσεις:

> Τέσσερις από τους δείκτες εκροών του Μέτρου έχουν εκπληρωθεί 
(ποσοστό υλοποίησης 100,0%)

> Ένας δείκτης (Αριθμός Πιστοποιήσεων κατά ΙΘΟ) είναι μηδενικός.

> Τρεις δείκτες (Πλήθος ενημερωτικών εκδηλώσεων, Πλήθος εκδόσεων και 
ενεργειών και Αριθμός Προκηρύξεων Προγράμματος) παρουσιάζουν 
ικανοποιητικό επίπεδο υλοποίησης.

> Με βάση τις εντεταγμένες ενέργειες του Μέτρου, ο βαθμός ένταξης 
οικονομικού αντικειμένου(ποσοστό εξειδίκευσης) είναι πολύ 
υψηλός(100%) και μάλιστα ο υψηλότερος μεταξύ όλων των μέτρων του 
προγράμματος. Αντίστοιχη είναι και η εικόνα των νομικών δεσμεύσεων 
(ποσοστό 99,7% επί της Δ.Δ του Μέτρου) αλλά και των 
πληρωμών(ποσοστό απορρόφησης -  45,4%, το υψηλότερο στο σύνολο 
του προγράμματος).

Εκτιμώμενα αποτελέσματα και επιπτώσεις

Οι δείκτες αποτελεσμάτων και επιπτώσεων του Μέτρου, μέχρι 30/03/2005, 
παρουσιάζονται ως ακολούθως:

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ

ΔΕΙΚΤΕΣ
(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ)

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)
ΤΙΜ Η 2005

Αριθμός συμμετεχόντων 

σε εκδηλώσεις
400 720

Ποσοστό (%) δημοτικών 

διαμερισμάτων, στα 

οποία πραγμα

τοποιήθηκαν ενημε

ρωτικές εκδηλώσεις 

προς το σύνολο των ΔΔ 

της περιοχής πα

ρέμβασης

60% 10,34%

Ποσοστό (%) δημοτικών 

διαμερισμάτων, στα 

οποία πραγμα

τοποιήθηκαν ενημε

ρωτικές εκδηλώσεις 

προς το σύνολο των ΔΔ 

της περιοχής πα

ρέμβασης

60% 10,34%

Επισκέπτες ιστοσελίδας - 6204

Αριθμός θέσεων ερ

γασίας που δημιουρ- 

γούνται κατά την 

διάρκεια υλοποίησης του 

έργου (ανθρωποέτη)
6 6
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ

ΣΤΟΧΟΣ 

ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)
ΤΙΜΗ 2005

Διατήρηση θέσεων 

εργασίας
2

2

Αρχείο ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. (εγκεκριμένο πρόγραμμα)

Τόσο τα αποτελέσματα όσο και οι επιπτώσεις από την μέχρι την 

30/03/2005 εφαρμογή του μέτρου κρίνονται αρκετά θετικές, αφού έχει 

συμβάλει ουσιαστικά στην ενημέρωση υψηλού ποσοστού του πληθυσμού 

στην περιοχή παρέμβασης, στη δημιουργία ανθρωποετών απασχόλησης 

(100,0%) αλλά και στη διατήρηση 2 θέσεων εργασίας (ποσοστό επίτευξης 

(100,0%).

Συμπέρασμα : το Μέτρο εμφανίζει πολύ ικανοποιητική πορεία 

υλοποίησης τόσο από φυσική όσο και από οικονομική άποψη, γεγονός 

ιδιαίτερα σημαντικό, λαμβάνοντας υπόψη τη βαρύτητα που έχει για την 

υλοποίηση του ΤΠ.

Μέτρο 1.2 .«Ενισχύσεις σε επενδύσεις -  Στήριξη στην επιχειρηματικότητα»:

Πρόκειται για το μέτρο με την μεγαλύτερη χρηματοδοτική βαρύτητα 

τόσο στον Άξονα Προτεραιότητας 1 (ποσοστό 67,9% επί της Δ.Δ του Άξονα)

85



όσο και στο σύνολο του προγράμματος (66,1% επί της συνολικής ΔΔ). Είναι 

προφανές ότι η πορεία υλοποίησης του Μέτρου είναι καθοριστική για τη 

συνολική εξέλιξη του ΤΠ. Το μέτρο περιλαμβάνει ενέργειες που αφορούν:

• Στον Αγροτουρισμό

• Στις μικρές επιχειρήσεις του αγροτικού και των λοιπών τομέων της 

οικονομίας

• Στις επενδύσεις που αφορούν τη συλλογική, τομεακή και 

διατομεακή δράση καθώς και την ποιότητα.

Οι δείκτες πραγματοποίησης του Μέτρου, με βάση τα στοιχεία φυσικής 

υλοποίησης μέχρι 30/03/2005 (σύμφωνα με τα τριμηνιαία δελτία 

παρακολούθησης έργων), έχουν ως ακολούθως:

ΜΕΤΡΟ 1.2

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΟΩΝ

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008) ΤΙΜΗ 2005

Πλήθος επενδυτικών 

σχεδίων στον τομέα του 

αγροτικού τουρισμού

26 2

Πλήθος επενδυτικών 

σχεδίων μικρών επι

χειρήσεων στον αγροτικό 

τομέα

7 0

Πλήθος επενδυτικών
--------------ΣΤ ' .

7 0
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σχεδίων μικρών επι

χειρήσεων στους λοιπούς 

τομείς

Πλήθος επενδυτικών 

σχεδίων μικρών επι

χειρήσεων στους λοιπούς 

τομείς

7 0

Πλήθος επενδυτικών 

σχεδίων που 

ενισχύουν τη συλ

λογική, τομεακή και 

διατομεακή δράση με 

τη χρήση σύγχρονης 

τεχνολογίας, 

τεχνογνωσίας και 

νέων τεχνικών

1 0

Πλήθος επενδυτικών 

σχεδίων που 

ενισχύουν τη συλ

λογική, τομεακή και 

διατομεακή δράση με 

τη χρήση σύγχρονης 

τεχνολογίας, 

τεχνογνωσίας και 

νέων τεχνικών

1 0

Αριθμός νέων κα

ταλυμάτων
8 0

Αριθμός καταλυμάτων 

που εκσυγχρο- 

νίσθηκαν

6 1
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/επεκτάθηκαν

Αριθμός νέων κλινών 140 0

Αριθμός κλινών που 

εκσυγχρονίσθηκαν
6 1

Αριθμός νέων κέντρων 

εστίασης
2 0

Αριθμός κέντρων 

εστίασης που εκ

συγχρονίσθηκαν / 

επεκτάθηκαν

7 0

Αριθμός νέων μο

νάδων εναλλακτικών 

μορφών τουρισμού

1 1

Ενδιάμεση αξιολόγηση ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.

Από την τιμή των προαναφερόμενων δεικτών, προκύπτουν οι 

ακόλουθες διαπιστώσεις:

• Ένας δείκτης εκροών (αριθμός νέων μονάδων εναλλακτικών 

μορφών τουρισμού) του Μέτρου έχει επιτευχθεί (ποσοστό 

υλοποίησης 100,0%).

• Οι υπόλοιποι δείκτες εκροών του μέτρου, κινούνται σε μέτρια 

επίπεδα.

Το Μέτρο ενεργοποιήθηκε κατά το β’ τρίμηνο του 2003 με την 1η 

Προκήρυξη του ΤΠ, για την υποβολή προτάσεων επενδυτικών 

σχεδίων. Υποβλήθηκαν μέχρι 31/3/2005, 62προτάσεις επενδυτικών 

σχεδίων, συνολικού προϋπολογισμού 22.691.679 ΕΥΡΩ. Οι 

επενδύσεις αυτές αποτελούν το 98,5% του συνολικού αριθμού 

προτάσεων που υποβλήθηκαν.
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Για 18 επενδυτικά σχέδια έχει δοθεί σύμφωνη γνώμη από την 

ΕΥΠ. Τα επενδυτικά σχέδια αντιστοιχούν σε ποσοστό 29,0% του 

συνόλου των σχεδίων που υποβλήθηκαν. Η Δημόσια Δαπάνη των 

σχεδίων για τα οποία έχει δοθεί σύμφωνη γνώμη από την ΕΥΔ 

ανέρχεται σε συνολικό ποσό 2.490.384 ΕΥΡΩ που αντιστοιχεί σε 

ποσοστό 71,9% της συνολικής ΔΔ του Μέτρου.

Από τα 18 επενδυτικά σχέδια τα 4 υποέργα έχουν απενταχθεί 

επειδή δεν υπήρξε ετοιμότητα των επενδυτών (έλλειψης 

δικαιολογητικών, μη έγκαιρης προσκόμισης πιστοποιητικών, αδυναμίες 

έκδοσης εγγυητικών επιστολών).

Με βάση τις εντεταγμένες ενέργειες του Μέτρου ο βαθμός 

ένταξης του οικονομικού αντικειμένου (ποσοστό εξειδίκευσης) είναι 

πολύ ικανοποιητικός (71,9%). Αντίθετα η εικόνα των νομικών 

δεσμεύσεων δεν κρίνεται τόσο ικανοποιητική (ποσοστό 33,5% επί της 

ΔΔ του Μέτρου) και η εικόνα των πληρωμών κρίνεται χαμηλή (ποσοστό 

απορρόφησης -  14,0%).

Εκτιμώμενα αποτελέσματα και επιπτώσεις: οι δείκτες 

αποτελεσμάτων και επιπτώσεων του Μέτρου, μέχρι 30/03/2005, 

παρουσιάζονται ως ακολούθως:

ΔΕΙΚΤΕΣ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)

ΤΙΜΗ 2005

Γ υναίκες δικαιούχοι επεν

δυτικών σχεδίων
15 11
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Νέοι (<40 ετών) δικαιούχοι 

επενδυτικών σχεδίων
12 9

Μεταβολή (%) διανυκτε- 

ρεύσεων (αύξηση ή μείωση)
7% 0

Μεταβολή (%) αριθμού 

επισκεπτών που οφείλονται 

στη δημιουργία μονάδων 

εναλλακτικών και ειδικών 

μορφών τουρισμού

6% 0

Μεταβολή (%) αριθμού 

επισκεπτών που οφείλονται 

στη δημιουργία μονάδων 

εναλλακτικών και ειδικών 

μορφών τουρισμού

6% 0

Μεταβολή τουριστικής 

περιόδου (π.χ. ημέρες 

επιμήκυνσης)

10 0

Θέσεις εργασίας που 

δημιουργούνται κατά τη 

διάρκεια υλοποίησης στον 

τομέα του αγροτικού 

τουρισμού (σε ισοδύναμα 

ανθρωποέτη)

143,9 44,72

Ενδιάμεση αξιολόγηση ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)
ΤΙΜΗ 2005

Νέες μόνιμες θέσεις εργασίας:
42 0

Νέες εποχικές θέσεις εργασίας 

(σε ισοδύναμα ανθρωποέτη):
71 0

Διατήρηση θέσεων εργασίας:
15

0

Ενδιάμεση αξιολόγηση ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε

Τόσο τα αποτελέσματα όσο και οι επιπτώσεις από την μέχρι την 

30/03/2005, εφαρμογή του μέτρου κρίνονται πολύ χαμηλά.

Συμπέρασμα

Το Μέτρο εμφανίζει μέτρια πορεία υλοποίησης από φυσική και 

οικονομική άποψη, ενώ το ποσοστό εξειδίκευσης κρίνεται ιδιαίτερα υψηλό οι 

νομικές δεσμεύσεις και το ποσοστό απορρόφησης κινούνται σε χαμηλά 

επίπεδα γεγονός ιδιαίτερα σημαντικό, λαμβάνοντας υπόψη τη βαρύτητα που 

έχει για την υλοποίηση του ΤΠ.

Μέτρο 1.3: «Υποστηρικτικές ενέργειες»: Παρότι η χρηματοδοτική 

βαρύτητα του Μέτρου είναι σχετικά περιορισμένη τόσο σε επίπεδο Άξονα
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Προτεραιότητας (2,8% επί της ΔΔ του Άξονα), όσο και στο σύνολο του 

ΤΠ(2,7 επί της συνολικής ΔΔ) η ομαλή και έγκαιρη υλοποίηση του συμβάλλει 

σημαντικά στην συνολική εξέλιξη του Προγράμματος.

Το Μέτρο περιλαμβάνει ενέργειες που αφορούν:

• Στην αναβάθμιση δεξιοτήτων και εξειδίκευση του ανθρώπινου 

δυναμικού-κατάρτιση

• Στην παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης

• Στις ενέργειες προβολής προώθησης

Οι δείκτες πραγματοποίησης του Μέτρου, με βάση τα στοιχεία φυσικής 

υλοποίησης μέχρι 30/03/2005 (σύμφωνα με τα ΤΔΕ των Έργων), 

έχουν ως ακολούθως:

ΜΕΤΡΟ 1.3

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΟΩΝ

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)
ΤΙΜΗ 2005

Αριθμός προγραμμάτων 

κατάρτισης
2 0

Αριθμός καταρτιζομένων: 40
0

■ Γυναίκες καταρτιζόμενες: 25
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■ Νέοι (<40 ετών) κα

ταρτιζόμενοι:

35

Ώρες κατάρτισης 100 0

Αριθμός μελετών / 

εμπειρογνωμόνων
1 1

Αριθμός ενεργειών προβολής / 

προώθησης
9 0

Αριθμός εκδόσεων στα πλαίσια 

προβολής -  προώθησης 

(έντυπα, οδηγοί, φυλλάδια, 

αφίσες κ.λ.π)

5 0

Αριθμός καταχωρήσεων σε 

έντυπα μέσα μαζικής ενη

μέρωσης και τουριστικούς 

οδηγούς

6 0

Ενδιάμεση αξιολόγηση ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε

Από την τιμή των προαναφερόμενων δεικτών, προκύπτουν οι 

ακόλουθες διαπιστώσεις:

• Δύο δείκτες εκροών του Μέτρου έχουν υλοποιηθεί (ποσοστό

100,0% )

• Οι υπόλοιποι δείκτες εκροών του Μέτρου είναι μηδενικοί.

Με βάση τις ενταγμένες ενέργειες του Μέτρου ο βαθμός ένταξης 

οικονομικού αντικειμένου έχει ολοκληρωθεί (ποσοστό εξειδίκευσης 

100,0%). Την ίδια εικόνα παρουσιάζουν και οι νομικές δεσμεύσεις 

(ποσοστό 100,0% επί της ΔΔ του Μέτρου). Ωστόσο πολύ χαμηλό 

χαρακτηρίζεται το ποσοστό απορρόφησης του μέτρου (ποσοστό 

8,7% επί της ΔΔ του Μέτρου)
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Εκτιμώμενα αποτελέσματα και επιπτώσεις: οι δείκτες αποτε

λεσμάτων του Μέτρου, μέχρι 30/03/2005, παρουσιάζονται ως 

ακολούθως:

ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)
ΤΙΜΗ 2005

Δράσεις που υποστηρίχθηκαν 

από τις μελέτες / 

εμπειρογνωμοσύνες του 

προγράμματος

4 4

Περιοχές που αναδείχθηκαν 

μέσω των ενεργειών προβολής 

- προώθησης

2 2

Θέσεις εργασίας που δη- 

μιουργούνται κατά τη διάρκεια 

υλοποίησης σε ισοδύναμα 

ανθρωποέτη

3,97 0

Ενδιάμεση αξιολόγηση ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε

Τα αποτελέσματα, από την μέχρι 30/03/2005 εφαρμογή του Μέτρου, 

κρίνονται ικανοποιητικά, εφόσον υλοποιηθούν τα υποέργα που εγκρίθηκαν.

Συμπέρασμα : Το Μέτρο εμφανίζει μέτρια πορεία υλοποίησης τόσο 

από φυσική όσο και από οικονομική άποψη και ο ρυθμός υλοποίησης 

επιβάλλεται να επιταχυνθεί εντός των επόμενων μηνών.
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ΔΡΑΣΗ 1.3.3(ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΑΠΟ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ 1.1.2)

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΟΩΝ

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)
ΤΙΜΗ 2005

Πλήθος ενημερωτικών εκδηλώ

σεων (ημερίδες, συναντήσεις 

κ.λ.ττ)

2 0

Πλήθος εκδόσεων (φυλλάδια, 

οδηγοί, αφίσες)
12 9

Ενέργειες διάχυσης σε MME 

(δημοσιεύσεις, συνεντεύξεις, 

άρθρα, προβολές κ.λ.π)

11 7

Αριθμός ιστοσελίδων 1 1
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ΔΕΙΚΤΕΣ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)
ΤΙΜΗ 2005

Θέσεις εργασίας που δη- 

μιουργούνται κατά τη διάρκεια 

υλοποίησης σε ισοδύναμα 

ανθρωποέτη

0,45 0

Περιοχές που αναδείχτηκαν 

μέσω των ενεργειών προ

ώθησης -  προβολής

2
2

Συμμετέχοντες σε σεμινάρια 

ενημέρωσης -  επιμόρφωσης
100

0

Ενδιάμεση αξιολόγηση ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε

Μέτρο 1.4 : «Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση φυσικής και 

πολιτιστικής κληρονομιάς»: το Μέτρο από χρηματοδοτική άποψη έχει 

βαρύνουσα σημασία τόσο στον Αξονα Προτεραιότητας 1 (ποσοστό 4,8% επί 

της ΔΔ του Άξονα) όσο και στο σύνολο του Προγράμματος (4,7% επί της 

συνολικής ΔΔ). Το μέτρο περιλαμβάνει ενέργειες που αφορούν:

• Την προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση του φυσικού 

περιβάλλοντος

• Την αναβάθμιση του οικιστικού περιβάλλοντος και ανάδειξη της 

παραδοσιακής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του αγροτικού χώρου.

Μέχρι 31/3/2005, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΟΤΔ, υποβλήθηκε 1 

πρόταση συνολικού προϋπολογισμού 170.000 ΕΥΡΩ. Ο συνολικός 

επιλέξιμος προϋπολογισμός του εγκεκριμένου έργου ανέρχεται σε 

167.000 ΕΥΡΩ. Οι δείκτες πραγματοποίησης του Μέτρου, με βάση τα 

στοιχεία φυσικής υλοποίησης μέχρι 30/03/2005 έχουν ως ακολούθως
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ΜΕΤΡΟ 1.4

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΟΩΝ

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)
ΤΙΜΗ 2005

Αριθμός παρεμβάσεων αξιο

ποίησης, ανάδειξης και προ

στασίας φυσικού περιβάλλοντος

1 1

Αριθμός παρεμβάσεων ανα

βάθμισης οικιστικού περι

βάλλοντος και ανάδειξης πα

ραδοσιακής αρχιτεκτονικής 

κληρονομιάς του αγροτικού 

χώρου

1 0

Ενδιάμεση αξιολόγηση ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε

Από την τιμή των προαναφερόμενων δεικτών, προκύπτουν οι 

ακόλουθες διαπιστώσεις:

• Ένας δείκτης (1)δείκτες εκροών του Μέτρου έχει υλοποιηθεί 

(ποσοστό 100,0%).

• Ένας (1) δείκτης είναι μηδενικός.

Με βάση τις ενταγμένες ενέργειες του Μέτρου ο βαθμός ένταξης 

οικονομικού αντικειμένου (ποσοστό εξειδίκευσης) είναι αρκετά υψηλός 

(67,6%)όπως αντίστοιχα συμβαίνει με τις νομικές δεσμεύσεις ως 

ποσοστό της ΔΔ και το ποσοστό απορρόφησης (ποσοστά 67,6%).

Εκτιμώμενα αποτελέσματα και επιπτώσεις: οι δείκτες αποτελεσμάτων 

του Μέτρου μέχρι 30/03/2005, παρουσιάζονται ως ακολούθως:
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ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)
ΤΙΜΗ 2005

Θέσεις εργασίας που δημιουρ- 

γούνται κατά τη διάρκεια υλο

ποίησης (σε ισοδύναμα αν

θρωποέτη) σε παρεμβάσεις 

ανάδειξης, αξιοποίησης κλπ 

φυσικού περιβάλλοντος

4 0

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)
ΤΙΜΗ 2005

Νέες μόνιμες θέσεις εργασίας 2 0

Ενδιάμεση αξιολόγηση ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε

Τόσο τα αποτελέσματα όσο και οι επιπτώσεις από την εφαρμογή του 

μέτρου κρίνονται θετικές εφόσον υλοποιηθεί το υποέργο που εγκρίθηκε από 

την 1η Προκήρυξη του ΤΠ, αφού θα έχει συμβάλει ουσιαστικά στην αύξηση 

της απασχόλησης στην περιοχή παρέμβασης.

Συμπέρασμα : το Μέτρο εμφανίζει ικανοποιητική πορεία υλοποίησης 

τόσο από φυσική όσο και από οικονομική άποψη, γεγονός ιδιαίτερα 

σημαντικό, λαμβάνοντας υπόψη τη βαρύτητα που έχει για την υλοποίηση του 

ΤΠ.
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Μέτρο 2.1: «Συνεργασία μεταξύ περιοχών της Ελλάδας: Διατοπική -  

Διαπεριφερειακή συνεργασία»:Παρότι η χρηματοδοτική βαρύτητα του Μέτρου 

στο σύνολο του ΤΠ είναι περιορισμένη (2,5% επί της συνολικής ΔΔ) η ομαλή 

και έγκαιρη υλοποίηση του συμβάλλει σημαντικά στην συνολική εξέλιξη του 

Προγράμματος και αποδίδει πολλαπλά οφέλη στην περιοχή παρέμβασης. Το 

Μέτρο περιλαμβάνει ενέργειες που αφορούν:

• Στις συνεργασίες σε θέματα αγροτικού τουρισμού

• Στις συνεργασίες σε θέματα μικρών επιχειρήσεων αγροτικού και 

λοιπών τομέων της οικονομίας.

Ο δείκτης πραγματοποίησης του Μέτρου, με βάση τα στοιχεία φυσικής

υλοποίησης μέχρι 30/03/2005, έχει ως ακολούθως:

ΜΕΤΡΟ 2.1.

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΟΩΝ

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)
ΤΙΜΗ 2005

Πλήθος σχεδίων διατο- 

πικής -  διαπεριφερειακής 

συνεργασίας

3 1

Ενδιάμεση αξιολόγηση ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε

Με βάση τις ενταγμένες ενέργειες του Μέτρου ο βαθμός ένταξης του 
οικονομικού αντικειμένου (ποσοστό εξειδίκευσης), οι νομικές δεσμεύσεις ως 
ποσοστό της ΔΔ όπως και το ποσοστό απορρόφησης του Μέτρου είναι 
μηδενικά.
Εκτιμώμενα αποτελέσματα και επιπτώσεις: οι δείκτες αποτελεσμάτων και 
επιπτώσεων του Μέτρου, μέχρι 30/03/2005, παρουσιάζονται ως ακολούθως:
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ΔΕΙΚΤΕΣ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)
ΤΙΜΗ 2005

Προϊόντα που αποτέλεσαν 

αντικείμενο συνεργασίας
2 0

Υπηρεσίες που αποτέλεσαν 

αντικείμενο συνεργασίας
1 0

Συνεργασίες που εξα

κολούθησαν να λειτουργούν 

μετά την ολοκλήρωση των 

σχεδίων

1 0

Ενδιάμεση αξιολόγηση ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε

Τα αποτελέσματα από την μέχρι 30/03/2005 εφαρμογή του μέτρου δεν 

μπορούν να εκτιμηθούν εφόσον δεν υλοποιηθούν τα σχέδια συνεργασίας που 

έχει συμφωνηθεί να συμμετάσχει η ΟΤΔ.

Συμπέρασμα :το Μέτρο εμφανίζει μηδενική πορεία υλοποίησης από 

φυσική άποψη και, επομένως, χρειάζεται εγρήγορση. Προκειμένου να 

απορροφηθούν οι πόροι στο υπόλοιπο διάστημα της περιόδου εφαρμογής 

του προγράμματος.

Μέτρο 2.2: «Συνεργασία μεταξύ δύο η περισσότερων Κρατών: 

Διατοπική -  Διαπεριφερειακή συνεργασία»: Παρότι η χρηματοδοτική βαρύτητα 

του Μέτρου στο σύνολο του ΤΠ είναι περιορισμένη (1,6% επί της συνολικής 

ΔΔ) η ομαλή και έγκαιρη υλοποίηση του συμβάλλει σημαντικά στην συνολική 

εξέλιξη του Προγράμματος και αποδίδει οφέλη στην περιοχή παρέμβασης. Το 

μέτρο περιλαμβάνει ενέργειες που αφορούν σε συνεργασίες σε θέματα 

αγροτικού τουρισμού.
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Οι δείκτες πραγματοποίησης του Μέτρου, με βάση τα στοιχεία φυσικής 

υλοποίησης μέχρι 30/03/2005, έχουν ως ακολούθως:

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΚΡΟΩΝ ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ 

(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ) 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

(ΣΤΟΧΟΣ 2008)

ΤΙΜΗ 2005

Πλήθος σχεδίων διακρατικής 

συνεργασίας
1 1

Ενδιάμεση αξιολόγηση ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε

Από την τιμή του προαναφερόμενου δείκτη, προκύπτει ότι ο στόχος του 

ΤΠ έχει υλοποιηθεί καθώς η ΟΤΔ έχει συμφωνήσει για την συμμετοχή της 

στην διακρατική συνεργασία ΤΡΑΝβΙΝΤΕΡΡΠΕΤ. Ωστόσο ακόμη δεν έχει 

προχωρήσει η υλοποίηση του φυσικού αντικειμένου.

Με βάση τις ενταγμένες ενέργειες του Μέτρου ο βαθμός ένταξης 

οικονομικού αντικειμένου (ποσοστό εξειδίκευσης), οι νομικές δεσμεύσεις ως 

ποσοστό της ΔΔ όπως και το ποσοστό απορρόφησης του Μέτρου είναι 

μηδενικά.

Εκτιμώμενα αποτελέσματα και επιπτώσεις: οι δείκτες αποτελεσμάτων 

και επιπτώσεων του Μέτρου, μέχρι 30/03/2005, παρουσιάζονται ως 

ακολούθως:

ΣΤΟΧΟΣ ΑΡΧΙΚΟΥ

ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ
(ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ)
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΙΜΗ 2005

ιο ί



(ΣΤΟΧΟΣ 2008)

Προϊόντα που αποτέλεσαν 

αντικείμενο συνεργασίας
1 0

Υπηρεσίες που αποτέλεσαν 

αντικείμενο συνεργασίας
1 0

Συνεργασίες που εξακο

λούθησαν να λειτουργούν μετά 

την ολοκλήρωση των σχεδίων

1 0

Ενδιάμεση αξιολόγηση ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε

Τα αποτελέσματα από την 30/03/2005 εφαρμογή του μέτρου δεν 

μπορούν να εκτιμηθούν εφόσον δεν υλοποιηθεί το σχέδιο συνεργασίας που 

έχει συμφωνηθεί να συμμετάσχει η ΟΤΔ.

Συμπέρασμα: το Μέτρο εμφανίζει μηδενική πορεία υλοποίησης από 

φυσική άποψη. Ο ρυθμός υλοποίησης προβλέπεται να επιταχυνθεί εντός των 

επόμενων μηνών.
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4.6. Μέτρα που λαμβάνονται από την ΟΤΔ για τη διασφάλιση 

της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας της εφαρμογής 

του Τοπικού Προγράμματος.

=> Σχετικά υε tic ενέργειες παρακολούθηση και αξιολόνησηο που έχει εωαρ- 

υόσει η ΟΤΔ αναωέοουυε τα εξιίο

έχει εκπονηθεί οδηγός ενεργειών παρακολούθησης και αξιολόνησης υποέρ-

γων που περιλαμβάνει τα ακόλουθα σημεία

1) Συναντήσεις Τακτικές με επενδυτές και φορείς υλοποίησης των έργων. Οι 

συναντήσεις αυτές είναι τακτικές και πραγματοποιούνται μια φορά το μήνα 

ανά Πράξη ή και συνολικές. Στις συναντήσεις περιλαμβάνεται το ακόλουθο 

Πρόγραμμα:

Α. Ενημέρωση της ΟΤΔ από τους επενδυτές για την πορεία υλοποίησης των

υποέργων και ιδίως:

■ Πορεία φυσικού αντικειμένου-τήρηση του χρονοδιαγράμματος της μελέτης

■ Τυχόν τροποποιήσεις της μελέτης λόγω απρόβλεπτων καταστάσεων

■ Διαφοροποιήσεις σε επιμέρους κωδικούς του Προϋπολογισμού

■ Προβλήματα θεσμικά ή αδειοδοτήσεων που εμφανίσθηκαν -  Αιτήματα 

τροποποιήσεων

■ Προβλήματα στην τήρηση των παραστατικών στοιχείων

■ Αιτήματα επενδυτών επί μέρους ή συνολικά.

Οι ενημερώσεις γίνονται από τον καθένα αλλά σε ολομέλεια.

Β, Οδηγίες προς τους επενδυτές και ενημέρωσή τους για νέα στοιχεία ή τρο

ποποιήσεις του Προγράμματος και ιδίως όσον αφορά:

■ Τήρηση φακέλου κάθε έργου
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■ Δυνατότητες Τροποποιήσεων

■ Παραστατικά

■ Πορεία φυσικού και οικονομικού αντικειμένου

■ Τροποποίηση θεσμικού πλαισίου του Προγράμματος

■ Οργάνωση συνεργασιών και δικτυώσεων

2) Περιοδικές επισκέψεις των στελεχών της ΟΤΔ στον τόπο των επενδύσεων 

για τον έλεγχο της πορείας υλοποίησης των έργων.

Στις επισκέψεις αυτές που μπορεί να γίνουν μετά από προειδοποίηση ή και 

χωρίς, περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:

■ Έλεγχος της πορείας των έργων

■ Παροχή οδηγιών και συμβουλών

■ Διαπίστωση τυχόν προβλημάτων υλοποίησης (τεχνικών ή άλλων)

111 Έλεγχος παραστατικών και αδειών

■ Σύνταξη Έκθεσης Ελέγχου εντός δύο ημερών και παράδοσή της στον 

συντονιστή για την ενημέρωση των φακέλων των έργων.

Οι επισκέψεις επιδιώκεται να είναι μηνιαίες. Στην επίσκεψη το στέλεχος, για 

την διευκόλυνση του ελέγχου και την καλύτερη επιτυχία κρίνεται σκόπιμο να 

είναι εφοδιασμένο με λίστα ελέγχου (chek list).

3) Επίσκεψη στα έργα και επιμετρήσεις από την Επιτροπή Παρακολούθησης 

Ελέγχου και Παραλαβής Έργων στα πλαίσια σύνταξης των ΒΕΠΕ .

4) Υποδοχή των επενδυτών και /ή των συμβούλων της (λογιστή, μηχανικό 

κλπ) στα Γραφεία της εταιρείας και συνεργασία για την τεχνική υποστήριξη 

ή την επίλυση προβλημάτων ή ερωτημάτων που προκύπτουν κατά την 

πορεία υλοποίησης των έργων.
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Αναφορικά με ενέργειες που αφορούν την διαδικασία αξιολόνησησ η ΟΤΔ 

επισημαίνουμε ό τ ι:

■ έχει οριστεί Επιτροπή Αξιολόγησης και Ενστάσεων που απαρτίζεται από 

έμπειρα στελέχη κατάλληλων ειδικοτήτων από την Ομάδα

=> Σγετικά υε ενέονειεσ πκ Ουάδασ επίλυσης προβληυάτων αναφέοουυε τα 

ε£ήο:

Αρχικά στα πλαίσια αναμόρφωσης του Προγράμματος μετά την αρχική 

έγκριση του στελέχη της ΟΤΔ συνεργάστηκαν με στελέχη της Υπηρεσίας 

Διαχείρισης προκειμένου να οριστικοποιηθούν οι δράσεις του εγκεκριμένου 

Προγράμματος.

Κατά την διάρκεια υλοποίησης του Προγράμματος υπήρχε συνεχής 

επικοινωνία με στελέχη της Υπηρεσίας Διαχείρισης για τη αντιμετώπιση 

αποριών και προβλημάτων που προέκυψαν. Συγκεκριμένα η Ομάδα 

συνεργάστηκε:

* με στελέχη της Μονάδας Α’ σχετικά με την εκπόνηση μιας 

εμπειρογνωμοσύνης που είναι απαραίτητη για την υλοποίηση των 

δράσεων Αγροτουρισμού και δικτυώσεων των επιχειρήσεων, την σύνταξη 

του φακέλου υποψηφιότητας της 2ης προκήρυξης και την επιλεξιμότητα 

των των επιμέρους δράσεων του επενδυτικών σχεδίων που υποβλήθηκαν

■ με την Νομική Σύμβουλο (κυρίως η Νομική Σύμβουλος της ΟΤΔ) για 

θέματα που αφορούσαν την αξιολόγηση των υποψηφιοτήτων κατά την 2η 

προκήρυξη και ιδίως επίλυση αποριών σχετικά με την νομιμότητα 

δικαιολογητικών που αφορούν σημεία κριτηρίων αποκλεισμού.
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=> Σνετικά υε tic ενέργειες που εφαουό£ει η OTA νια την διανείοιση και το 

δπυοσιονουικό έλεννο παρακολούθησή του Ποονοάυυαπχ τονίζουυε τα 
παρακάτω:

=> Σνετικά υε tic ενέονειεσ που εφαρυό^ει η ΟΤΔ νια την διαγείοιση και το 

δπυοσιονουικό έλεννο παρακολούθησης του Προνοάυυατος τονίζουυε τα 

παρακάτω:

■ έχει οριστεί η Επιτροπή Ελέγχου και Παραλαβής του έργων που αποτελεί- 

ται από έμπειρα στελέχη της Ομάδας και ακολουθεί τις διαδικασίες πλή

ρως όπως περιγράφονται στο Άρθρο 11 της Απόφασης 430/03 του 

Υπουργού σχετικά με την διαδικασία παρακολούθησης του υποέργων

■ έχει καθοριστεί ένα σύστημα ελέγχου και διαχείρισης για τη εφαρμογή του 

Προγράμματος όπως, ότι για κάθε επενδυτικό σχέδιο που έχει ενταχθεί 

υπάρχει ένας φάκελος εγγράφων και δικαιολογητικών (σύμβαση , ΒΕΠΕ 

κλπ) όπως ακριβώς αναφέρεται στο Άρθρο 14 της Απόφασης 430/03 του 

Υπουργού, ότι έχουν καθοριστεί λίστες παρακολούθησης ενεργειών και 

εγγράφων αντίστοιχα με τα διάφορα στάδια υλοποίησης ενός υποέργου 

π.χ. υπογραφή σύμβασης, σύνταξη ΒΕΠΕ, παραλαβή έργου κλπ.

■ έχει εφαρμοστεί για τη λογιστική παρακολούθηση του Προγράμματος ανα

λυτικό κύκλωμα λογαριασμών όπως ορίζεται στο Άρθρο 12 της Απόφασης 

430/03 του Υπουργού

=> Σνετικά υε τα υέτρα που έλαβε π Ουάδα νια την δπυοσιότητα του Προ- 

νράυυατοσ αναφέοουυε τα ε£πο:

Η πρώτη ενέργεια δημοσιοποίησης έγινε κατά τη διάρκεια σχεδιασμού της 

πρότασης για την Κ.Π. Ieader+

Στα πλαίσια αυτά έγιναν :
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Α ανακοινώσεις στον τοπικό τύπο

Β επιτόπιες συναντήσεις υε όλους τους παραγωγικούς φορείς του Νομού: 

OTA -  ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥΣ -  ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ κ.λ.π.

Π Ταυτόχρονα παρέχονταν πλήρης και συνεχής ενημέρωση στα γραφεία της 

ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.

Κατόπιν η ΟΤΔ μετείχε με εκπροσώπους της σε ημερίδες που διοργάνωσαν 

διάφοροι φορείς με στόχο την προβολή του Προγράμματος Leader+.

Επίσης η ΟΤΔ διαθέτει ιστοσελίδα ενεργή όπου γίνεται συνεχής πληροφό

ρηση σχετικά με την πορεία του Προγράμματος, τις προκηρύξεις και την υλο

ποίηση των υποέργων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5°

ΓΕΝΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ LEADER+

5.1. Η ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ LEADER + ΩΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Ως δεύτερος πυλώνας της κοινής αγροτικής Πολιτικής (ΚΓΠ) και 

σημαντικό στοιχείο της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής, η κοινοτική 

πολιτική αγροτικής ανάπτυξης δεν περιορίζεται μόνο στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας του αγροτικού τομέα αλλά προβλέπει την ανάπτυξη νέων 

δραστηριοτήτων και πηγών απασχόλησης στις αγροτικές περιοχές.

Στο πλαίσιο αυτό λειτούργησαν πειραματικά οι κοινοτικές 

πρωτοβουλίες LEADER I (1991-1994) και LEADER II (1994-1999), 

επιτρέποντας τον καθορισμό και την εφαρμογή καινοτόμων, ολοκληρωμένων 

και συμμετοχικών χωρικών προσεγγίσεων.

Αναγνωρίζοντας την θετική συμβολή που είχαν οι προαναφερθείσες 

πρωτοβουλίες στην ολοκληρωμένη ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών στις 

οποίες εφαρμόστηκαν, η Ε.Ε ανέπτυξε την πρωτοβουλία LEADER +την οποία 

και περιέλαβε στη γενική κανονιστική ρύθμιση των Διαρθρωτικών Ταμείων.

Στόχος της πρωτοβουλίας LEADER+ είναι να δράσει ως καταλύτης για 

την εφαρμογή καινοτόμων αναπτυξιακών προσεγγίσεων αλλά και ως 

«επιταχυντής» της διαδικασίας «δικτύωσης» των αγροτικών περιοχών.

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER + εφαρμόζεται εν γένει στις 

αγροτικές περιοχές. Ωστόσο η ιδιαιτερότητα της, το πλεονέκτημά της και ο

108



παράγοντας της επιτυχίας της είναι ότι δίνει τη δυνατότητα ανάληψης 

πρωτοβουλιών και δράσεων που διαχέονται σε όλες τις επιμέρους 

κοινωνικοοικονομικές παραμέτρους που συνθέτουν τον αγροτικό χώρο σε 

αντίθεση με την καθιερωμένη «τομεακή προσέγγιση» που χαρακτηρίζει την 

κοινή διαρθρωτική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και η οποία παρόλο 

που εφαρμόζεται από την δεκαετία του 1960 δεν έχει κατορθώσει, παρά την 

σημαντική συμβολή της στην «διατήρηση της ευρωπαϊκής γεωργίας», να 

αντιστρέφει τη χαμηλή ελκυστικότητα των αγροτικών περιοχών σαν τόπους 

ανάπτυξης οικονομικής δραστηριότητας.

Η αξιοποίηση των ειδικών, ενδογενών πόρων των αγροτικών περιοχών 

στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής ανάπτυξης, η οποία είναι 

προσαρμοσμένη στο τοπικό πλαίσιο, φαίνεται όλο και περισσότερο ότι είναι ο 

δρόμος που πρέπει να ακολουθηθεί για την προσαρμογή των περιοχών 

αυτών σε ένα υπό πλήρη εξέλιξη κοινωνικοοικονομικό πλαίσιο.

Από την εφαρμογή των πρωτοβουλιών LEADER I και II, διαπιστώθηκε, 

η δυνατότητα της κινητοποίησης των τοπικών φορέων προκειμένου να 

πάρουν στα χέρια τους το μέλλον της περιοχής τους, η αποτελεσματικότητα 

της αποκεντρωμένης, ολοκληρωμένης και εκ των κάτω προς τα άνω εδαφικής 

προσέγγισης, η δυνατότητα ανταλλαγής και μεταφοράς εμπειριών μεταξύ 

αγροτικών περιοχών μέσω της δημιουργίας δικτύων, η ικανότητα να 

λαμβάνονται υπόψη ενέργειες μέτριου μεγέθους που είναι κατάλληλες για τη 

στήριξη μικρών σχεδίων. Σε μερικές περιπτώσεις ωστόσο διαπιστώθηκαν και 

προβλήματα τα οποία σχετίζονται με την καθυστέρηση της έναρξης των 

προγραμμάτων και το διασκορπισμό χρηματοδοτικών πόρων.

Η πρωτοβουλία LEADER + λειτουργεί ως εργαστήριο από το οποίο 

αναδεικνύονται νέες ολοκληρωμένες και διαρκείς προσεγγίσεις αγροτικής 

ανάπτυξης, οι οποίες συμπληρώνουν τις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές 

στον τομέα αυτό στο πλαίσιο των καθιερωμένων προγραμμάτων, ιδίως βάσει 

του στόχου 1, του στόχου 2 και του στόχου 3 των Διαρθρωτικών Ταμείων.

Ο στόχος της πρωτοβουλίας LEADER + είναι να παροτρύνει τους 

φορείς των αγροτικών περιοχών να εξετάσουν το δυναμικό ανάπτυξης της
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περιοχής τους στο πλαίσιο μιας περισσότερο μακροπρόθεσμης προοπτικής. 

Οι τοπικοί φορείς θέτουν σε εφαρμογή την αρχική στρατηγική που οι ίδιοι 

ανέπτυξαν. Πειραματίζονται με την εφαρμογή νέων μορφών ανάπτυξης:

- αξιοποίηση της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς,

- ενίσχυσης του οικονομικού πλαισίου ώστε να δημιουργηθούν θέσεις 

απασχόλησης,

- βελτίωση της οργανωτικής ικανότητας της κοινότητας.

Η συνεργασία αποτελεί θεμελιώδες στοιχείο της πρωτοβουλίας 

LEADER+. Μπορεί να αναπτυχθεί στο πλαίσιο αγροτικών περιοχών του 

ιδίου κράτους μέλους, μεταξύ περιοχών περισσότερων κρατών μελών, και 

ενδεχομένως, εκτός της Κοινότητας. Εξάλλου ένα σημαντικό έργο 

δικτύωσης προορίζεται να αξιοποιήσει και να διαδώσει τα νέα κατάλληλα 

μοντέλα ανάπτυξης.

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER+ στη χώρα μας εφαρμόζεται στις 

ορεινές περιοχές, καθώς και σε νησιώτικες περιοχές. Σε αιτιολογημένες 

περιπτώσεις η περιοχή εφαρμογής επεκτείνεται σε μειονεκτικές περιοχές 

της Χώρας, εφόσον αυτές:

-είναι γεωγραφικά εφαπτόμενες με τις ορεινές περιοχές 

-αντιμετωπίζουν διαρθρωτικά προβλήματα ,

-παρουσιάζουν σημάδια αναπτυξιακής προοπτικής

-συμβάλλουν στην αναπτυξιακή προοπτική της ορεινής περιοχής, 

αποτελώντας πόλο έλξης και ανάπτυξης αυτής.

Οι βασικές αρχές που χαρακτηρίζουν την πρωτοβουλία LEADER + είναι:

-ενεργή συμμετοχή των ανθρώπων της υπαίθρου, στην προσπάθεια για 

αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής τους

-διαχείριση των πόρων της πρωτοβουλίας μέσω της δημιουργούμενης 

οριζόντιας εταιρικής σχέσης σε κάθε περιοχή παρέμβασης
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-ολοκληρωμένος και πολυτομεακός σχεδιασμός με παράλληλη 

διασύνδεση των ενεργειών μεταξύ τους.

-ανάπτυξη συνεργασιών σε κρατικό η διακρατικό επίπεδο που συμβάλει 

στην εξωστρέφεια της κάθε περιοχής και της οικονομίας της.

-νέα προσέγγιση στην ανάπτυξη της υπαίθρου, η οποία χαρακτηρίζεται 

από δράσεις που στοχεύουν στην πολυαπασχόληση και στην πολλαπλή 

δημιουργία εισοδήματος από εναλλακτική ή συμπληρωματική 

απασχόληση

-ενεργοποίηση και επένδυση της τοπικής ενδογενούς ιδιωτικής 

αποταμίευσης, η οποία αποτελεί τη βάση αυτοτροφοδοτούμενης βιώσιμης 

οικονομικής ανάπτυξης.

5.2. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

Γ ενικά.

Για την αξιολόγηση του προγραμματικού σχεδιασμού ακολουθείται 

η μεθοδολογία που προέκυψε μετά τις απαραίτητες προσαρμογές και τροπο

ποιήσεις της μεθοδολογίας με την οποία έγινε η ενδιάμεση αξιολόγηση του 

προγράμματος σε εθνικό επίπεδο και που περιγράφεται αναλυτικά στην ειδική 

έκθεση εξειδίκευσης και μεθοδολογίας.

Αξιολόγηση της διατήρησης της εγκυρότητας της ανά

λυσης για τα πλεονεκτήματα, αδυναμίες, κινδύνους και δυνα

τότητες της περιοχής εφαρμογής του τοπικού προγράμματος 

στον τομέα της αγροτικής ανάπτυξης.

Η αξιολόγηση έγινε υπό το πρίσμα των δύο ιδιαιτεροτήτων της ΚΠ 

LEADER +, δηλαδή ότι: (1) το τοπικό πρόγραμμα δεν αναφέρεται σε κάποιο 

συγκεκριμένο τομέα αλλά στο σύνολο μιας περιοχής με ομοιογενή χαρακτηρι-
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στικά και (2) η στρατηγική ανάπτυξης στρέφεται γύρω από ένα σαφώς καθο

ρισμένο θέμα συσπείρωσης: «ανάπτυξη δράσεων ανάδειξης των περιβαλλο

ντικών αγαθών (με έμφαση στους υδάτινους πόρους), πολιτισμικών αγαθών, 

προώθησης επιχειρηματικής δραστηριότητας και τοπικών προϊόντων με αρ

χές ποιότητας και καινοτομίας».

Η περιοχή παρέμβασης αφορά το υποσύνολο του Νομού Αιτωλ/νίας 

και του Νομού Ευρυτανίας, με πληθυσμό 78.079 άτομα και έκταση 4.104 

τετρ.χιλιομ. Συγκεκριμένα, η περιοχή παρέμβασης αποτελείται αθροιστικά 

από :

_ Τμήμα του Ολοκληρωμένου Προγράμματος Ανάπτυξης Αγροτικού 

Χώρου (Ο.Π.Α.Α.Χ) Ξηρομέρου (10,1% επί του συνόλου).

_ Το Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου 

(Ο.Π.Α.Α.Χ) της Β.Δ. Ευρυτανίας(22,4% επί του συνόλου).

_ Το Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου 

(Ο.Π.Α.Α.Χ.) Βάλτου-Παναιτωλικού που θα εφαρμοστεί στα πλαίσια του ΠΕΠ 

Δυτικής Ελλάδας πλην των Δημοτικών Διαμερισμάτων Παραβόλας και Παντά- 

νασσας (37,6% επί του συνόλου).

_Τις υπόλοιπες ορεινές περιοχές των Νομών Αιτωλ/νίας και Ευρυτα

νίας (29,9% επί του συνόλου).

Με βάση τα στοιχεία αυτά η περιοχή παρέμβασης παρουσιάζει την 

ακόλουθη χωρική εικόνα:

ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ
ΕΚΤΑΣΗ (τετρ.χλμ.) ΠΟΣΟΣΤΟ%

Καθαρή περιοχή 1.226,3 29,9

ΟΠΑΑΧ(Ξηρομέρου) 414,3 10,1

ΟΠΑΑΧ(Ευρυτανίας) 920,5 22,4

112



ΠΕΠ Δυτικής Ελλάδος 1.542,6 37,6

Περιοχή παρέμβασης 4.103,7 100,0

Αρχείο ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. (ετήσια έκθεση)

Στις περιοχές του Ο.Π.Α.Α.Χ από το πρόγραμμα LEADER + δύναται να 

αναληφθούν δράσεις, οι οποίες δεν περιλαμβάνονται στα Ο.Π.Α.Α.Χ 

(πρότυπα αγροκτήματα, εκτροφεία θηραμάτων κ.λ.π.), όπως αυτό γίνεται 

ξεκάθαρο στην ανάλυση των δράσεων του προγράμματος. Ωστόσο, το 

υπόλοιπο 30,0% περίπου της έκτασης παρέμβασης, δεν περιλαμβάνεται σε 

περιοχές Ο.Π.Α.Α.Χ και επομένως, στις περιοχές αυτές, μπορούν να 

εφαρμοσθούν όλες οι προβλεπόμενες δράσεις του τοπικού προγράμματος.

Από την ανάλυση των στατιστικών στοιχείων της υφιστάμενης 

κατάστασης του Τοπικού Προγράμματος που σχετίζονται με την μεταβολή 

κρίσιμων διαρθρωτικών χαρακτηριστικών του πρωτογενή, δευτερογενή και 

τριτογενή τομέα, καθώς και στην παρουσίαση των μεταβολών της 

«αγροτικότητας» της περιοχής παρέμβασης προκύπτει ότι, η περιοχή 

παρέμβασης είναι καθαρά αγροτική, ομοιογενής σε ότι αφορά στους 

οικονομικούς δείκτες, στη γεωγραφική της συνέχεια, καθώς και τα κοινωνικο

οικονομικά δεδομένα. Η περιοχή, όπως προκύπτει από την ανάλυση των δη- 

μογραφικών της στοιχείων για την τριακονταετία 1971-2001, εμφανίζει 

πληθυσμιακή συρρίκνωση και ηλικιακή πυραμίδα με έντονες τις μη ενεργές 

ηλικίες. Γενικά το δημογραφικό προφίλ της περιοχής παρέμβασης δεν 

χαρακτηρίζεται θετικό και προσδιορίζει μη ικανοποιητικές τιμές των δεικτών 

εξάρτησης, γήρανσης και υπογεννητικότητας.

Το κριτήριο του αγροτικού χαρακτήρα προκύπτει από την συμμετοχή 

του πρωτογενούς τομέα στο σύνολο της οικονομίας για όλους τους οικισμούς 

της, οι οποίοι καλύπτουν το κριτήριο της πυκνότητας πληθυσμού κάτω των
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100 κάτοικοι/ τ.χλμ. (18 κάτοικοι /τ.χλμ). Επιπλέον, η περιοχή παρέμβασης 

περιλαμβάνει ορεινές περιοχές, όπως αυτές ορίζονται από την οδηγία 

75/268/ΕΟΚ.

Πρωτογενής τομέας

Στην περιοχή παρέμβασης που αφορά στον νομό Αιτωλοακαρνανίας, 

σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΣΥΕ, έτους 1999, στις ορεινές περιοχές του 

Νομού, ο βαθμός αξιοποίησης της γεωργικής γης (έκταση καλλιεργειών/ 

γεωργική γη), κυμαίνεται στο 65,0%, έναντι 88,0% στο σύνολο του Νομού, 

ενώ, αντίστοιχα, το ποσοστό των αρδευομένων καλλιεργειών (αρδευόμενη 

έκταση /έκταση καλλιεργειών) είναι 54,0% έναντι 65,0%. Η διάρθρωση των 

καλλιεργειών είναι έντονα διαφοροποιημένη με τις αροτραίες καλλιέργειες 

(μηδική, καλαμπόκι, καπνός) να δεσπόζουν σε ποσοστό 61,0% ενώ 

σημαντική είναι η συμμετοχή των δενδρωδών καλλιεργειών (κυρίως ελαι- 

οκαλλιέργεια) σε ποσοστό 34,0%. Ειδικότερα, η καλλιέργεια του καπνού 

κινείται πτωτικά, λόγω συρρίκνωσης του μετασυλλεκτικού χειρισμού της 

παραγωγής (καπνεργοστάσια) και της αρνητικής στάσης της ΕΕ με τους 

περιορισμούς που έχει επιβάλλει στην καπνοκαλλιέργεια. Η εξέλιξη αυτή 

δημιουργεί έντονο προβληματισμό για την υποκατάσταση της 

καπνοκαλλιέργειας και την ανάγκη εξεύρεσης εναλλακτικών λύσεων. Οι 

αποδόσεις των προαναφερόμενων καλλιεργειών κρίνονται ικανοποιητικές, 

ενώ ο υφιστάμενος μηχανολογικός εξοπλισμός της γεωργίας είναι αξιόλογος 

και δυσανάλογος σε σύγκριση με τη συνολική έκταση των καλλιεργειών και τη 

γεωργική γη.

Στην περιοχή παρέμβασης που αφορά στο Νομό Ευρυτανίας, 

επικρατούν, επίσης, οι αροτραίες καλλιέργειες (σιτηρά, κτηνοτροφικά φυτά) 

και οι δενδρώδεις καλλιέργειες (καρυδιές, καστανιές), ενώ σημαντική 

οικονομική δραστηριότητα αποτελεί και η καλλιέργεια φασολιών. 

Επισημαίνεται ότι υπάρχουν μεγάλα περιθώρια αύξησης της 

ανταγωνιστικότητας σε ορισμένα προϊόντα της περιοχής που μπορούν να 

κατοχυρωθούν ως βιολογικά και ΠΟΠ. Χαρακτηριστικό είναι ότι μεγάλο
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ποσοστό της γεωργικής γης, περίπου το 50%, δεν καλλιεργείται και στην 

πραγματικότητα έχει εγκαταλειφθεί, ενώ σημαντικό μέρος των 

καλλιεργούμενων εκτάσεων αρδεύονται με παλαιού τύπου αύλακες και με 

βαρύτητα. Ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη τρία αρδευτικά έργα στην περιοχή 

παρέμβασης και, συγκεκριμένα, στα Δημοτικά Διαμερίσματα Νέου Αργυρίου, 

Παληοκατούνας και Παλαιοχωρίου.

Στην περιοχή παρέμβασης, δεσπόζουσα θέση κατέχει η ποιμενική 

αιγοπροβατοτροφία που αποτελεί αξιοσημείωτη οικονομική δραστηριότητα 
όχι μόνο λόγω του μεγέθους του ζωικού πληθυσμού αλλά και λόγω του 

μεγέθους της έκτασης των βοσκοτόπων. Οι αποδόσεις της ποιμενικής 

αιγοπροβατοτροφίας είναι χαμηλές. Η ισορροπία μεταξύ της ικανότητας 

βοσκής των βοσκοτόπων και της βοσκοφόρτωσης φαίνεται ότι έχει 

διαταραχθεί και, επομένως, χρειάζεται συστηματική παρέμβαση προκειμένου 

και η διατροφή του ζωικού πληθυσμού να καταστεί πληρέστερη και οικονομική 

και οι βοσκότοποι, ως φυσικοί πόροι πολλαπλής απόδοσης να διατηρήσουν 

την αειφορία τους. Τα έργα υποδομής που αφορούν στην κτηνοτροφία είναι 

περιορισμένα, παρά το γεγονός ότι η κτηνοτροφική παράδοση ευνοεί ιδιαίτερα 

αναπτυξιακές πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της κτηνοτροφικής παραγωγής: 

αξιοποίηση πρωτογενών προϊόντων, μείωση κόστους ενσταυλισμένης ή ημι- 

ενσταυλισμένης κτηνοτροφίας με την παραγωγή χαμηλού κόστους 

χονδροειδών ζωοτροφών, βελτίωση των συνθηκών εργασίας των 

κτηνοτροφών και διατήρησης των ζώων, αξιοποίηση και προστασία της 

παραγωγικής ικανότητας των βοσκοτόπων, βελτίωση των συνθηκών 

εμπορίας και ανάδειξη-πιστοποίηση των προϊόντων. Ανάλογα συμπεράσματα, 

μικρότερης κλίμακας ισχύουν και για την μελισσοκομία με πολλές δυνατότητες 

περαιτέρω ανάπτυξης.

Η αλιευτική δραστηριότητα στην περιοχή παρέμβασης περιλαμβάνει, 

κυρίως, την αλιεία εσωτερικών υδάτων, που έχει και το μεγαλύτερο οικονομικό 

ενδιαφέρον για συγκεκριμένα είδη ψαριών, όπως η αθερίνα Τριχωνίδας, με 

ετήσια παραγωγή 100 τόνους, περίπου. Ο αριθμός των σκαφών, 

επαγγελματικά και ερασιτεχνικά, είναι περίπου 175, η εμπορία των 

αλιευμάτων γίνεται από τους ίδιους τους αλιείς, ενώ είναι σημαντική η έλλειψη

115



υποδομών (αλιευτικά καταφύγια κλπ). Στο Νομό Ευρυτανίας λειτουργεί 

μονάδα παραγωγής πέστροφας και κυπρίνου, σύμφωνα με τη σύγχρονη 

τεχνολογία των ιχθυοκλωβών. Το πλούσιο υδατικό δυναμικό της Ευρυτανίας 

(περισσότερα από 2 δις κ.μ νερό απορρέουν επιφανειακά κάθε χρόνο από το 

πυκνό φυσικό δίκτυο των υδατορεμάτων του Νομού), σε συνδυασμό με την 

λίμνη των Κρεμαστών, θεμελιώνουν τις μεγάλες δυνατότητες και προοπτικές 

παραγωγής αλιευμάτων στο Νομό. Η υπάρχουσα αναπτυξιακή υποδομή 

κρίνεται, από τεχνική άποψη, ικανοποιητική. Υστερεί πάντως στον τρόπο 

διάθεσης των προϊόντων, που καθορίζει, σε τελευταία ανάλυση, την επιλογή 

των ειδών για ιχθυοκαλλιέργεια. Σοβαρές ελλείψεις παρουσιάζονται στους 

τομείς της εκπαίδευσης των ορεινών πληθυσμών, στην συστηματική 

εκμετάλλευση της πεστροφοκαλλιέργειας και στην κατάλληλη διαμόρφωση 

χώρων οργανωμένης «τουριστικής» αλιείας στο πλούσιο δίκτυο 

υδατορεμάτων του Νομού.

Στην περιοχή παρέμβασης, υπάρχουν δασικές εκτάσεις που μπορούν 

να χαρακτηρισθούν ως μοναδικές φυσικές υποδομές, προκειμένου να 

χρησιμοποιηθούν για την παραγωγή εμπορικού λήμματος και για να 

υποστηρίξουν την πραγματοποίηση ποικίλλων οικονομικών δραστηριοτήτων 

που συνδέονται με υπηρεσίες του τριτογενή τομέα και αναφέρονται στον 

αγροτουρισμό, αθλητικές δραστηριότητες και άλλες μορφές τουρισμού. Η 

άμεση παραγωγή δασικού λήμματος αφορά στην παραγωγή στρογγυλής 

ξυλείας, καυσόξυλων και ξυλανθράκων, που επικεντρώνεται σε ορισμένες 

περιοχές και συμβάλλει στην ενίσχυση του εισοδήματος των δασεργατών και 

άλλων κατοίκων ορεινών περιοχών, των οποίων το εισόδημα είναι, κατά 

τεκμήριο, το χαμηλότερο μεταξύ όλων των εργαζομένων σε επίπεδο Νομού, 

Περιφέρειας και Χώρας . Η παραγωγή ξυλανθράκων καλύπτει μεγάλο 

ποσοστό της εθνικής παραγωγής και αφορά σε προϊόν υψηλής ποιότητας. Η 

οικονομική σημασία αυτής της παραγωγής μπορεί να γίνει ακόμη μεγαλύτερη, 

εφόσον η παραγωγή τυποποιηθεί και διατεθεί στην κατανάλωση ως προϊόν με 

σήμα γεωγραφικής ένδειξης. Η αλλαγή της διοικητικής υπαγωγής των 

δασικών Υπηρεσιών από τη Γενική Γραμματεία Δασών και Φυσικού 

Περιβάλλοντος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, είχε ως συνέπεια και την αλλαγή στον τρόπο
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χρηματοδότησης των δασικών έργων, γεγονός που οδήγησε σε ορισμένες 

καθυστερήσεις τόσο στον προγραμματισμό όσο και στην υλοποίηση έργων 

του δασικού τομέα στην περιοχή. Επιβάλλεται να γίνουν πολλά έργα 

υποδομής όπως δασικοί δρόμοι, καλλιέργεια, αναδασώσεις, ανάσχεση 

χειμάρρων, ενίσχυσης πρωτογενούς παραγωγής ( στρογγυλή ξυλεία, 

βιομηχανική ξυλεία, καυσόξυλα, Χριστουγεννιάτικα δένδρα, καρποί καρυδιάς, 

καστανιάς, κ.λ.π. να σημειωθεί ότι, ως δεύτερο σκέλος του δασικού τομέα και 

των επιπτώσεων των παρεμβάσεων σε αυτόν, περιλαμβάνονται οι βοσκότο

ποι, σημαντικό υπόβαθρο για την ανάπτυξη της ποιμενικής 

αιγοπροβατοτροφίας και της αγελαίας μορφής εκτατικής βοοτροφίας.

Δευτερογενής τομέας

Στο τμήμα της περιοχής παρέμβασης που ανήκει στο Νομό 

Αιτωλοακαρνανίας, ο μεταποιητικός κλάδος περιλαμβάνει μικρές μονάδες 

παραγωγής ειδών διατροφής (ελαιοτριβεία, τυροκομεία), μικρές μονάδες 

επεξεργασίας ξύλου, κατασκευής επίπλων και προϊόντων μετάλλου. Επιδίωξη 

είναι η εγκατάσταση νέων και ο εκσυγχρονισμός των υφιστάμενων 

μεταποιητικών μονάδων άμεσα συνδεομένων με τα προϊόντα του πρωτογενή 

τομέα και ειδικότερα, τα γεωργικά, κτηνοτροφικά, αλιευτικά και δασικά, με 

στόχο την αύξηση της προστιθέμενης αξίας στα τελικά προϊόντα. Στο τμήμα 

της περιοχής παρέμβασης που ανήκει στο Νομό Ευρυτανίας, ο μεταποιητικός 

κλάδος παρουσιάζει μεγαλύτερη υστέρηση. Η μεταποιητική δραστηριότητα 

περιορίζεται στα προϊόντα πρωτογενούς παραγωγής (γαλακτοκομικά, κρέατα, 

προϊόντα μαλλιού δέρματος κλπ.) και στην οικοτεχνία, με δύο γυναικείους 

συνεταιρισμούς (πλεκτικής και υφαντικής) και την επιχειρούμενη οργάνωση 

της παραγωγής ξυλογλύπτων από τους υπάρχοντες ακόμα παραδοσιακούς 

τεχνίτες της περιοχής. Οι κυριότεροι περιοριστικοί παράγοντες στην ανάπτυξη 

του κλάδου είναι το μικρό μέγεθος της τοπικής αγοράς, οι μεγάλες αποστάσεις 

από τα μεγάλα καταναλωτικά κέντρα της χώρας και η ελλιπής ακόμη φυσική 

ολοκλήρωση της περιοχής, λόγω του ανεπαρκούς εθνικού και τοπικού οδικού 

δικτύου που εξυπηρετεί την περιοχή.
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Για την αξιοποίηση του δασικού πλούτου λειτουργεί εργοστάσιο των 

δασικών βιομηχανιών Ευρυτανίας στο Καρπενήσι, που απασχολεί 96 άτομα, 

ενώ κατασκευάστηκε και δεύτερο εργοστάσιο στη Φουρνά που απασχολεί 

άλλα 54 άτομα. Το βασικό προϊόν είναι η πριστή ξυλεία και τα πλακάζ, ενώ ο 

συνολικός προϋπολογισμός εγκατάστασης των δύο βιομηχανιών είναι της 

τάξεως των 4,4 εκατομ. ΕΥΡΩ (1,5 δις δρχ). επιπλέον, εκδηλώθηκε 

ενδιαφέρον για την εγκατάσταση πυρολυτικού εργοστασίου στη Βούλπη, με 

προβλεπόμενη απασχόληση 50 ατόμων και παραγωγή τυποποιημένου 

ξυλάνθρακα, βιοελαίου και βιοαερίου. Η μονάδα θα χρησιμοποιήσει το 

ξυλώδες πλεόνασμα ενός σημαντικού τμήματος των αείφυλλων-πλατύφυλλων 

δασών της περιοχής.

Τριτογενής τομέας

Ο τριτογενής τομέας στο τμήμα της περιοχής παρέμβασης που ανήκει 

στο Νομό Αιτωλοακαρνανίας, αφορά κύρια την τουριστική δραστηριότητα και 

παρουσιάζει ευοίωνες προοπτικές. Η περαιτέρω ανάπτυξη της τουριστικής 

δραστηριότητας προϋποθέτει την ύπαρξη ενός ολοκληρωμένου 

προγράμματος τουριστικής ανάπτυξης που θα συνδυάζει την προστασία και 

ανάδειξη των φυσικών και ανθρωπογενών πόρων, την προβολή του 

τουριστικού προϊόντος σε υφιστάμενες και καινούργιες τουριστικές αγορές και 

την ενίσχυση της τουριστικής υποδομής, με έμφαση στην υποστήριξη ήπιων 

και εναλλακτικών μορφών τουρισμού. Ήδη, το ενδιαφέρον για ορεινό 

τουρισμό και τα σχετικά αθλήματα, ορειβασία, αναρρίχηση, καγιάκ, ράφτινγκ, 

είναι έντονο, προσελκύοντας πλήθος επισκεπτών, που εξυπηρετούνται από 

τα αγροτουριστικά καταλύματα και τους χώρους εστίασης που υλοποιήθηκαν 

κυρίως στο πλαίσιο των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών LEADER I και II. Μικρή 

αλλά αξιόλογη ανάπτυξη παρουσιάζει ο κλάδος του χονδρικού- λιανικού 

εμπορίου και τραπεζών.

Ο τριτογενής τομέας στο τμήμα της περιοχής παρέμβασης που ανήκει 

στο Νομό Ευρυτανίας, αφορά αποκλειστικά στον αγροτουρισμό. Στο νομό 

Ευρυτανίας εφαρμόστηκε, την τριετία 1991-1993, πιλοτικό πρόγραμμα
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Αγροτουρισμού σε 21 Κοινότητες ύψους 2,2 εκατ.ε. Η αποδοχή και η επιτυχία 

του προγράμματος υπήρξε μεγάλη και πιστοποιείται από το ότι: 1) 

κατασκευάστηκαν περίπου 76 αγροτουριστικές εκμεταλλεύσεις σε 21 Δ.Δ του 

Νομού, 2) υπερδιπλασιάστηκε η τουριστική υποδομή αφού προστέθηκαν 

άλλες 1.000 κλίνες, 3) αρκετοί νέοι άνθρωποι παρέμειναν στον τόπο τους 

αφού εξασφάλισαν απασχόληση, 4) αυξήθηκε η τουριστική κίνηση με αρκετά 

καλά οικονομικά αποτελέσματα και 5), ο Αγροτουρισμός σε συνδυασμό με το 

χιονοδρομικό, τον ορειβατικό και τον οικοτουρισμό, διαπιστώνεται πλέον ότι 

είναι οι σύγχρονες μορφές τουρισμού που δένουν απόλυτα με το περιβάλλον 

της Ευρυτανίας. Εξάλλου ο Νομός Ευρυτανίας διαθέτει συγκριτικά 

πλεονεκτήματα για την ανάπτυξη ορεινού τουρισμού με φυσικές δυνατότητες, 

που υπερέχουν πολλών αντίστοιχων περιοχών της τουριστικά αναπτυγμένης 

Κεντρικής Ευρώπης. Πέραν του χειμερινού τουρισμού έχει τεράστιες 

δυνατότητες και για την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού 

(αγροτουρισμός, περιηγητικός, τουρισμός περιπέτειας κ.λ.π.). Επίσης ση

μαντική είναι και η τουριστική κίνηση (Θρησκευτικός Τουρισμός), που 

παρατηρείται με επίκεντρο δύο μοναστήρια (Προυσού και Τατάρνας) ενώ με 

την ολοκλήρωση των υποδομών και την αξιοποίηση των βυζαντινών και 

μεταβυζαντινών μνημείων, ιδιαίτερα των Αγράφων, η μορφή αυτή τουρισμού 

αναμένεται να καταστεί σε μία από τις κυρίαρχες. Κυρίαρχη βέβαια μορφή 

τουρισμού παραμένει ο χειμερινός τουρισμός με επίκεντρο το χιονοδρομικό 

κέντρο Καρπενησιού, στο Βελούχι. Παράλληλα με τις παραπάνω μορφές 

τουρισμού, ανεξάντλητες είναι οι δυνατότητες ανάπτυξης του θερινού και 

συνεδριακού τουρισμού για την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Με βάση την ανάλυση της υφισταμένης κατάστασης όπου 

αντικατοπτρίζονται σαφώς οι συγκεκριμένες ανάγκες του τοπικού πληθυσμού 

αλλά και οι προοπτικές της περιοχής, κρίνεται ότι η SWOT του εγκεκριμένου 

Τοπικού Προγράμματος που συνέταξε το 2002 η ΟΤΔ, είναι επίκαιρη και 

αποδίδει αρκετά τεκμηριωμένα τις δυνατότητες της περιοχής και τα αδύναμα 

σημεία της, στοιχεία που αξιολογούν ως σωστή την επιλογή της στρατηγικής
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που ακολουθεί η Ομάδα Τοπικής Δράσης και τον καθορισμό των ειδικών και 

επιχειρησιακών στόχων του τοπικού προγράμματος.

5.3. Πορεία υλοποίησης και αξιολόγηση της 

αποτελεσματικότητας / αποδοτικότητας επιπτώσεων 

ανά άξονα προτεραιότητας και μέτρο

Πορεία υλοποίησης στο σύνολο του Τοπικού Προγράμματος

Το Τοπικό Πρόγραμμα ενεκρίθη με την υπ’ αριθμ. 830/1.8.2002 

απόφαση του Υπουργού Γεωργίας και η υπογραφή της σύμβασης μεταξύ του 

υπουργείου Γεωργίας -  Ειδική Γραμματεία Γ ΚΠΣ και της ΟΤΔ 

πραγματοποιήθηκε την 11.07.2003.

Η πρώτη προκήρυξη, που αφορούσε στο Μέτρο 1.2 και στις Πράξεις 

1.2.1, 1.2.2, 1.2.3 και 1.4.1 ήταν ανοικτή από 13.8.2003 μέχρι την 10 

Οκτωβρίου 2003. Κατά την περίοδο της 1 προκήρυξης υπεβλήθησαν 44 

φάκελοι υποψηφιότητας συνολικού προϋπολογισμού 16.721.973 ΕΥΡΩ, από 

τους οποίους οι 32 απερρίφθησαν με βάση τα κριτήρια αποκλεισμού. Οι 

υπόλοιποι 12 αξιολογήθηκαν θετικά από την Επιτροπή Αξιολόγησης και 

επελέγησαν προσωρινά από την ΕΔΠ. Ο τελικά επιλέξιμος προϋπολογισμός 

των υποέργων αυτών ήταν 4.533.820 ΕΥΡΩ. Υποβλήθηκαν 7 ενστάσεις, οι 

οποίες εξετάσθηκαν από την Επιτροπή Ενστάσεων και απορρίφθηκαν όλες. 

Από την 1 προκήρυξη έχουν υπογράφει 8 συμβάσεις και υλοποιούνται 

ισάριθμα έργα ενώ έχουν απενταχθεί συνολικά 4 υποέργα. Σε όλα τα 

συμβατοποιημένα έργα έχει προχωρήσει η διαδικασία πιστοποίησης και 

έχουν πραγματοποιηθεί πληρωμές στους δικαιούχους.

Η δεύτερη προκήρυξη που αφορούσε στο Μέτρο 1.2, Πράξεις 1.2.1, 

1.2.2 και 1.2.3, έμεινε ανοικτή από 31.07.04 μέχρι 15.11.04. Κατά την δεύτερη
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Προκήρυξη του προγράμματος υποβλήθηκαν και αξιολογήθηκαν 19 

προτάσεις, από τις οποίες εγκρίθηκαν 7. Υποβλήθηκαν 2 ενστάσεις, οι οποίες 

εξετάσθηκαν από την Επιτροπή ενστάσεων και απορρίφθηκαν όλες. Οι 7 

εγκεκριμένες προτάσεις αφορούν σε ιδιωτικές επενδύσεις. Από τις 7 ιδιωτικές 

επενδύσεις δεν έχει υπογράφει ακόμη καμία σύμβαση, γεγονός που 

αποδίδεται, από τα στελέχη της ΟΤΔ, στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι 

επενδυτές στην συγκέντρωση των απαραίτητων δικαιολογητικών, στην 

εξασφάλιση της απαιτούμενης ίδιας συμμετοχής τους και γενικότερα στην 

έλλειψη επενδυτικής παιδείας.

Το δεύτερο εξάμηνο του 2004 προετοιμάστηκε το συμπληρωματικό 

τεύχος του ΤΠ, το οποίο αφορούσε στην κατανομή επιπλέον ποσού δημόσιας 

δαπάνης 500.000 ΕΥΡΩ. Η τελική έκδοση του συμπληρωματικού τεύχους 

υποβλήθηκε στην ΕΥΔ στις 26/5/2005 και εγκρίθηκε στις 27/6/2005. Έχουν 

πραγματοποιηθεί 3 μεταβολές στους χρηματοδοτικούς πίνακες του ΤΠ οι 

οποίες αφορούσαν μεταφορές ποσών από δράση σε δράση, ως ακολούθως:

Μέτρο 2: Αυξήθηκε συνολικά κατά 46.407,0 ΕΥΡΩ.

Κατ. Πράξης 1.2.1.. Μειώθηκε κατά 298.003,0 ΕΥΡΩ κάνοντας 

εσωτερικές μεταβολές στις επιμέρους δράσεις ως εξής (πάντα εντός των 

περιορισμών του κωδικού ΒΑΈΝΙΕ):

Δράση 1.2.1.1. Αυξήθηκε κατά 194.003,0 ΕΥΡΩ, διότι υπήρξε έντονο 

ενδιαφέρον στις δύο πρώτες προκηρύξεις835 προτάσεις)

Δράση 1.2.1.2. Μειώθηκε κατά 136.575,0 ΕΥΡΩ, διότι το αρχικά 

δηλωθέν ενδιαφέρον ήταν για δύο (2) προτάσεις που τελικά έμεινε μία (1)

Δράση 1.2.1.3. Μειώθηκε κατά 242.728,0 ΕΥΡΩ επειδή το κατ αρχήν 

ενδιαφέρον ήταν για δύο (2) επιχειρήσεις στην Α’ Προκήρυξη υπήρξε 

ενδιαφέρον μόνο από μία (1)

Δράση 1.2.1.4. Αυξήθηκε κατά 412.312,7 ΕΥΡΩ, διότι για την 

συγκεκριμένη δράση με την δημοσιοποίηση της Β’ Προκήρυξης υπήρξε 

μεγάλο ενδιαφέρον.
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Δράση 1.2.1.7. Μειώθηκε κατά 525.544,7 ΕΥΡΩ, επειδή ενώ 

προβλεπόταν η χρηματοδότηση των μελών δύο (2) Τοπικών Συμφώνων 

Ποιότητας (68 μέλη συνολικά) που δραστηριοποιούνται στην περιοχή 

παρέμβασης, με βάση συγκεκριμένες προδιαγραφές και προϋποθέσεις, 

κανένας από τους υποβληθέντες φακέλους υποψηφιότητας δεν τις κάλυπτε.

Κατ. Πράξης 1.2.2. Αυξήθηκε συνολικά κατά 444.410,0 ΕΥΡΩ, ως εξής:

Δράση 1.2.2.1. Επειδή δεν υπήρξε κανένα ενδιαφέρον και στις δύο (2) 

προκηρύξεις και έτσι η δράση εξαιρέθηκε.

Δράση 1.2.2.2. Δεν μετεβλήθη.

Δράση 1.2.2.3. Αυξήθηκε κατά 88.632,0 ΕΥΡΩ, προκειμένου να 

επαρκέσει ο προϋπολογισμός για δύο επενδυτικά σχέδια.

Δράση 1.2.2.4. Αυξήθηκε κατά 370.300,0 ΕΥΡΩ, προκειμένου να 

επαρκέσει ο προϋπολογισμός για δύο (2) επενδυτικά σχέδια.

Δράση 1.2.2.6. Η δράση δεν υπήρχε στο αρχικό πρόγραμμα, επειδή 

όμως υπήρξε ενδιαφέρον στην συνέχεια, μεταφέρθηκε ποσό 86.478,0 ΕΥΡΩ.

Δράση 1.2.2.7. Αυξήθηκε κατά 52.000,0 ΕΥΡΩ για να καλύψει τον 

προϋπολογισμό του επενδυτικού σχεδίου που υποβλήθηκε.

Κατ. Πράξης 1.2.3. Μειώθηκε κατά 100.000,0 ΕΥΡΩ ως ακολούθως:

Δράση 1.2.3.1. Μειώθηκε κατά 75.842,7 ΕΥΡΩ, προκειμένου να 

«κλείσει» με τα τρία (3) ενταγμένα υποέργα.

Δράση 1.2.3.2. Μειώθηκε κατά 24.157,3 ΕΥΡΩ, ο προϋπολογισμός της 

συγκεκριμένης δράσης θα αλλάξει σε επόμενη τροποποίηση του 

προγράμματος, όταν θα συγκεκριμενοποιηθεί το business plan του cluster 

που δημιουργείται τώρα, στην περιοχή παρέμβασης.

Οι προαναφερθείσες μεταβολές δεν επηρεάζουν το θέμα συσπείρωσης 

ούτε μεταβάλλουν τους στόχους του προγράμματος.
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Συμπεράσματα

(1) Η φυσική ολοκλήρωση του προγράμματος, μέχρι τέλους Μαρτίου 

του 2005, κρίνεται ικανοποιητική για το Μέτρο 1.1, μέτρια για τα 

Μέτρα 1.2, 1.3 και 1.4. και μηδενική για τα Μέτρα 2.1 και 2.2.

(2) Η πορεία του οικονομικού αντικειμένου του Προγράμματος κρίνεται, 

μέτρια: (α) η συμβατοποίηση κινείται σε μέτρια επίπεδα( οι νομικές 

δεσμεύσεις των ενταγμένων υποέργων αποτελούν το 53,2% της 

Δημόσιας Δαπάνης (ΔΔ), (β) η απορρόφηση των οικονομικών 

πόρων κινείται σε χαμηλά επίπεδα ( οι πιστοποιηθείσες δαπάνες 

αποτελούν το 24,1% στο σύνολο της ΔΔ του ΤΠ). Το ποσοστό αυτό 

είναι στα επίπεδα του αντίστοιχου ποσοστού που έχει διαμορφωθεί 

μέχρι 31/12/2004 για το συνολικό Εθνικό Πρόγραμμα. Η ΟΤΔ 

«ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ ΑΕ» καταλαμβάνει την 20η θέση σε σύνολο 40 ΟΤΔ 

με βάση το ποσοστό απορρόφησης.

(3) Το μικρό επενδυτικό ενδιαφέρον και η μεγάλη επικάλυψη που έχει η 

περιοχή παρέμβασης του ΤΠ με την περιοχή παρέμβασης του 

ΟΠΑΑΧ, δημιουργεί ανησυχίες για την ολοκληρωτική απορρόφηση 

των οικονομικών πόρων και, ως εκ τούτου, απαιτείται συστηματική 

προσπάθεια για την επιτάχυνση των ρυθμών υλοποίησης του 

προγράμματος, με ενέργειες ενημέρωσης και υποστήριξης των 

φορέων υλοποίησης.
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5.4. ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΥ 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

Με βάση την ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης όπου 

αντικατοπτρίζονται σαφώς οι συγκεκριμένες ανάγκες του τοπικού 

πληθυσμού αλλά και οι προοπτικές της περιοχής, κρίνεται ότι η SWOT 

ανάλυση του εγκεκριμένου Τοπικού Προγράμματος (ΤΠ) που συνέταξε 

το 2002 η Ομάδα Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ), είναι επίκαιρη και αποδίδει 

αρκετά τεκμηριωμένα τις δυνατότητες της περιοχής και τα αδύναμα 

σημεία της, στοιχεία που αξιολογούν ως σωστή την επιλογή της 

στρατηγικής που ακολουθεί η ΟΤΔ και τον καθορισμό των ειδικών και 

επιχειρησιακών στόχων του τοπικού προγράμματος.

Οι δύο γενικοί στόχοι του ΤΠ (Γ.Σ.1. και Γ.Σ.2.) είναι απόλυτα 

εναρμονισμένοι με τον δεύτερο πυλώνα της ΚΑΠ που στηρίζει την 

ανάπτυξη της υπαίθρου.

Το ΕΠ LEADER +, παρά τη σχετικά χαμηλή χρηματοδοτική του 

βαρύτητα σε σχέση με το σύνολο των πόρων που διατίθενται στη χώρα 

κατά την Τρίτη προγραμματική περίοδο (Γ ΚΠΣ, Ταμείο Συνοχής, 

Κοινοτικές Πρωτοβουλίες), αλλά και το ευρύτερο πλαίσιο των στόχων 

που επικεντρώνεται στην έννοια της «χωρικής ανάπτυξης», μέσω μιας 

ολοκληρωμένης και πιλοτικής αναπτυξιακής στρατηγικής η οποία 

ξεφεύγει από την στενά προσδιορισμένη έννοια της

«ανταγωνιστικότητας» των επιμέρους τομέων της οικονομίας, πα

ρουσιάζει υψηλή συμβατότητα με τη συνολική Εθνική και Κοινοτική 

πολιτική για την ανταγωνιστικότητα.

Με δεδομένη τη «χρηματοδοτική» δυνατότητα της ΚΠ LEADER+ 

αλλά και τις κατηγορίες παρεμβάσεων που δύναται να 

χρηματοδοτηθούν, όπως αυτές καταγράφονται στο Συμπλήρωμα 

Προγραμματισμού, διαπιστώνεται ότι τουλάχιστον προγραμματικά το
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ΤΠ είναι απόλυτα συμβατό με την οριζόντια πολιτική για την 

ανταγωνιστικότητα.

Δεδομένου του γενικότερου στόχου για «ολοκληρωμένη, υψηλής 

ποιότητας αειφόρο ανάπτυξη της υπαίθρου» που διατυπώνεται ως 

γενικότερος αναπτυξιακός στόχος του ΤΠ, η αξιολόγηση της 

περιβαλλοντικής διάστασης του προγράμματος έγινε με βάση τους 10 

γενικούς στόχους /κριτήρια για την προστασία του περιβάλλοντος και 

την αειφορία. Από την αξιολόγηση διαπιστώθηκε ότι το ΤΠ είναι 

απόλυτα συμβατό με την πολιτική για το περιβάλλον.

5.5. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ 

ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

Η φυσική ολοκλήρωση του προγράμματος, μέχρι τέλους Μαρτίου του 

2005, παρουσιάζει την ακόλουθη εικόνα:

Μέτρο 1.1 «Τεχνική στήριξη φορέων Υλοποίησης (ΟΤΔ)», εμφανίζει 

πολύ ικανοποιητική πορεία τόσο από φυσική όσο και οικονομική άποψη, 

γεγονός ιδιαίτερα σημαντικό, λαμβάνοντας υπόψη τη βαρύτητα που έχει για 

την υλοποίηση του ΤΠ συνολικά.

Μέτρο 1.2 «Ενισχύσεις σε επενδύσεις -  Στήριξη στην 

επιχειρηματικότητα» εμφανίζει μέτρια πορεία υλοποίησης από φυσική και 

οικονομική άποψη, ενώ το ποσοστό εξειδίκευσης κρίνεται ιδιαίτερα υψηλό οι 

νομικές δεσμεύσεις και το ποσοστό απορρόφησης κινούνται σε χαμηλά 

επίπεδα γεγονός ιδιαίτερα σημαντικό, λαμβάνοντας υπόψη τη βαρύτητα που 

έχει για την υλοποίηση του ΤΠ.
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Μέτρο 1.3 «Υποστηρικτικές ενέργειες» εμφανίζει μηδενική πορεία 

υλοποίησης έως τώρα από φυσική άποψη. Ο ρυθμός όμως προβλέπεται να 

επιταχυνθεί τους επόμενους μήνες.

Μέτρο 1.4 « Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση φυσικής και 

πολιτιστικής κληρονομιάς» εμφανίζει ικανοποιητική πορεία υλοποίησης τόσο 

από φυσική και από οικονομική άποψη, γεγονός ιδιαίτερα σημαντικό 

λαμβάνοντας υπόψη τη βαρύτητα που έχει στην υλοποίηση του ΤΠ.

Μέτρο 2.1 « Συνεργασία μεταξύ περιοχών της Ελλάδος. Διατοπική -  

Διαπεριφερειακή συνεργασία» εμφανίζει μηδενική πορεία υλοποίηση από 

φυσική άποψη και επομένως χρειάζεται εγρήγορση προκειμένου να 

απορριφθούν οι πόροι στο υπόλοιπο διάστημα της περιόδου εφαρμογής.

Μέτρο 2.2 «Συνεργασία μεταξύ δύο ή περισσότερων Κρατών. 

Διατοπική -  Διακρατική συνεργασία» εμφανίζει μέτρια πορεία υλοποίησης 

τόσο από φυσική όσο και από οικονομική άποψη και ο ρυθμός υλοποίησης 

επιβάλλεται να επιταχυνθεί εντός των επόμενων μηνών.

5.6. ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ

Από την πραγματοποιηθείσα αξιολόγηση, του προγραμματικού 

σχεδιασμού, της αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητας του Τοπικού 

Προγράμματος (ΤΠ) Αιτωλοακαρνανίας και Ευρυτανίας της Κ.Π LEADER+, 

προέκυψαν οι εξής διαπιστώσεις / συμπεράσματα:

• Η SWOT ανάλυση, παραμένει επίκαιρη και αποδίδει τεκμηριωμένα τις 

αναπτυξιακές δυνατότητες και αδυναμίες της περιοχής παρέμβασης.

• Το ΤΠ είναι απόλυτα συμβατό με την αναθεωρημένη Κοινή Αγροτική 

Πολιτική (ΚΑΠ), με την πολιτική ανταγωνιστικότητας και με τις 

οριζόντιες πολιτικές, κυρίως με την πολιτική για το περιβάλλον.
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• Η φυσική ολοκλήρωση του ΤΠ, μέχρι 31.3.2005, κρίνεται ικανοποιητική 

για το Μέτρο 1.1, μέτρια για τα Μέτρα 1.2, 1.3 και μηδενική για τα 

Μέτρα 2.1 και 2.2.

• Η πορεία του οικονομικού αντικειμένου του προγράμματος κρίνεται 

συνολικά μέτρια:

• Η συμβατοποίηση κρίνεται ικανοποιητική (οι νομικές δεσμεύσεις των 

ενταγμένων υποέργων αποτελούν το 53,2% της Δημόσιας Δαπάνης 

(ΔΔ).

• Η απορρόφηση των οικονομικών πόρων κινείται σε χαμηλά επίπεδα. 

Οι πιστοποιηθείσες δαπάνες καλύπτουν το 24,1% του συνόλου της ΔΔ 

του ΤΠ, (όσο και το αντίστοιχο ποσοστό σε εθνικό επίπεδο, που είναι 

22,4%). Η ΟΤΔ, ως προς το ποσοστό αυτό, κατατάσσεται στην 20η 

θέση σε σύνολο 40 ΟΤΔ.

Το μικρό επενδυτικό ενδιαφέρον και η μεγάλη επικάλυψη που έχει η 

περιοχή παρέμβασης του ΤΠ με την περιοχή παρέμβασης των ΟΠΑΑΧ, 

δημιουργούν ανησυχία για την ολοσχερή απορρόφηση των οικονομικών 

πόρων του ΤΠ. Απαιτείται άμεση και στοχοθετημένη ενεργοποίηση των 

μηχανισμών της ΟΤΔ ώστε να επιταχυνθεί ο ρυθμός προσέλκυσης 

επενδυτών και συμβατοποίησης έργων.

Η διαδικασία αξιολόγησης των επενδυτικών προτάσεων που ακολουθεί 

η ΟΤΔ είναι διαφανής, αντικειμενική και αξιόπιστη. Οι αξιολογήσεις γίνονται 

από έμπειρα στελέχη της ΟΤΔ.

Η διαδικασία εξέτασης των ενστάσεων είναι έγκυρη, αντικειμενική και 

αξιόπιστη. Γίνεται από στελέχη της ΟΤΔ (σε κάθε περίπτωση διαφορετικά από 

αυτά που συμμετέχουν στην επιτροπή αξιολόγησης) και οι αποφάσεις 

συνοδεύονται από πλήρη αιτιολόγηση, που κοινοποιείται.

Η διαδικασία έγκρισης των επενδυτικών προτάσεων είναι η προβλεπό- 

μενη από την ΕΥΔ της ΚΠ Ι_ΕΑ0ΕΡ+.
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Η διαδικασία της υπογραφής της σύμβασης μεταξύ ΟΤΔ και δικαιούχου 

είναι η προβλεπόμενη από την ΕΥΔ της ΚΠ 1_ΕΑΟΕΠ+.

Εκτιμάται ότι κατά τη διάρκεια των δύο επόμενων ετών, που συνιστούν 

και το υπόλοιπο της προγραμματικής περιόδου εφαρμογής του ΤΠ, θα επι

ταχυνθεί ο ρυθμός υλοποίησης του. Η εκτίμηση αυτή στηρίζεται στο ότι, η 

ΟΤΔ, κατά την παρελθούσα περίοδο, χρειάστηκε αρκετό χρόνο να 

προσαρμοστεί στις διαδικασίες που πλαισιώνουν τους επιμέρους 

μηχανισμούς, απέκτησε, όμως, εμπειρίες που της επιτρέπουν να εφαρμόσει 

αποτελεσματικότερη δημοσιοποίηση του Προγράμματος και να υποστηρίξει 

πληρέστερα τους ενδιαφερομένους δικαιούχους ώστε να έχουν ενεργότερη 

συμμετοχή στην υλοποίηση του Προγράμματος.
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